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Kedves hetedik osztalyosok!

Ebben a tanévben kezdetek el ismerkedni egy
kilonlegesen érdekes tantarggyal, a kémiaval. A kémikusok
sok kiilonleges anyagot vizsgalnak, meghatarozzak azok 6ssze-
tételét, tulajdonsagait, megvaldsitjak a kilénbéz6 anyagok at-
alakulasat. Részt vesznek olyan kiilonb6z6 rendeltetésd anya-
gok elGallitasaban, mint a gyoégyszerek, kozmetikai termékek,
javitjak a fémek, mitragyak gyartasat, asvanyi anyagok, ipari
és haztartasi hulladék feldolgozasat. A kémia tudomanyanak
vivmanyait az emberiség arra hasznalja, hogy javitsa életfel-
tételeit, 6vja a természetet a jov6 nemzedék szamara.

A kémia feltarja titkait mindazok szamara, akik érdekldd-
nek iranta, és arra torekszik, hogy megértse, mit neveziink
anyagnak, hogyan és miért alakulnak at egyes anyagok maés
anyagokka. Ennek a tudomanynak sajat térvényszertségei, lo-
gikaja és nyelve van.

Megtanuljatok megfigyelni az anyagokat a kémiai reakciok
lefolyasa alatt, osszehasonlitani a latottakat a tankdényvben
leirtakkal, kovetkeztetéseket levonni. A kémia megtanitja a
kisérletezés készségének kialakitasat, ami hozzajarul vilagné-
zetetek kiszélesitéséhez. Mindaz, amit az érakon megtanultok,
a koznapi életben majd hasznos lehet.

Hogyan tanuljuk a kémiat?

Els6 tandcs. A tandrakon legyetek kitartéak,
hallgassatok figyelmesen a tanar magyarazatat, figyeljétek
a kisérleteket, melyeket bemutat nektek, és amelyeket ti is
elvégeztek a kémiai szaktanteremben; igyekezzetek mindent
megérteni.

Masodik tandcs. A hazi feladat elvégzésénél elGszor olvas-
satok el a tankonyv paragrafusat, figyeljétek meg az abrakat,
tablazatokat, képleteket, és ezek utan oldjatok meg a felada-
tokat és gyakorlatokat. Ha sziikséges, hasznaljatok az el6z6
kémiadérakon készitett jegyzeteket.

Harmadik tandcs. Sajatitsatok el az anyagok 6nallé tanul-
manyozasat. Ebben az otthoni kisérletek lesznek a segitsége-
tekre. Elvégzésiik menetét megtalaljatok a tankonyvben. Csak
szul61 beleegyezéssel kezdjetek kisérletek elvégzésébe.



Legyetek mindig koériltekintGek. Egyes anyagok elGvigya-
zatlan hasznalata karosan hathat az egészségetekre.

Hogyan hasznaljuk a tankoényvet?

A paragrafusok elején megjeloltiik, mennyi-
re fontos és szlikséges szamotokra az ott elhelyezett anyag,
és a végén a kovetkeztetéseket foglaltuk ossze. A tankdényv
nemcsak a torzsszoveget tartalmazza, hanem kiegészit6 in-
formacidkat is, amit délt betlvel jeloltink és elkilonitettiik
szines fugglleges vonallal. A margdéban helyeztik el az egyéb
informaciét és az érdekes tényeket. Az alapmeghatarozasokat
szinnel emeltik ki, az ) fogalmakat, fontos megallapitasokat
és a logikai, értelmi hangsullyal bir6 szavakat délt betlikkel.
A laboratériumi kutatashoz és a gyakorlati munkahoz a széveg
szines hattérrel van megadva.

Minden paragrafus végén feladatokat, gyakorlatokat helyez-
tunk el, melyek sorrendisége egyuttal a nehézségi fokot is jelzi.
A tankonyv végén helyeztiik el az egyes feladatok és gyakor-
latok megoldasait, a fogalomtarat, és a targymutatét. Ez segit
nektek gyorsan megtalalni a tankonyvnek azon oldalat, ahol
az adott fogalom, anyag, jelenség stb. leirasa talalhato.

Olyan tankonyvet szerettiink volna Osszeallitani, melybdl
konnyd és érdekes tanulni. Reméljik, megszeretitek a kémiat.
Sok sikert ehhez!

A szerzok



Bevezetes

1 A kémia
« természettudomany

A paragrafus anyaga segit nektek a kovetkezdk-

ben:

» megtudhatjatok, miért tekintik a kémiat termé-
szettudomanynak;

» felismeritek a kémia és mas tantargyak koézotti
kapcsolatot;

» megismerhetitek a vegyészek hozzajarulasat az
emberiség fejlédéséhez;

» megérteni, miért szilkséges megtanulni a kémiat.

A kémia kifejezésnek szamtalan jelenté-
se van. Kémidnak nevezik az iskolakban és
egyetemeken tanitandd tudoményok egyikét.
Néha ezt a kifejezést hasznaljak, a vegyipar
megnevezésének roviditéseként.

A kémia a természettudomanyok egyi-
ke. A természetrajz-orakon mar megtanulta-
tok, hogy tobb természettudomany létezik. A
kémia ezek egyike.

A kémia az anyagokroél és atalakulasukrol szo6lo
tudomany.

A kiilonb6zd id6kben a vegyészek nagyon
sok kisérletet végeztek anyagokkal és igyekez-
tek megérteni azokat a jelenségeket, melyeket
észleltek. Kiilonboz6 feltevéseket fogalmaztak
meg, elméleteket allitottak fel, amelyeket az
1) kutatasok alkalmaval ellenériztek.

Napjainkban tanulmanyozva az anyagokat,
legyenek azok természetesek vagy mestersége-
sen, laboratoriumokban nyertek, a kémikusok
meghatarozzak Osszetételiiket, bels6 szerkeze-
tuket, kimutatjak kiilonbozé tulajdonsagaikat.
Kutatasaik eredményeit széleskoriien haszno-
sitjak az iparban, a miszaki életben és a hét-
koznapokban.



1. abra.

Az anyagok és
keverékeik a
természetben

Az anyagok és atalakulasaik a kor-
nyezetben. Az anyagok megtalalhatok min-
deniitt: a levegében, a természetes vizekben,
a talajban, az él6 szervezetekben (1. abra).
Elterjedtek nemcsak a Fo6ldon, de mas boly-
gbkon is.

Nitrogén,
oxigén

Jég
Granit

Viz,
oldott allapotu
anyagok

Homok

Kiséré butangaz

Ké&olaj

A természetben minden pillanatban anyag-
atalakulas térténik. Az él6lények légzésiik al-
kalmaval hasznositjak a levegé oxigéntartal-
méanak egy részét, a kilélegzett levegével pe-
dig nagyobb mennyiségl szén-dioxidot juttat-
nak oda. Ugyanez a gaz szabadul fel égéskor,
rothadas alkalmaval és a névényi, valamint
allati maradvanyok bomlasa kozben. A zdld
levelek elnyelik a szén-dioxidot és a vizet, me-
lyek a novényekben atalakulnak szerves anya-
gokka és a légkorbe kerilld oxigénné. Evmil-
lick alatt a féld méhében kiilénbozé asvanyi
anyagok, olaj, foldgaz, szén képz6dott. Szamos
kémiai folyamat zajlik a folyékban, tengerek-
ben, 6ceanokban.

Az ember nap mint nap végrehajt anyag-
atalakulasokat, anélkiil, hogy tudna réla. A
szappan, mellyel kezet mostok, vizben vald
oldédasakor tisztito hatassal rendelkez6 anya-



gokké alakul. A fogkrém semlegesiti a szajban
a savmaradékokat. Az étel elkészitése alkal-
maval egyes anyagokbdél masok képzbédnek,
ezeknek 0 izik, szinuk, illatuk van. A liszt
és a szodabikarbéna keverékét, ha melegitjik,
bel6le szén-dioxid szabadul fel, amely lazitja a
tésztat. A teaskanna falardl ecettel eltavolit-
hatjuk a vizkévet, citromlével pedig a ruhan
1év6 pecsétet. Ezekre és mas jelenségekre ad
magyarazatot a kémia tudomanya.

A kémia és mas tudomanyok. Minden
természettudomany kapcsolatban all egymas-
sal (1. vazlat), hatassal vannak egymasra és
kolecsonosen gazdagitjak egymast. Egymastol
elszigetelt fejlddésiik nem lehetséges.

1. vazlat
A kémia és mas természettudomanyok kozotti

kapcsolat

i . 5 . x
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Az anyagok atalakulasat kiilénboz6 fizikai
jelenségek kisérik, példaul hdétermelés vagy
hGelnyelés. Ezért kell a kémikusoknak tud-
niuk a fizikat. A biolégusok, akik nincsenek,
tisztaban a kémiai torvényszeritiségekkel, nem
tudjak megérteni és megmagyarazni az anya-
gok atalakulasanak folyamatat az él6 szerve-
zetekben. A kémia ismeretére sziiksége van
a geolégusnak is. Felhasznalva azokat, sike-
resen kutat asvanyi anyagok utan. Az orvos,
a gyogyszerész, a kozmetikus, a kohdsz, a
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szakacs és mas foglalkozassal biré emberek
nem érnek el magas foku jartassagot, ha nincs
megfelel§ kémiai képzettségiik.

A kémia egzakt tudomany. A kémiai kisér-
let elvégzése eldtt és azt kovetGen a vegyészek
elvégzik a szikséges szamitasokat. Ezek az
eredmények lehetGséget adnak a helyes ko-
vetkeztetésekre. Ezért a kémikusok szamara
elengedhetetlen a matematika ismerete.

Az utébbi masfél évszazadban nagyon sok
1j, rohamosan fejl6d6 tudoméany jelent meg.
Kozilik néhany a kémia tarstudomanya — a
fizika kémia, biokémia, geokémia, agrokémia,
vilagiirkémia, 6kologiai kémia.

Ezer éven keresztil élt az ember harmoénia-
ban a természettel. De az utébbi idGben ez
a helyzet romlott. A kornyezetet mind jobban
szennyezik az ipari és haztartasi hulladékok.
A mezdk tulzott mitragyazasa, a levegé szeny-
nyezése a gépkocsik kipufogbgazaival, a viz
és a talaj szennyezése ipari hulladékokkal a
névények pusztulasahoz, az allatok kihalasa-
hoz és az emberek egészségének romlasahoz
vezet. Sulyos fenyegetést jelentenek az €16
szervezetek szamara a vegyi fegyverek — ezek
rendkivil mérgezd anyagok. Az ilyen fegyve-
rek megsemmisitése sok eréfeszitést, pénzt és
1d6t igényel.

Az emberek és a kornyezet kolecsénhata-
sait az 6kologia' tudomanya tanulmanyozza.
Az 6kolégusok folyamatosan azon a probléman
dolgoznak, hogyan lehet megdvni a kornyeze-
tet a karos anyagoktdl. A koérnyezetvédelem
fligg az emberek elévigyazatos hozzaallasatdl,
hogy értik-e a folyamatokat, melyek a kilon-
b6z6 anyagok természetbe vald jutasanal zaj-
lanak le (2. abra).

Vegyipar. A vegyi lizemekben természetes
nyersanyagokat dolgoznak fel, sokféle anyagot
allitanak el6. A megfelel§ életszinvonal eléré-

1 Az elnevezés
logos — tudomany.
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séhez az embereknek sziikségliik van a vegy-
ipar termékeire (2. vazlat).

2. abra.
Ovjuk meg a
kdrnyezetiin-
ket

2. vazlat

&
Szintetikus szalak Epitéanyag Urtechnikai Polimerek
anyagok

Kdolajtermékek Fémek Héaztartasi Gydgyszerek
vegyszerek



3. abra.
A tanulék
kémiai
kisérletet
végeznek
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Még a XVIII. sz. kézepén, a kémia tudoma-
nyanak kialakulasakor, Mihail Lomonoszov
kivalé orosz tudés a kovetkezdket fogalmazta
meg: ,,Szélesre tarja a kémia kezeit az embe-
rek tigyében... Ahova csak nézilink, mindenhol
szemiink elé tarulnak igyekezetének sikerei.”
Napjainkban a tudés szavai rendkivil aktua-
lisak.

A kémia mint tantargy. A kémia, mint a
fizika és a matematika, alaptudoméany. Ezért
a kémia tantargy a kozépiskolai oktatas elen-
gedhetetlen Gsszetevije (3. abra).

A kémiai ismereteink segitenek megérteni,
mi torténik az anyagokkal a kornyezetink-
ben és az él6 szervezetekben, miben gazdag
bolygénk, hogyan valtozik minden, ami rajta
létezik. Ezen ismeretek nélkiil nem tudjuk az
anyagokat ésszeriien felhasznalni, hatékonyan
és biztonsagosan alkalmazni.

OSSZEFOGLALAS

A kémia az anyagokrol és atalakula-
saikrol szol6 tudomany. Ez egy természet-
tudomany, amely szoros kapcsolatban all
a fizikaval, biolégiaval, matematikaval. A
kémia az egyik iskolai tantargy neve. A
kémia tudomanyanak hozzajarulasa a ci-
vilizacié fejlodéséhez sziinteleniil novek-
szik. A vegyészek felfedezéseit alkalmaz-



—_

zak a vegyiparban, fémiparban, techni-
kaban, orvostudomanyban és az emberi
tevékenység mas teritletein.

Az emberiség egyik legfontosabb fel-
adata a természet védelme, szennyezé-
sének megel6zése. Kémiai ismereteink
segitenek a sikeres végrehajtasaban.

Ismertesd a kémia tudomanyanak meghatarozasat, és mondd el

véleményedet!
. Keress ¢sszefiiggést (ird le a mondatok el6tt 1évé szamokat, majd

az a, b vagy c betiiket a kémia sz6 megfeleld értelmezésében):

Mondat A kémia sz6 jelentése
1) A kémianak, a fizikdhoz ha- a) tantargy;
sonléan, sajat torvényei b) iparag;
vannak. c) tudomany.

2) Globalis vegyipari termé-

kek — tobb millié tonna k-

16nb6z6 anyag.
3) A vilag minden orszagaban

tanitanak kémiat.
Hozz fel olyan példakat anyagok atalakulasara, melyeket nem em-
litettink a paragrafus szovegében!
Nevezz meg néhany olyan anyagot, melyek nem léteznek a termé-
szetben, ember allitotta elS, és a mindennapi életben hasznaljak!
Véleményezd a szupermarketben lathato feliratot Haztartasi vegy-

szerek!

Mit tudtok a kornyezet ipari hulladékokkal valé szennyezésérdl?

2.

Hogyan alakult ki
és fejlodott a kémia
tudomanya

A paragrafus anyaga segit nektek a kovetkezdk-

ben:

» megtudhatjatok, hogy az emberek anyagok és
azok atalakulasa iranti érdekl6dése hogyan ha-
tott a kémia fejl6désére;

» megismerhetitek a vegyészek altal elért eredmé-
nyeket.

11



A kémia Gsi és egyben fiatal tudomany is.
Az anyagok Osszetételér6l, szerkezetér6l és
atalakulasarol szolé helytallo elképzelések az
utobbi masfél-két évszazad soran alakultak ki.

A kémia tudomanyanak sziiletése. Az
emberek mar Gsid6k 6ta akaratlanul vittek
véghez szamos anyagatalakulast. Megtanul-
tak tiuzet gyujtani, elégették a fat, hogy a la-
koéhelyiikén meleg legyen, ételt tudjanak f6zni.
Bor készitésénél az erjedés folyamatat alkal-
maztak, ennek folyaman a szlGcukor szesszé
alakult. Hasonlé folyamaton alapul a sorf6zés
1s. KésGbb fejlesztették ki a fémek gyartasat
ércbél, létrehoztak az tiveg-, porcelan-, tégla-
és papirgyartast, puskapor el6allitasat.

Ijgy vélik, hogy a kémia mint kézmdipar
id6szamitasunk el6tt az okori Egyiptomban
alakult ki (4. abra). A kémia szb jelentését az
orszag elsé nevéhez — Kemmi! kotik. Egyip-
tomban fejlesztették ki a kohaszatot, a kera-
miagyartast, illatszerek készitését, textilfes-
tést, gydgyszerkészitést. Az anyagok atalaku-
lasanak titkait csak a papok ismerték.

4. abra.
Kémiai

6kori
Egyiptomban:

a — Uvegfuvok;

b — fazekas
termékek;

¢ — balzsamozas;
d — fém-
kitermelés

1 Mas elképzelések alapjan a kémia szé az dkori gorég chemea —
fémecsinaldas vagy az Okori kinai chim — arany — kifejezésbdl szar-
mazik.

12



5. abra.
Eurdpai
alkimistak altal
végzett
kisérletek

Az anyagok belsG szerkezetérGl mar az
okori gorog filozéfusok is elgondolkodtak. Azt
allitottak, hogy az anyagok nagyon Kkicsi és
tovabb nem oszthat6 részekbdl — atomokbdl —
allnak. De ezt abban az idében nem tudtak
bizonyitani.

Az d6kori arab orszagokban a kémiat alki-
mianak nevezték (al — altalanosan hasznalt
arab elftag). Ott indult fejlédésnek az ezzel
a tudomannyal rokon asvanytan, gyogyszeré-
szet, valamint kiilénb6z8 iparagak, a modern
kémiai technolégidk agazatai.

A kozépkorban az alkimia elterjedt Eurépa-
ban is. Nagyon sok arab és gorog tudds, fi-
lozéfus mivét forditottak le latin nyelvre.
Prébaltak feltalalni a ,bélcsek kovét”, ami
barmilyen fémet arannya valtoztatott volna,
megakadalyozta volna az ember oOregedését,
megovott volna a betegségektsl. Ennek ér-
dekében az alkimistak szamtalan kisérletet
végeztek (5. abra). Sok anyagot allitottak eld,
kidolgoztak szétvalasztasuk és megtisztitasuk
moédszereit, tanulmanyoztak tulajdonsagaikat,
sokféle laboratériumi edényt és berendezést
készitettek. Az alkimistaknak koészonhetd
szamtalan véletlen felfedezés.

Minden tudomany akkor valik igaziva,
amikor felfedezik térvényszeritiségeit, és ezek
alapjan elméleteket alkotnak. Az anyagok at-
alakulasanak els6 elméletei Eurépaban jelen-
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tek meg a XVII. sz. masodik felében, de ezek
tévesek voltak. A XVIII. szazadban fedezték
fel az anyag tomegmegmaraddsdnak térvényét
a kémiai reakciok soran' (1. a 19. §). Ez in-
ditotta el a kémianak, mint tudomanynak a
fejldését.

Modern kémia. Napjaink kémigja szilard
elméleti alappal rendelkezik. Lehet&séget biz-
tosit a tudbésoknak arra, hogy el6re megadott
tulajdonsagna ismeretlen anyagokat tervezze-
nek, sikeresen megvaldsitsak elGallitasukat.

Az ) anyagoknak koészonhetGen, amelyek
ellenallnak a magas hémérsékletnek, a magas-
fokti vakuumnak, egyedulallé tulajdonsagaik
vannak, az emberek megtanultak alkalmazni
az atomenergiat, megalkottak a szamitégépet,
az Urallomasokat. A fa, tiveg, fém helyett in-
kabb mtlianyagokat alkalmaznak. A kutatok
olyan gybgyszereket allitanak eld, melyekkel
legyézik a betegségeket.

A tuddésok nemcsak az anyagokat ismerik
meg, hanem atalakulasaikat is, felfedezik e
jelenségek okait és térvényszerliségeit, megfi-
gyelik, hogyan hat rajuk a hémérséklet, nyo-
mas és mas tényezdok. Kifejlesztik és tokélete-
sitik azokat a médszereket, amelyekkel a ter-
mészetes nyersanyagokat — a kdolajat, szenet,
foldgazt, fémércet — maximalis mennyiségben
nyerjék ki a legkisebb raforditassal.

A vegyészek jOl felszerelt laboratériumok-
ban dolgoznak (6. abra). Napjaink kémiajanak
lehetdségel hatartalanok.

A legkiemelkedGbb eredményekért a kémia-
ban évente egy vagy tobb tudost Nobel-dijjal
tintetnek Kki.

Sok honfitarsunk valasztotta azt az élet-
utat, amely kapcsolatban all a kémia tudoma-
nyaval. Ok egyetemeken, a Nemzeti Tudoma-
nyos Akadémia kutatdintézeteiben dolgoznak.
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6. abra.
Kémiai
laboratérium

Az ukran tudésok tevékenységiikkel gaz-
dagitottak az elméleti és a kisérleti kémiat,
az anyagok tizezreit allitottak eld, tébb szaz
moédszert dolgoztak ki az anyagok vegyelem-
zésére, sok hasznos tulajdonsaggal rendelkezd
anyagot fedeztek fel. Sikeresen alkalmazzak
megfigyeléseik eredményeit a kiilonb6zd ipar-
agakban, a technikiaban és az emberi tevé-
kenység mas teriiletein.

OSSZEFOGLALAS

A kémia kialakulasa évszazadokon at
tartott.

A kémia mint alaptudomany akkor
sziletett meg, amikor felfedezték az
anyag tomegmegmaradasanak torvényét
az atalakulasa alatt.

A korszerii kémia tudomanyanak van
elméleti alapja és széles korti lehetoségei
a kutatashoz. A vegyészek sok anyagot
allitanak el6, és vizsgaljak azok tulaj-
donsagait, hogy hatékonyabban lehessen
o6ket alkalmazni a gyakorlatban.
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Miért tekintheté a kémia &si, de egyben fiatal tudomanynak?
Felhasznalva az internet adta lehetéségeket, készits révid besza-
molét az alkimistak érdekes felfedezésérdl vagy talalmanyarol!
Bizonyitsd be, hogy napjainkban az ember anyaghasznalata nem
korlatozédhat csak a természetben megtalédlhaté anyagokra!

. Milyen feladatokat oldanak meg a vegyészek?

3.

Munkavégzési
szabalyok a kémiali
szaktanteremben.
Laboratoriumi edények
és berendezések

16

A paragrafus anyaga segit nektek a kovetkezdk-

ben:

» megtanulni a kémiai szaktanterem munkavégzési
szabalyait;

» megismerkedni a laboratériumi edények és be-
rendezések fajtaival és rendeltetésével.

Azt mar tudjatok, hogy a kémia az anya-
gokrdl és azok atalakulasardl szoléo tudomany.
A vegyészek a legkiilonfélébb kisérleteket vég-
zik a kémiai laboratériumokban korszerd be-
rendezések és Osszetett eszkozok segitségével.
A kémiadrakat a kémiai szaktanteremben
tartjak, amely fel van szerelve vegyifiilkével
(7. abra). Ebben olyan kisérleteket végeznek,
amelyek soran kellemetlen, szirds szagu ga-
zok fejlédnek.

Sokféle anyagot fogtok hasznalni. Egyesek
kozilik szédulést, mérgezést, égést, a gyu-
lékonyak pedig tiizet okozhatnak. Ezért az
ilyen anyagokkal nagyon évatosan kell banni.
Jol jegyezzétek meg, hol talalhaté a kémiai
szaktanteremben az elsGsegélydoboz és a tiiz-
olté késziilék.



7. abra.
Vegyifulke

Minden tanulénak tudnia kell a kémiai
szaktanterem munkavégzési szabalyait és be
kell tartania azokat.

Munkavégzési szabalyok a kémiai szaktanteremben

1. A Kisérletek elvégzése alatt az asztalotokon csak a szik-
séges anyagoknak (reagenseknek), kellékeknek, fluzetnek
és az irdeszkoznek van helye.

2. Azt kdvetben lassatok munkahoz, ha mar tudjatok a munka
menetét, megismerkedtetek a keletkezd és az alkalmazott
anyag tulajdonsagaivall

3. Ha a legcsekélyebb kétség is felmeril bennetek az anyago-
kat, a felszerelést, a munka menetét és feltételeit illetéen,
azonnal forduljatok tanacsért, segitségért a tanarotokhoz
vagy a laboranshoz!

4. Figyelmeteket 0sszpontositsatok a kisérletek elvégzéseére,
ne foglalkozzatok mas dolgokkal, és ne vonjatok el osztaly-
tarsaitok figyelmét!

5. Ovatosan banjatok a kémiai szaktanterem berendezésével,
takarékoskodjatok a felhasznalt anyagokkal!

6. Tilos olyan kisérletek végzése, amit a tanar nem tervezett
be, barmilyen anyagot dsszekeverni, folyadékokat 6sszedn-
teni sajat belatdsod szerint, megvaltoztatni a kisérlet felté-
teleit!

7. A kisérlet soran tett megfigyeléseiteket jegyezzétek le azon-
nal, az eredményeket és a kovetkeztetést a munka elvég-
zése utan!
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8. A kisérlet befejezése utan takaritsatok le a munkaasztalt,
toroljétek le szaraz ruhaval, mossatok el a kémcsdveket
és mas edényeket', majd a felszereléssel egyutt adjatok
at azokat tanarotoknak vagy a laboransnak!

9. A kisérlet utan megmaradt anyagokat szorjatok az erre
a célra rendszeresitett tarolé edénybe. Egyes oldatokat a
lebntébe Oonthettek (errél a tanar tajékoztat benneteket).
Ezek maradvanyait oblitsétek le csapvizzel!

A kémiai kisérletek sikeres elvégzéséhez
ismernetek kell a fontosabb laboratériumi
edényeket és berendezéseket, és meg kell ta-
nulnotok azok helyes hasznalatat.

Laboratoriumi edények. A kémiai ki-
sérletekhez hasznalt laboratériumi edények
z6me Uvegbdl késziil, a tobbi porcelanbdl vagy
muanyagbdl (8. abra). Az livegedények hasz-
nalata soran nem szabad elfelejtenetek, hogy
konnyen tornek vagy melegitéskor megreped-
hetnek. A porcelanedényeket melegitésre és
szilard anyagok apritasara hasznaljak, mivel
hdallok és szilardabbak, mint az tveg.

A kémiai laboratériumokban minden anya-
got és oldataikat szorosan zarodo tivegekben
és edényekben tarolnak. Ezek csak annyi id6-
re nyithaték ki, amig kiveszik vagy kiontik
bel6liik a sziikséges anyagmennyiséget, olda-
tot, majd azonnal visszazarjak. A fedeleket és
dugokat kiilsg feliiletiikkel lefelé helyezik az
asztalra.

A szilard anyagokat a tarolé tivegb6l kandl-
lal vagy spatuldval veszik ki. Meghatarozott
mennyiségl folyadékot pipettdval szivnak fel
vagy méréhengerben mérnek.

Az iskolaban a kisérleteket altalaban kém-
csovekben végzik. Ezeket vékony tivegbdl ké-
szitik, ezért banjatok veliik évatosan. A kém-
cs6be annyi szilard anyagot szérunk, hogy az
aljat ellepje (0,5—1 g-ot vagy % teaskanalnyit).
Folyadékbol 1-2 ml-t ontink (a kémcsGben
1-2 cm-es oszlop).

! Felheviilt tivegedény mosasa tilos, mert a rakerild hideg vizt6l
megrepedhet.
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8. abra.

Laboratériumi edények

1 — pipetta; 2 — Uveglemez (targylemez); 3 — livegpalcika; 4 — livegcs6;
5 — Erlenmeyer-lombik; 6 — lapos feneki gémblombik; 7 — f6z6pohar;

8 — mér6henger; 9 — kristalyosité edény; 10 — folyadéktarold lveg;

11 — tblcsér; 12 — porcelan beparld csésze; 13 — porcelan dérzsmozsar
dorzstorével; 14 — csepegtetd; 15 — vegyszertarold Gveg; 16 — kémcso;
17 — porcelankanal

A vizet a kémecsGbe konnyebb oblitéedény
segitségével oOnteni, ez egy vizet tartalmazo
mianyag edény (9. a abra). Ennek érdekében
az oblitd csovét helyezziik a kémcesGbe, és a
csdvel nem érintve a kémesd bels6 falat, a ke-
zinkkel nyomjuk be a miianyag edény falat
(9. b abra).

A szilard anyagrészecskék apritasanal
hasznaljunk porceldn dorzsmozsarat és doérzs-
torot.
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9. abra.
Oblitéedény (a)

és hasznalata (b) |2

10. abra.
Laboratériumi
felszerelés

20

Az oldatok beparlasat porcelan bepadrlo csé-
szében vagy hgallo tivegedényben végzik. Ilyen
csészékben égetik a szilard anyagokat is. Ha
néhany csepp oldatbdl kell a vizet elparologtat-
ni, akkor ezt tdrgylemez segitségével végzik.

Felszerelés. A kémiai szaktanteremben
kilénboz8 eszkozok talalhaték (10., 11., 12.
abrak).

1 — égetbkanal; 2 — kémcsbfogd; 3 — kémcesdbtartd
allvany; 4 — vasharomlab; 5 — laboratériumi mérleg;
6 — sulykészlet; 7 — csipesz; 8 — porcelan- és fém-
spatula



11. abra.
Digitalis
mérleg

12. abra.
Laboratériumi
allvany

A kisérletek elvégzésekor gyakran hasznal-
nak laboratoriumi allvanyt, ami kémcsovek,
lombikok, f6z6poharak, porcelancsészék rogzi-
tésére szolgal. Ez egy fémrad, amely vastalp-
hoz rogzil (12. abra). Az allvany szorito-
didkkal, fogokkal, karikakkal van felszerelve.
Minden szoritédié két csavarral van ellatva:
az egyikkel az allvany fémruadjahoz rogzul, a
masik a fogékat vagy a gylrlket rogziti.

1 — vastalp; 2 — tartorad; 3 — szoritodiok;
4 — karikak; 5 — fogok

A kémcsovet a szaja kozelében, a lombikot
a nyakanal fogva rogzitjik a fogéban tugy,
hogy ne essenek ki belGle, de mozgathatok
legyenek. A fogbk csavarjat lazan, minden erd-
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13. abra.
Melegitésre
szolgalo
készilékek:

a — szeszégo;
b — lang oltasa
kupakkal;

c— gazégb

feszités nélkil kell meghizni, hogy az edény
fala meg ne repedjen.

A karikak porcelan beparlé edény, lombik
vagy f6z6pohar tartasara szolgalnak anyagok
melegitésekor.

Bizonyos kisérletek elvégzésénél kémcsdfo-
g6t hasznalnak. ElGszor a csipeszszoritét a fo-
gokar iranyaba elhizzak, majd belehelyezik a
kémcsovet, és azt megtartva a csipeszszoritot
ellenkez6 iranyba huzzak.

A kémiai kisérleteknél a melegitést szesz-
égével, szilard tiuzelGanyaggal —, néha gazégs-
vel vagy villanyrezséval végzik.

A szeszégd olyan uvegedény, amelybe fém-
cs6be huzott kanéc — specialis szévetesik —
van helyezve (13. a abra). Hasznalat el6tt az
uvegedénybe szeszt ontenek (az edény feléig) és
belehelyezik a fémcsovet a kandéccal. A kané-
cot gyufaval gyujtjak meg. A szeszégd langjat
a kupak rahelyezésével oltjak el (13. b abra),
elzarva a levegé utjat az égd szesztdl.

Tilos fuvdssal oltani a langot.

Szildrd tiizel6anyag — fehér szint, kockacu-
korra emlékeztetd vagy tabletta alakd anyag-
darabok (14. abra). A szilard tiizel6anyag egy
darabjat rahelyezik egy tlizallo aljzatra és
gyufaval meggyujtjak. A langot fémkupakkal
vagy porcelan tallal oltjak el.




14. ébra.
Szilard
tiizel6anyag

A gazégét (13. ¢ abra) egyetemek, kutatoé-
intézetek, ipari vallalatok laboratériumaiban
alkalmazzak. Ez egy fémszerkezet, melyet
csatlakoztatnak a gazvezetékhez.

OSSZEFOGLALAS

A kémiaérakon a kisérletek elvégzése
soran a tanuléknak be kell tartaniuk bi-
zonyos szabalyokat.

A kémiai kisérleteket specialis edé-
nyek és berendezések felhasznalasaval
végzik.

?

11. Fejezzétek be helyesen a mondatot (tébb valtozat is lehetséges)!
1) A kisérleteket elvégezhetjik....
a) ha éppen elkezdédétt az ora;
b) ha a tanar engedélyt ad;
c) de csak azokat, amelyek a tankonyvben szerepelnek vagy
a tanar ad ra utasitast;
d) csak azokat, melyekhez kedvink van.
2) A gyakorlati munka elvégzése utan elengedhetetlen.....
a) egyedul letakaritani a munkaasztalt;
b) minden anyagot és eszkdzt otthagyni az asztalon, hogy a
laborans takaritsa el azokat;
c) az oldat- és anyagmaradékokat specialis taroléedénybe kell
Onteni vagy szérni;
d) kezet mosni.
12. Nevezd meg azokat az edényeket és berendezéseket, amelyeket
a kovetkezd célbdl hasznalnak:
a) folyadék attoliésére;
b) folyadék térfogatanak meérésére;
¢) anyagok hevitésére;
d) viz elparologtatasara az oldatbol!
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13. Miért készitik a laboratériumi allvanyt és tartozékait fémbdl és nem

mianyagbél?

14. Mi torténik, ha az &éblitéedény hasznalatakor a fedele nem herme-
tikusan illeszkedik az edénnyez vagy a cs6hdz?

4.

Legegyszeribb
muveletek a kémiai
kisérletekben.
Balesetvédelmi
szabalyok a kémiai
szaktanteremben

24

A paragrafus anyaga segit nektek a kovetkezok-
ben:

» megtanulni helyesen kezelni az anyagokat, olda-
tokat és kisérleteket végezni vellk;

» elsajatitani a kémiai szaktanterem balesetvédel-
mi szabalyait.

Az anyag szaganak megallapitasa.
A kémcesGben 1év6 anyag szagat ugy allapitjak
meg, hogy kézzel a kémcsé feletti leveg6t az
orr iranyaba terelik (15. abra). Az igy terelt
levegét 6vatosan, kis adagokban belélegzik.

Folyadék keverése poharban vagy
kémcsoben. Ezt a miveletet hosszu iiveg-
palcikaval végzik (16. a abra). Lehet végezni
agy is, hogy a kémcsovet a nyilasa kozelében
harom ujjunk ko6zé fogjuk és 6vatosan razogat-
juk a tartalmaval egyttt (16. b abra). Tilos a
kémecesé ujjal valo eldugaszoldsa és tartalma-
nak filiggdleges rdzdsa.

Folyadék attoltése. A folyadékot tartal-
mazé Uveget ugy fogjak meg, hogy az ujjak
betakarjak a cimkét; igy a folyadékcsepp nem



15. abra. 16. abra.

Ismeretlen Folyadék keverése:
anyag szaganak a — Uvegpalcikaval;
megéallapitasa b — razéssal

keril ra és nem teszi tonkre a feliratot. A fo-
lyadékot tartalmazé tiveg nyilasanak szélét a
kémcsb vagy mas edény nyilasanak pereméhez
érintik, amelyet ferdén tartanak és dvatosan
attoltik a sziukséges mennyiségl folyadékot
(17. a abra). Sziikség esetén tolcsért hasznal-

17. ébrf’" nak. Folyadékot tivegbdl poharba tivegpalcika
Folyadek segitségével is 4t lehet tolteni (17. b &bra).
attoltése: . . 212 ;o s1 s
a — iivegedénybl Egy}1k l/iemcsobol a nnlasﬂ«:.ba a 17. c abran
kémcsdbe: lathatdé médon lehet attolteni a folyadékot.

b — Gvegpalcika Sziirés. Ebben a folyamatban elkiilonitik
segitségével: az oldhatatlan szilard anyagot a folyadéktol.
c — egyik Elgszor elkészitik a szlirét, amely porédzus fe-
kémcsébdl a hér papir. A szlrdpapirt kettéhajtjak, majd
masikba ismét ketté (18. abra), szétnyitjak egynegyed
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18. abra.

A sziirépapir
0sszehajtoga-
tasa

19. abra.
Szlirés

26

részét és belehelyezik a tolcsérbe. Ha a szlir6-
papir hosszabb, mint a tolcsér pereme, akkor
kiveszik, levagjak a folosleges részt oly modon,
hogy a sz(ird és a tolcsér pereme kozott 0,5 cm
tavolsag legyen, majd visszateszik a tolcsérbe.
A szlir6t benedvesitik és a tolcsér belsG felu-
letéhez nyomjak.

A tolesért a szlirGvel belehelyezik a labo-
ratoriumi allvany gydrijébe, és alahelyeznek
egy poharat, melybe a folyadékot (szlirletet)
gyljtik. Szlrést végezhetiink tvegpalcikaval
is (19. abra).

Anyag hevitése kémcs6ben. Az anya-
got vagy oldatot tartalmazé kémcsovet fels6
részénél megfogjak kémcsdfogoval vagy rogzi-
tik a laboratériumi allvany kémecsdéfogéjaban
(20. abra). MeggyUjtjak a szeszéglt vagy a



20. abra.
Folyadék
melegitése
kémcsében:

a — kémcséfo-
gbba régzitve;
b — allvanyon
rogzitve

szilard tiizel6anyagot. Kezdetben egyenletesen
melegitik az egész kémcesovet, majd a lang fel-
86 részével, ahol a legmagasabb a hémérsék-
let, a kémesG azon részét, ahol az anyag vagy
az oldat van. A kisérlet utan az atforrésodott
kémcsovet nem veszik ki a kémcsdfogobol,
hanem azzal egyltt keramia- vagy fémlapra
teszik. Ha a kémecsd laboratériumi allvanyba
volt rogzitve, akkor az allvanyon hagyjak ki-
hilni. A szeszég6 vagy a szilard tlizel6anyag
langjat eloltjak.

Anyag hevitése vagy oldat beparlasa
porcelan beparlé csészében. A laborato-
riumi allvanyon szoritdédié segitségével rogzi-
tik a karikat, belehelyezik a porcelancsészét
az anyaggal vagy oldattal. A karikat gy kell
rogziteni, hogy a lang felsG része érje a csésze
aljat (21. abra).

Folyadék beparlasa targylemezen. A
targylemezt rogzitik a kémesétartéban. Uveg-
palcika, tivegesd vagy pipetta segitségével az
uvegre néhany csepp vizes oldatot helyeznek,
és egyenletesen melegitik a langon az uveg
egész feliiletét (22. abra), a viz teljes elparolga-
saig. A kisérlet utan az atforrésodott tiveget a
kémcsdbfogoval egylitt keramia- vagy fémlapra
teszik.
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21. abra. 22. 4bra.
Folyadék melegitése Folyadék beparlasa
porceldncsészében targylemezen

28

Balesetvédelmi szabalyok a kémiai szaktanteremben

1.

2.

10.
1.

Minden kisérletet végezzetek pontosan, a tankonyv el6-
irasanak és a tanar utmutatasanak megfeleléen!

A karos illékony anyagok képzédésével és szurds szagu
gazok fejlédésevel jard kisérleteket végezzétek a vegyi-
fulkében bekapcsolt szell6ztetés mellett!

. A kémcs6ben végbemend reakciét oldaliranybdl figyeljé-

tek! Tilos a kémcsé szajan at felllrél figyelni a benne 1évd
anyagokat, kuléndésen forralaskor!

Legyetek kulonosen figyelmesek és o6vatosak, amikor
langgal dolgoztok!

Melegitsétek az oldatot vagy anyagot tartalmazé kém-
csoOvet egyenletesen! Ekdzben tilos abba barmilyen anya-
got Onteni vagy szérni! Ne tegyétek a forr6 kémcsovet
mianyag allvanyba!

Szigoruan tilos kézbe venni a kémiai anyagokat, izlelni,
szétszorni, szétlocsolni vagy meggyujtani 6ket!
Kisérletezéshez csak tiszta, sérulésmentes laboratoriumi
edényeket hasznaljunk!

Ha a bérétokre barmilyen kémiai anyag keril, azonnal ta-
volitsatok el rola, a helyét mossatok le bd csapvizzel, és
azonnal forduljatok tanarotokhoz vagy a laboranshoz!

A Kkisérletek elvégzése utan alaposan mossatok kezet
szappannal!

Ne fogyasszatok ételt a kémiai szaktanteremben!

Ha barmilyen baleset kévetkezne be, azonnal forduljatok
a tanarotokhoz!



23. abra.
Padlélakk
dobozanak
cimkéje

?

Ezeket a szabalyokat azért is érdemes meg-
jegyezni, mert hasznukat vehetitek a minden-
napi életben. A festékek, szerves olddszerek,
mosoészerek, parazitamérgek és mas vegyipari
termékek hasznalatara vonatkoz6 biztonsagi
szabalyok a csomagolason vagy a cimkén van-
nak feltiintetve (23. abra).
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OSSZEFOGLALAS

A kémiaoérakon a tanar és a tanuldk
kiilonb6z6 miiveleteket végeznek anya-
gokkal és azok oldataival. Leggyakrab-
ban vizet és oldatokat ontenek a kémecso-
vekbe, Osszekeverik 6ket, melegitik, rit-
kabban beparolnak, szlirnek, az anyagok
szagat allapitjak meg.

A kémiai kisérletek soran a tanulok-
nak be kell tartaniuk a balesetvédelmi
szabalyokat.

15. Fejezzétek be helyesen a mondatot:
A kémcsévet a benne lévé anyaggal a kévetkezbképpen kell

melegiteni:
a) a szajanal kézben tartva;
b) el6zbleg kémcsétartdba rogzitve;
c) kezdetben az egész kémcsbdvet mozgatva a lang folott,
majd csak azt a részt, ahol az anyag van;
d) csak azt a részét, ahol az anyag talalhato!
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16.

17.

18.
19.
20.

Miért hasznalnak néha folyadék poharban valdé kavargatdsahoz
gumis végl uvegpalcikat (egy darab gumicsdvet)?

Milyen edényt célszerli hasznalni nagyobb mennyiségi folyadék
attoltésekor egyik livegbdl a masikba?

Milyen balesetvédelmi szabalyokat kell betartani az anyagok hevi-
tésével jaro kisérletek soran?

Miért alkalmaznak az anyagok hevitésénél a kémiai kisérletek alkal-
maval Uveg- vagy porcelanedényeket, és nem mianyag edényeket.
A lakastatarozasi munkalatok soran milyen balesetvédelmi szaba-
lyokat kell betartani?

1. SZ. GYAKORLATI MUNKA

A lang szerkezete.
A kémiai kisérletezés
alapmiiveletei

A gyakorlati munka kezdete el6tt figyelmesen olvassa-

tok el a kémiai szaktanteremben betartandd balesetvédelmi

szabalyokat (28. old.), és szigoruan tartsatok be azokat!

Legyetek ovatosak, amikor langgal dolgoztok!

1. KISERLET
A lang szerkezetének
vizsgalata

Gyujtsatok meg egy gyertyat. Eszreveszitek, hogy a

langja nem egynemi (24. abra). Az alsé, sététebb részén
a hémérséklet nem magas. Mivel ott kevés a levegd, ezért
égés alig torténik. A viasz, a gyertya anyaga elGszor meg-

olvad, majd gaznemd éghetd anyagga valtozik.
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24. abra.
A lang
szerkezete

A lang kozépsé részében a hdmérséklet magasabb. Itt
az anyag egy része elég, a maradék pedig atalakul éghetd
gazokka és koromszemcsékké, amelyek felizzanak és fény-
lenek. Ezért a langnak ez a része a legfényesebb.

Bizonyitsatok be a koromszemcsék létezését azzal, hogy
a lang kozéps6 részébe porcelancsészét vagy spatulat he-
lyeztek. Mi figyelhet6 meg ekozben?

A lang felsé részében legmagasabb a hémérséklet. Itt az
Osszes anyag teljesen elég, mikozben szén-dioxid és vizgdz
képzddik.

Kémiai kisérletek végzésekor az anyagokat a lang felsé
részében kell heviteni, ahol legmagasabb a hémérséklet.

2. KISERLET
So6oldat készitése

Spatulaval vegyetek ki a taroléedénybdl kevés konyha-
sot! (1/4-1/3 teaskanalnyit), és szorjatok egy 50 ml-es {6z6-
pohérba. Ontsetek a séra vizet (a pohar felénél valamivel
kevesebbet), és kavarjatok uvegpalcikaval az anyag teljes
felold6dasaig.

1 A tanar felecserélheti a konyhasét szdédabikarbénara vagy vala-
milyen mas szines anyagra (példaul rézgalicra).
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3. KISERLET
Oldat attoltése

Ovatosan téltsétek 4t a séoldat egy részét a poharbdl egy
kémcsbbe, hogy az 1/3—1/4 részéig telitédjon. Ezt kovetden
toltsetek at kortlbelill 2 ml oldatot ebbdl a kémes6bdl egy
masikba. Mindkét kémesovet helyezzétek allvanyba.

4. KISERLET
Folyadék melegitése laboratériumi
allvanyon rogzitett kémcsdében

Az 1 ml séoldatot tartalmazé kémcesovet rogzitsétek szaja
kozelében ferdén az allvany fogojaban. Gyujtsatok meg a
szeszégott. Allitsatok be a kémesé magassagat az allvanyon
agy, hogy annak alja a lang felsé részében legyen. Ovato-
san fogjatok meg a szeszég6t a kezetekbe, és egyenletesen
melegitsétek a kémcsovet. Ezt kovetden helyezzétek a szesz-
ég6t a kémesG ala, és melegitsétek az oldat forrasaig. Vi-
gydzzatok arra, hogy a kémcs6bdl ne frocesenjen ki folyadék!

Tegyétek félre a szeszégét, de ne oltsatok el a langjat a
kovetkezb kisérlet elvégzéséig.

A kémesovet a benne 1évé oldat lehitése utan vegyétek
ki a laboratériumi allvany fogdjabol és helyezzétek bele a
kémcsébtartoba.

5. KISERLET
Folyadék melegitése fogoval
tartott kémcsoben

Rogzitsétek a sooldatot tartalmazé masodik kémecsovet
a kémcséfogoba. Kezdetben melegitsétek egyenletesen az
egész kémesovet, majd csak azt a részét, ahol a folyadék
van. Amint a folyadék forrni kezd, tegyétek félre a szesz-
ég6t, és oltsatok be a langot kupakkal.

! Szeszégb helyett szilard tluzel6anyag is hasznalhatd.
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A kémesovet a fogoban hagyva ontsétek ki belle a po-

harba a forré folyadékot, és helyezzétek a kémcsovet a fo-
goval egyiitt specialis taroloba, hogy lehiljon. Ne tegyétek
a forré kémcsovet miianyag dllvanyral

?

21.
22.

23.
24.

25.

Milyen részekbdl all a lang? Jellemezzétek a részeit!

Milyen korilmények kozott forr fel a folyadék hamarabb a lom-
bikban: amikor a lang koéruldleli az egész edényt, vagy amikor az
edény alja a lang fels6 részében talalhaté? Feleleteteket indokol-
jatok meg!

Miért kell melegitéskor el6szdr az egész kémcsdvet heviteni?
Milyen irdnyba kell forditani a kémcs6 szajat, amelyben folyadékot
melegitlink?

Miért nem szabad a forré6 kémcsévet mianyag allvanyra helyezni?
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1 ® Iész

Kémiai alapfogalmak

A kémiat az anyagok sokféleségével, a legki-
sebb alkot6 elemeivel, tulajdonsagaival kezdik
megismerni. Ennek a tudomanynak is, mint
a matematikanak, biolégianak, fizikanak és
mas tudomanyoknak megvan a sajat nyelve,
szakkifejezései, fogalmai, térvényei.

Hogy mennyire lesz sikeres a kémia meg-
ismerése felé tett elsé 1épésetek, fligg majd az
érdeklddésetek kialakulasatél az adott tudo-
many irant és a tanulasban elért eredményei-
tektol.

Anyagok.
Atomok, molekulak

34

A paragrafus anyaga segit nektek a kovetkezdk-
ben:

» megkllonbdztetni az anyagokat a fizikai testek-
toél;

» kllonbséget tenni az anyagok és keverékeik ko-
z06tt;

» felidézni az anyagok legkisebb részecskéirél, az
atomokrol és molekulakrél szél6 ismereteket.

Az anyag. A mindennapi életben sokféle
anyaggal talalkozunk. Kozottik vizzel, cu-
korral, konyhaséval, szédabikarbénaval, cit-
romsavval, krétaval, vassal, arannyal... Ez
a felsoroldas hosszan folytathaté lenne. T6bb
szazszor ennyl anyagot hasznalnak és allita-
nak el6 a vegyészek a laboratéoriumokban.



25. abra.
Természetes
anyagok

Manapsag té6bb mint 20 milli6 anyag isme-
retes. Kozilik sok el6fordul a természetben
(25. abra). A levegbben kilonbozé gazok ta-
lalhaték, kozilik a legnagyobb mennyiségben
nitrogén és oxigén; a folyokban, tengerekben,
6ceanokban viz és benne oldott anyagok; a
foldkéregben sok asvany, érc és igy tovabb.
Nagyon sokféle anyag talalhaté az él6 szer-
vezetekben is.

Marvany

Aluminium, cink, aceton, mész, polietilén
és sok mas anyag nem fordul el a természet-
ben; ezeket tizemekben allitjak eld (26. abra).

Aluminium

f &

o

Aceton

Rézgalic

26. abra.
Mesterségesen
eléallitott
anyagok

A természetben el6fordulé bizonyos anya-
gok mas anyagokbdl is elGallithaték. Igy ha
hevitjik a hipermangant, akkor oxigén, a kré-
ta melegitésekor pedig szén-dioxid fejlodik. A
tudbésok magas hémérsékleten és nyomason a
grafitot gyémantta alakitjak at. Igaz, a mes-
terséges gyémant kristalyai nagyon aprok és
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27. abra.
Epitéanyagok
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nem alkalmasak ékszerek készitésére. Ezért
Gket furd- és csiszold berendezésekben alkal-
mazzak, valamint olyan eszk6zokhoz, ame-
lyekkel fémet és koveket dolgoznak meg.

Az anyag elvdlaszthatatlan tulajdonsdga
a tomeg. A fénysugaraknak, magneses tér-
nek nincs témege, ezért nem is tartoznak az
anyagokhoz.

A fizikai testek anyagokbdl éplilnek fel.
Fizikai test példaul a vizcsepp, asvanyi kris-
talyrészecske, tuvegdarab, buzaszem, alma,
dié, valamint barmilyen ember altal elgalli-
tott targy: ora, jatékszer, konyv, nyaklanc stb.

» Nevezzétek meg azokat az anyagokat, ame-
lyekbdl a hépehely, szog, ceruza all!

Azokat az alapanyagokat vagy keverékei-
ket, amelyekbll az épitdiparban kiilonféle
berendezéseket, haztartasban hasznalatos
targyakat, mivészeti eszkozoket gyartanak,
anyagoknak nevezzik (27. abra). Az emberi-
ség torténetében legelGszor olyan természetes
anyagokat hasznaltak fel, mint a fa, a kG, az
agyag. Kés6bb az ember megtanulta a vas
és mas fémek olvasztasat, az tiveggyartast, a
mész és cement égetését. Napjainkban a ha-
gyomanyos anyagokat leginkabb miéanyagok-
kal valtjak fel.

» Milyen anyagokbdl késziilhet a vaza, ta-
nyér, szék?

Hungarocell | Lindleum




Az anyagok halmazallapotai. Az anyag
haromféle halmazallapotban fordulhat eld:
szilard, cseppfolyds, gaznemd.

Melegitéskor a szilard anyagok tobbsége
megolvad, a cseppfolyés felforr és gézzé ala-
kul. A hémérséklet csokkenésekor forditott
iranyu atalakulas megy végbe. A gazok ma-
gas nyomason cseppfolyésodnak. A jelenségek
lezajlasa soran az atomok és molekuldk nem
sérilnek. Vagyis az anyag halmazdllapotanak
megvaltozdsakor nem alakul at mas anyaggad.

Mindenki ismeri a viz természetben el6for-
dulé harom halmazallapotat: a jeget, a vizet, a
vizglbzt. A cukornak viszont csak két halmaz-
allapota van: szildrd és cseppfolyds. Melegités
hatasara a cukor megolvad, majd az olvadék
sotét szinlivé valik, és kellemetlen szagot kezd
arasztani. Ez arrdl tanuskodik, hogy a cukor
mas anyagokka alakul. Vagyis a cukornak
nem létezik gaznemid halmazallapota. A grafit
nem olvaszthatd, mert 3500 °C hémérsékleten
azonnal elparolog.

Kristadlyos és amorf anyagok. Ha a cuk-
rot és a sOt nagyitolivegen keresztil nézzik,
akkor észrevesszik, hogy a s6 részecskéi koc-
ka alakuak, a cukor részecskéinek mas alakja
van, féként szabalyos, szimmetrikus. Minden
ilyen részecske kristaly. A kristaly természetes
fizikai test, amelynek sima az oldala és egye-
nesek az élei. Vagyis a s6 (28. a abra) és a
cukor kristalyos anyagok. llyen anyagok a cit-
romso, glikdz, az asvanyi anyagok tébbsége,
fémek stb. Sok esetben a kristalyok nagyon
aprok. A kristalyok alakja fiigg az anyag legki-
sebb részecskéinek meghatarozott (rendezett)
elhelyezkedésétdl.

Az Uveg nem kristalyos, hanem amorf!
anyag. Ha felapritjuk, akkor alaktalan részecs-
kéket kapunk (28. b abra). Amorf anyag a ke-
ményitd, polietilén stb.

1 Az amorf szb gorog eredetd, az a elGtagbdl (tagadast jelent) és
a morphe — alak szébdl szarmazik.
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28. abra. Atomok, molekulak. A természetrajzéra-

Kristalyos (a) kon megtanultatok mar, hogy az anyag sok
és amorf (b) aprd, még a nagy felbontasd mikroszképban
anyagok: 1s lathatatlan részecskékbdl, atomokbdl és mo-
a — kdso; lekulakbdl all.

b — lveg

Az atom' az anyag legkisebb része, nincs elektromos
toltése, atommagbol és elektronokbol all, melyek korii-
lotte keringenek.

Az atommag pozitiv toltésd, az elektronok
negativ toltéssel rendelkeznek (29. abra).

atommag

29. abra. ' F‘

A legegyszeriibb . elektron _
atom o =%
modellje .

Az atomok kiilonb6zhetnek egymastdl (szer-
kezetlikben) 6sszetételiikben (példaul az elekt-
ronok szaméban), valamint tomegiik alapjan.

Nem sok anyag all atomokbdl. Kozottik
van a grafit, gyémant, néhany asvanyi anyag
és gaz.

A molekulak?® az anyag részecskéi, amelyeket két vagy
tobb atom alkot.

! Gorog eredetd atomos szébdl ered, jelentése oszthatatlan.
2 A latin eredetl moles (t6meg) szobdl ered, melyet cula kicsinyitd
képzovel lattak el, forditasban kis tomeget jelent.
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30. abra.
Molekula
modellek:

a — hidrogén;

b - viz

A hidrogéngaz molekulait két egyforma
atom alkotja (30. a abra). A vizmolekulaban
harom atom van (30. b abra); ketté koziiliik
egyforma, ugyanaz, ami a hidrogén-molekulat
alkotja, a harmadik mas szerkezet(i, majdnem
16-szor nehezebb.

a b

Molekulak alkotta anyag tobb van. Kozdot-
tik talalhat6 majdnem minden gaz, szerves
vegyulet (ritka kivétellel), savak stb.

Az atomok és molekuldak a gazokban és a
folyadékokban akadalytalanul mozognak, a
szilard anyagokban meghatarozott ,pozicié-
juk” van, és jelentéktelen rezgést végeznek.

OSSZEFOGLALAS

A fizikai testek anyagokbol épiilnek
fel. Az anyag elvalaszthatatlan ismerte-
tojegye a tomege.

Az anyagok tobbsége harom halmazal-
lapotban fordulhat el6 - szilard, cseppfo-
ly6s és gaznemii.

Azokat az alapanyagokat vagy keveré-
keiket, amelyekbol az épitéiparban ki-
lonféle berendezéseket, targyakat gyar-
tanak, anyagoknak nevezziik.

Az atom az anyag legkisebb része,
nincs elektromos toltése, atommaghbol
és elektronokbol all, melyek korilotte
keringenek.

A molekulak az anyag részecskéi, ame-
lyeket két vagy tobb atom alkot.
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26.

27.

28.

29.

30.
31.

Valasszatok ki a felsoroltak kdzul azokat a szavakat és szdossze-
tételeket, amelyek anyagokkal kapcsolatosak: asztal, réz, mianyag
palack, szesz, Ujsag, cukor, vizgdz, ezistlanc!

Keressetek Osszefliggést:

Anyag Fizikai test
1) arany; a) ollg;
2) vas; b) gydrQ;
3) mianyag; c) kirakat;
4) (veg; d) bevasarlészatyor!

A felsoroltak kozil, melyek épitéanyagok: gipsz, viasz, Uveg, grafit,
cement, glicerin, kapron, marvany?
Mondj példakat:

a) ugyanabbdl az anyagbol készilt tobb targyra;

b) tébbféle anyagbdl késziilt egy targyra;

c) kétféle anyagbdl készllt azonos targyakra.
Melyik részecske a legkisebb: elektron, molekula vagy atom?
Rendelkezik-e a molekula elektromos toltéssel? Tartalmaz-e elekt-
ronokat?

6 Az anyagok fizikai

. tulajdonsagai.
Hogyan tanulmanyozzak
az anyagokat?

A paragrafus anyaga segit nektek a kovetkezdk-

ben:

» megtudjatok, milyen fizikai tulajdonsagokkal ren-
delkeznek az anyagok;

» megtanuljatok jellemezni az anyagokat fizikai tu-
lajdonsagaik alapjan;

» felkésziiltok az anyagokkal valé kisérletezéshez.
Minden anyag meghatarozott tulajdonsag-

gal rendelkezik.

Az anyagok tulajdonsagai olyan ismertetéjegyek, ame-
lyek alapjan kiilonbo6znek vagy hasonlitanak egymas-
hoz.
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Az anyagok fizikai tulajdonsagai. A vas
koénnyen megkiulonboztethets a fatdl szine, sa-



jatsagos fénye, valamint érintése alapjan: a
fém mindig hidegebbnek tdnik, mivel jél ve-
zeti a h6t. Magnest hasznalva lathatjuk, ho-
gyan vonzodik hozza a vas, a fa pedig nem. A
vassal ellentétben a fa nem meril el a vizben,
mivel slirisége kisebb, mint a vizé, mig a vasé
nagyobb.

Az anyagok azon tulajdonsagait, amelyek megfigyeléssel
vagy méréssel allapithatok meg anélkiil, hogy mas anya-
gokka alakulnanak, fizikai tulajdonsagoknak nevezziik.

Az anyag legfontosabb fizikai tulajdonsagai
a kovetkezok:

e halmazallapot bizonyos hémérsékleten és
nyomason;
szin, csillogds (vagy ennek hianya);
szag (vagy ennek hianya);
oldhatésag (vagy oldhatatlansag) vizben,;
olvadaspont;
forraspont;
slrlség;
hévezetés;
elektromos vezetGképesség (vagy ennek
hianya).

A szilard anyagok fizikai tulajdonsagainak
listaja tovabb bdvithetd, ide sorolhat6 a szi-
lardsag, plasztikussag (ridegség). A folyadék
jellemzésénél megallapitjak, hogy az mozgé-
kony-e vagy olajszerd.

Az anyag szinét, szagat és izét érzékszer-
veinkkel is meghatarozhatjuk, a slirliséget, az
elektromos vezetGképességet, olvadaspontjat
és forraspontjat megmérhet;jiik.

Sok anyag fizikai tulajdonsagaira vonatko-
z6 adatok a megfelel§ szakirodalomban, f6-
ként kézikonyvekben talalhatok.

Az anyag fizikai tulajdonsagai a halmazalla-
pottol fiiggnek. A jég, a viz és a vizgbz slird-
sége kiilbnbbzb. A gaznemd oxigén szintelen,
a folyékony pedig kék szind.
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31. abra.
Jod
melegitése

42

Az anyagok forraspontja valtozik a nyomas
valtozasaval. Példaul a viz a normalis Iégnyo-
méasnal alacsonyabb nyoméson alacsonyabb
héfokon kezd forrni, mint 100 °C. Barmilyen
gaz slriisége fligg a nyomastol és a hémeér-
Séklettol.

Fizikai tulajdonsdgaik ismerete gyakran
segit ,felismerni” az anyagokat. Példaul a réz
az egyetlen olyan fém, amelynek voros szine
van. Sés ize kizardlag a konyhasénak van. A
jod majdnem fekete szilard anyag, amely me-
legités hatasara sotét ibolyaszini gézzé ala-
kul (31. abra). Tobb anyag meghatarozasanal,
azok minden tulajdonsagat figyelembe veszik.

A fizikai tulajdonsagokon kiviil minden
anyagnak kémiai tulajdonsagai is vannak.
Ezek abban nyilvanulnak meg, hogy egyik
anyag atalakul masik anyagga. Ezekrdl a tu-
lajdonsagokrdl kés6bb lesz szo.

Hogyan tanulmanyozzak az anyago-
kat? A kémiadérakon kilénbéz6 anyagokkal
dolgoztok majd. Elengedhetetlen tudnotok
jellemezni kiilalakjukat, meghatarozni bizo-
nyos tulajdonsagaikat, Osszehasonlitani mas
anyagokkal, megkiilonbéztetni egyik anyagot
a masiktol.

Az anyagokat tanulmanyozva a vegyészek
a kovetkezbket hatarozzak meg:

e fizikai tulajdonsagaikat;

e az anyag Osszetételét, vagyis azt, hogy

milyen részecskékbdl all, hany, és milyen
atom alkotja a molekulat;



e a szilard halmazallapotd anyagok belsd
szerkezetét (a legkisebb részecskék elhe-
lyezkedését);

e kémiai tulajdonsagaikat.

Az anyagok Osszetételét Ugy hatarozzak

meg, hogy elvégzik kémiai elemzésiiket, belsd
szerkezetiket specidlis berendezések segitsé-
gével vizsgaljak.

Alapos tanulmanyozast igényelnek a most

kinyert anyagok. Ha az j anyag tulajdonsagai
értékesek a gyakorlatban, akkor talalnak sza-
mara alkalmazasi teriiletet. Néha a vegyész
dént a mar ismert anyag tanulmanyozasarodl
azért, hogy megerGsitse és pontositsa adatait.

1. SZ. LABORATORIUMI KISERLET
Ismerkedés az anyagok fizikai

tulajdonsagaival.
A medfigyelések leirasa.
Kovetkeztetések levonasa

Harom kémcsovet kaptatok, ezekben salétrom!, grafit és
polietilén? talalhaté. Egy pohar viz (vagy oOblitéedény) és
uvegpalcika all rendelkezésetekre.

Jellemezzétek az anyagokat. Hogyan néznek ki az anya-
gok részecskéi? Ezek kristalyok, szabalytalan alaku darab-
kak, por? Deritsétek ki, hogy oldédnak-e a vizben, konnyeb-
bek vagy nehezebbek nala.

Jegyezzétek be az anyagok fizikai tulajdonsagait a tab-

lazatba:

Fizikai tulajdonsagok

Anyag

Salétrom

Grafit

Polietilén

Halmazallapot természe-
tes korulmények kozott

Szin

! Salétrom — mitragya.

2 A tanar a grafitot kénre, réz- vagy vasforgacsra, a polietilént

mas polimerre cserélheti fel.
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Mely tulajdonsag (tulajdonsagok) alapjan kilénboztethetd

meg minden anyag két masiktol?

Nevezzetek meg olyan tulajdonsagokat, amelyek két, ha-

rom anyagra jellemzdek!
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Kémiai kisérlet. A kémia — kisérleti tudo-
many. Nem létezhetne és fejlédhetne az anya-
gokkal végzett kiilonb6z6 kisérletek nélkiul.

A kisérlet végrehajtasa el6tt a vegyész tu-
datositja a munka céljat, informaciot gyUjt az
anyagokrdl, amelyekkel dolgozik. Ezt kévetden
megtervezi a kisérletet, meghatarozza végre-
hajtasanak feltételeit. A kisérlet végzése soran
a vegyész megfigyeli az anyagokat, feljegyzi a
végbement valtozasokat, elvégzi a szukséges
szamitasokat. A megfigyelés, mérés eredmé-
nyeit, a megfelel6 szamitasokat a laboratériu-
mi munkanapléban rogziti. A kisérlet elvégzé-
se utan a vegyész elemzi és kiértékeli a kapott
eredményeket, levonja a kiévetkeztetéseket.

Egy kisérletsorozat elvégzése utan bizonyos
torvényszerliségeket lehet levonni. A térvény-
szerliségek alapjan a tuddsok elméleteket al-
kotnak. Az elméletek Gsszessége adja minden
tudomany alapjat.

OSSZEFOGLALAS

Az anyagok tulajdonsagai — olyan is-
mertetdjegyek, amelyek alapjan kilon-
boznek mas anyagoktol vagy hasonlita-
nak hozzajuk. A fizikai tulajdonsagokat
megfigyeléssel, méréssel hatarozzak meg
anyagatalakulas nélkil.

Az anyag megfigyelését végezve tanul-
manyozzak annak fizikai és kémiai tulaj-
donsagait, 0sszetételét, bels6 szerkezetét.



32.

33.
34.

35.

36.

37.

39.

A kémiai kisérletet megtervezik, meg-
figyeléseket, méréseket, szamitasokat
végeznek. A kapott eredményeket a ko-
vetkeztetéssel egytitt rogzitik a laborato-
riumi napléban.

Az anyagok mely tulajdonsagait nevezzik fizikaiaknak? Mely fizikai
tulajdonsagokat hataroznak meg vizualisan, és melyeket méréssel?
Jegyezzétek le a kréta fizikai tulajdonsagait!

Az otthonotokban I1évé anyagok kozil melyeket ismertek fel szag
alapjan?

Cimke nélkili edényekben parfim, étolaj, konyhasé, vasdarabok és
marvanydarabok talalhaték. Az anyag mely tulajdonsagai alapjan
lehet meghatarozni, melyik vegcsében mi talalhaté?

Nevezz meg néhany szilard anyagot, amelyek kénnyen megkulon-
boztetheték mas anyagoktol!

Mit hataroz meg a vegyész az anyagok tanulmanyozasaval?

. Mit kell tennetek és milyen sorrendben a kémiai kisérletet elvég-

zése soran?

A tanulé a kémiai kisérlet soran a megfigyeléseit nem a fiizetébe
jegyezte le, hanem a noteszbdl kitépett lapra. A tanar ezért elég-
telennek mindsitette a tanulé munkajat. Mit gondoltok, miért?

-

haso, porcukor, keményit6. Szoérjatok a papirdarabkakra néhany
grammnyit a megfelelé anyagbdl.

satok meg, mennyire aprok a részecskéi.

1évd anyagok izlelése szigoruan tilos!)

hoz hasonlé tablazatba, amelyet az 1. sz. laboratériumi kisérletben
hasznaltatok (43. oldal).

~

SZABADIDODBEN
Egyes anyagok tulajdonséagai

irjatok papirdarabkakra a kdvetkezé anyagok nevét: Extra kony-
Jellemezzétek az anyagokat kulsé jegyeik alapjan.

Dorzsoljétek 6ssze ujjaitok kdzott mindegyik anyagot, és allapit-
izleljétek meg az adott anyagokat. (A kémiai laboratériumokban
Deritsétek ki, hogy oldédnak-e az anyagok a vizben.

A megfigyelések és tapasztalatok eredményeit jegyezzétek ah-

Hogyan lehet megkulonbdztetni az adott anyagokat masoktol?

J
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Tiszta anyagok és
keverekek

46

A paragrafus anyaga segit nektek a kovetkezdk-

ben:

» meggy6éz6dni arrédl, hogy nem létezik abszolut
tiszta anyag;

» megkllonbdztetni a homogén és inhomogén
anyagokat;

» kideriteni, hogy mely keverékekben maradnak
meg az 6sszetevék fizikai tulajdonsagai, és me-
lyekben nem.

Tiszta anyagok és keverékek. Minden
anyagban mindig talalhaté bizonyos mennyi-
ségl szennyezldés, vagyis mas anyag. Ezek
a kitermelés, tarolas vagy felhasznalas alkal-
maval jutnak bele. Azt az anyagot, amelyben
nagyon kevés a szennyezidés (példaul keve-
sebb, mint 1 g az 1 kg-ban), tiszta anyagnak
tekinthetjik. Ilyen anyagokat hasznalnak a
tudomanyos laboratériumokban, az iskolai
kémiai szaktanteremben. A tiszta cukrot és
konyhasét élelmiszerként hasznaljuk.

Ha az anyagban a szennyezddés jelentés
mennyiségl, akkor keverékr6l beszéluink. A
természetben nagyon ritka a tiszta anyag, a
keverékek dominalnak. Keverékeknek szami-
tanak az élelmiszerek, gyogyszerek, kozmeti-
kai készitmények, haztartas-vegyipari termé-
kek, épitéanyagok.

Minden anyagot, amelyet a keverék tartal-
maz, komponensnek (6sszetevének) nevezziik.

Léteznek homogén és heterogén keverékek.

Homogén keverékek. Szérjunk inhomo-
gén kevés cukrot egy pohar vizbe és kavar-
gassuk addig, amig az egész cukor fel nem
oldodik. A folyadék édes iz lesz. Tehat a cu-
kor nem tlint el, hanem a keverékben maradt.
Azonban a kristalyait nem lathatjuk, még ak-
kor sem, ha egy folyadékcseppet nagy felbon-



32. abra.
Homogén
keverék

(a cukor
vizes oldata)

tast mikroszkopban vizsgalunk. A cukorbdl és
vizbdl készitett keverék homogén (32. abra),
mert egyenletesen vannak benne elkeveredve
az anyagok legkisebb Gsszetevdi (molekulak).

Azokat a keverékeket, amelyek komponenseit nem lehet
kimutatni megfigyeléssel, homogéneknek nevezziik.

33. abra.
Homogén
keverékekbol
készitett
targyak

A fémotvozetek tobbsége szintén homo-
gén keverék. Az arany és a réz otvozetében,
amelybdl ékszereket készitenek, nincsenek je-
len a réz voros és az arany sarga részecskéi.

A homogén anyagkeverékekbdl sokféle ren-
deltetésd targyat készitenek (33. abra).

Homogénnek szamit minden gazkeverék,
beleértve a levegét is. Sokféle homogén folya-
dékkeverék is létezik. Ilyen keverék keletke-
zik, ha példaul a szeszt vizzel vegyitjuk.
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» Mondjatok példat homogén keverékekre!

A homogén keverékeket oldatoknak is ne-
vezik.

Egyes fizikai tulajdonsdgaikat tekintve a
homogén keverékek Fkiilonboznek komponen-
seik tulajdonsdgaitol. fgy az Olom és az 6n
Otvozete, amelyet forrasztasra hasznalnak,
alacsonyabb fokon olvad, mint a tiszta fémek.
A viz 100 °C-on forr, a konyhasé vizes oldata
pedig magasabb héfokon. Ha a vizet 0 °C-ra
hitik, akkor jéggé kezd valni. A séoldat ilyen
feltételek mellett folyékony marad. Err6l télen
gy6zédhetiink meg, amikor a jeges utakat és
jardakat soval vagy s6 és homok keverékével
szorjak. A s6 hatasara a jég megolvad, és vi-
zes oldat keletkezik, amely gyenge fagy esetén
nem fagy meg. A homokra azért van sziukség,
hogy az Ut ne legyen sikos.

Inhomogén keverékek. Tudjatok, hogy a
kréta nem oldoédik a vizben. Ha a krétaport
vizet tartalmazd poharba szérjuk, akkor a
képzbdott keverékben mindig lesznek szabad
szemmel is lathaté krétarészecskék.

Azokat a keverékeket, amelyek komponensei megfigye-
léssel kimutathatdk, inhomogéneknek nevezzik.
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Inhomogén keverékek kozé tartozik (34.
abra) az asvanyok tobbsége, a talaj, az épi-
téanyagok, az él6 szovetek, a zavaros viz, a
te) és mas élelmiszerek, egyes gyogyszerek és
kozmetikai készitmények.

» Mondjatok példat inhomogén keverékekre!

Egyes keverékeknek altalanos megnevezé-
se van. A folyadék és a gdz inhomogén keveré-
két habnak nevezzik. Ez akkor képzddik, ha
példaul az tvegbll a poharba szén-dioxiddal
dusitott italt toltink (a hab komponensei — a
folyadék és a szén-dioxid) vagy mosdszeres



34. abra.
Inhomogén ke-
verékek:

a — asvany
aranydarabkak-
kal;

b — viz és kén
keveréke;

c — viz és étolaj
keveréke;

d — gaz és folya-
dék keveréke

oldatot kevernek 6ssze (a hab komponensei —
folyadék és levegs). Két folyadék jol felrazott
keverékét, amelyek nem oldédnak egymasban,
emulzionak nevezzik. Példaul emulzi6 a tej is;
f6 Gsszetevdi a viz és a folyékony zsir. Ha a
folyadékot nagyon apré szemi szilard anyag-
gal (példaul krétaval) keverjiik Ossze, amely
nem oldodik benne, szuszpenziot kapunk. Az
atmoszféraban gyakran képzédnek aeroszolok,
fust, kod.

» Milyen halmazallapotban vannak az
aeroszol komponensei?

Az inhomogén keverékekben a komponen-
sek fizikai tulajdonsdgai megmaradnak. Ha
a cukrot liszttel vagy keményitovel keverjik
ossze, akkor ezeknek a keverékeknek is édes
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?

40.
41.

42.

43.

44.

45.

50

izlk lesz. A vasreszeléket ha Osszekeverjik
réz- vagy aluminiumreszelékkel, nem vesziti
el azon tulajdonsagat, hogy vonzdédik a mag-
neshez. A homokkal, krétaval vagy agyaggal
kevert viz 0 °C-on fagy és 100 °C-on forr.

OSSZEFOGLALAS

Minden anyag tartalmaz szennyezo-
dést. Tisztanak tekintjiik azt az anya-
got, amelyben jelentéktelen mennyiségi
a szennyez6dés.

Az anyagok keveréke lehet homogén
és inhomogén. A homogén keverékek-
ben (oldat) a kiilonb6z6 anyagok vagy
komponensek nem mutathaték ki meg-
figyeléssel, az inhomogén keverékekben
viszont igen.

A homogén keverékek egyes fizikai tu-
lajdonsagai kiilonb6znek a komponensek
tulajdonsagaitél. Az inhomogén keveré-
kekben a komponensek megtartjak tulaj-
donsagaikat.

Magyarazd meg, miért nem létezik abszolut tiszta anyag!

A keverékek milyen tipusait ismeritek, és azok miben kulénbéznek
egymastol?

Irjdtok be a szavakat és sz6bsszetételeket az alabbi tdblazat meg-
felel6 oszlopaiba: aluminium, higany, jodtinktara, granit, jég tiszta
viz, szén-dioxid, vasbeton.

Keverékek

Tiszta anyagok
homogén heterogén

Melyik az a népszer( ital, amely az elkészités modjatdl fiiggben
lehet homogén és inhomogén keverék is?

Atalakithato-e a konyhasé vizes oldata inhomogén keverékké?
Ha igen, hogyan?

Mondjatok 1-2 példat fémotvozetekre (fémek homogén keveréke).
Milyen elényei vannak felhasznalasukkor az ilyen o6tvozeteknek
a tiszta fémekkel — komponenseikkel — szemben?



8 A keverékek
« Szétvalasztasanak
modszerei

A paragrafus anyaga segit nektek a kovetkezdk-

ben:

» kiderititek, mi a Iényege az anyagkeverékek alap-
vetd szétvalasztasi modszereinek;

» kivalasztani az anyagkeverék komponenseinek
tipusatdl, halmazallapotatol és tulajdonsagaitol
fuggd szétvalasztasi mddszert.

Gyakran van szikség arra, hogy a keve-
rékb6l kivonjak az egyik komponenst (pél-
daul a kibanyaszott szénbdl kivonjak a nem
éghetd anyagokat) vagy megtisztitsak az adott
anyagot a szennyezGdéstGl. Néha a keverékbdl
minden komponenst kivonnak, a tovabbi fel-
hasznalas végett. A természetrajzéorakon mar
megismerkedtetek a keverékek szétvalaszta-
sanak kovetkezl modszereivel: tilepités, bepar-
las, és megtanultatok a szlirés alkalmazasat.
Ismeretesek a keverékek szétvalasztasanak
mas modszerei is. A moédszer kivalasztasanal
figyelembe veszik a keverékek tipusat, a kom-
ponensek halmazallapotat és fizikai tulajdon-
sagait (3. vazlat).

3. vazlat
A keverékek szétvalasztasanak modszerei

A KEVEREKEK SZETVALASZTASANAK MODSZEREIi

-

i ™
\_ inhomogén 'r.: homogén 3
L ! -
Ulepités szlrés magneses beparlas leparlas vagy
hatas desztillacio
(homok és viz, (kréta és viz, (vas- és (konyhasé (k6olaj)

olaj és viz) agyag és viz) faforgacsok) vizes oldata)

Ulepitéssel szilard anyag és folyadék vagy
két folyadék analég inhomogén keverékét lehet
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35. abra.
Laboratériumi
centrifuga

52

szétvalasztani. Az anyag, amelynek nagyobb a
slirlisége, folyamatosan a keverék aljan gyd-
lik 6ssze. Példaul a vizzel elkevert agyag le-
ulepszik az edény aljara, a faforgacsok pedig
lebegnek a viz felszinén. Az G6sszerazott viz és
benzin keveréke rovid 1dén belil két rétegre
kilonil el. A fels6 réteget a konnyebb anyag —
a benzin, az alsét a viz képezi.

Azokat az inhomogén keverékeket, ame-
lyekben a szilard részecskék tul lassan
tlepednek le a folyadékban, centrifugazas-
sal vélasztjak szét. A laboratoriumi centri-
fuga (35. abra) alapjat a forgérész képezi,
amelybe a szilard és folyékony inhomogén
keveréket tartalmazo specialis kémcsdveket
helyeznek el. A rotor forgasa kézben a kém-
csovekben megtorténik a szilard anyag Ule-
pedése (hagyobb a sliriisége), f6létte marad
az atlatszo folyadék.

Centrifuga van a mosoégépekben is. Ben-
ne a fehérnemd elvalik a folyadéktol, amely
a centrifuga falaban talalhat6 nyilasokon at
tavozik a mosogép alsé részébe.

A szilard anyag és folyadék, valamint szi-
lard anyag és gaz inhomogén keverékét szii-
réssel valaszthatjuk el (26. oldal). E célbdl a
keveréket szlrdn, amely specidlis papir vagy
textilia, vatta, homok engedik keresztiill. A
szilard anyag részecskéi fennmaradnak a szd-
rén, a folyadék vagy gaz atmegy a pdérusokon,
a rostok vagy szemcsék kozott.



36. abra.
Munkas
porvédé
maszkban

A szlirés folyamata a porvédd maszk miko-
dési elvéhez kothets. Ez egy késziilék, amelyet
erdsen poros helyiségekben dolgozé emberek
hasznalnak. Benne szlir6 talalhaté, amely
megakadalyozza a por tidSbe kerilését (36.
abra). A legegyszeribb porvédé maszk egy
tobbrétegl gézmaszk. A port a leveg6bdl ki-
voné szlrd talalhaté a porszivoban is.

Magnes segitségével vonjak ki az ipari és
haztartasi hulladékbdl a vasat. Ilyen mddszer-
rel dusitjak a magnetit vasércet. Ezen érc tu-
lajdonsaganak koszénhetb6en, hogy részecskéit
vonzza a magnes, valasztjak el a homoktdl,
agyagtol, talajtol.

A szilard anyag és illékony' folyadék keve-
rékének szétvalasztasanal a bepdrldst alkal-
mazzak (27. oldal). A keveréket nyitott edény-
be toltik és melegitik. A folyadék fokozatosan
g6zzé alakul, és az edényben marad a szilard
anyag.

Leparlds vagy desztilldlds? a folyadékkeve-
rékek szétvalasztasanak vagy az oldott anya-
goktol valé megtisztitasanak mddszere (f6ként

! Tllékony anyag az, amelynek forraspontja alacsony. Ide tartozik
az orvosi éter (forraspontja 760 Hg/mm nyomason +34,6 °C), aceton
(+56,5 °C), etilalkohol (+78,3 °C), viz (100 °C).

2 A kifejezés a latin distillatio szébdl ered, amely cseppenkénti

lefolyast jelent.
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37. abra.
Laboratériumi
leparlé késziilék:
a — szokvéanyos;
b — egyszeriisi-
tett

homogén). Az iparban a kdolaj leparlasaval,
amely sok anyag, f6ként folyadék keveréke,
allitjak el§ a benzint, kerozint, dizelolajat.

A laboratériumokban a leparlast ugy vég-
zik, ahogyan az a 37. abran lathat6. A folya-
dék melegitésekor elGszor a legalacsonyabb
forrasponti anyag forr fel. Géze tavozik az
edénybdl, lehil, kondenzalddik?!, és a képzs-
dott folyadék a gytljtSedénybe folyik. Amikor
az els6 anyag tavozott a keverékbdl, akkor egy
id6 utan elkezd emelkedni a hémérséklet és
egy masik komponens kezd forrni. Ekkor a
gyljtdedényt kicserélik egy masikra. A nem
1llékony folyadékok az edényben maradnak.

M_ﬂ_:‘.. L 3
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1 — kulénb6z6 forraspontu folyadékok keveréke; 2 — h6méré;
3 — vizh(t6; 4 — gyljtéedény; 5 — jeges viz

Leparlassal tisztitjak meg a szennyezG6dés-
t6l a csapvizet. Az igy kapott vizet desztilldlt
viznek nevezik. Ezt alkalmazzak a kutatdlabo-
ratériumokban, a legmodernebb technolégia-
val késziul6 anyagok elallitasara, a gyoégy-
szeriparban gyogyszerek elGallitasara stb.

A kilonboz6 keverékek szétvalasztasa a
természetben is végbemegy. A levegGbdl le-
ulepednek a porszemek, csapadék hullasakor

1 A latin condensatio sz6bdl ered, ami slirlis6dést, tomorilést je-

lent.
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a felh6bdl esbeseppek, hépelyhek hullanak.
A zavaros viz, ulepedéssel megtisztul. A viz
a nem oldott anyagoktél akkor is megtisztul,
amikor homokon folyik at. A tengerviz elpa-
rolgasa utan az 6bol partjan visszamarad a
benne oldott s6. A fart katbdl feltérs vizbdl
tavoznak a benne oldott gazok.

Néha a keverékek véletlenszerii szétva-
lasztdsa nem kivanatos. Ez bizonyos élel-
miszereket (majonéz, martasok, krémek),
kozmetikai szereket érint. Hogy megelbz-
zék az ilyen keverékek ,megsemmisulését”,
specialis anyagokat: stabilizatorokat, emul-
galoszereket adagolnak hozzajuk. Ezek az
adalékanyagok nem karosithatjak az ember
szervezetét.

OSSZEFOGLALAS

A keverékek szétvalasztasat alkoto
elemeikre (komponenseikre) kiilonbo6z6
modszerekkel valosithatjuk meg. Szétva-
lasztasuk fiigg a keveréket alkoté6 kom-
ponensek tipusatol, halmazallapotatél és
fizikai tulajdonsagaitol.

Az inhomogén keverékeket tilepitéssel,
szlréssel, ritkabban magnes segitségével
valasztjak szét, a homogén keverékeket
pedig beparlassal, leparlassal (desztilla-
lassal).

?

46. Keressetek 6sszefliggést, figyelembe véve azt a lehetéséget, hogy
az adott keveréket kuldnb6z8 modszerekkel is szétvalaszthatjuk!

A keverék tipusa A szétvalasztas madja
1) két folyadék inhomogén ke- a) Ulepités;
veréke; b) szilrés;
2) két folyadék homogén keve- c) leparlas
réke;

3) folyadék és szilard anyag
nem homogén keveréke;

4) folyadék és szilard anyag
homogén keveréke;
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47. Milyen keverékek vélaszthatdk szét sziréssel:
a) homok és agyag keveréke;
b) alkohol és rézforgacs keveréke;
C) viz és benzin keveréke;
d) viz és miianyagdarabkak keveréke?

48. Milyen modszerrel — szliréssel vagy Ulepitéssel — valaszthatd szét
cseppfolyds és szilard anyag keveréke az dsszetev6k minimalis
veszteségével?

49. Milyen keverékeket kellett kuldnvalasztanotok otthoni kdrilmények
kozott? Milyen modszert alkalmaztatok ehhez?

50. Hogyan valasztanatok szét a kdvetkez6 keverékeket: a) so és kréta;
b) alkohol és viz? Az anyagok mely tulajdonsagai teszik lehetévé
az altalatok valasztott modszer alkalmazasat?

51. Az interneten talalhatd informaciok felhasznalasaval készitsetek
révid beszamolét arrél, hogy az iparban hogyan bontjak f6 6ssze-
tevbire — oxigénre és nitrogénre — a levegbt!

( KIVANCSIAKNAK )

Keverékek szétvalasztasa hasznos
asvanyok kitermelésekor

A hasznos asvanyok szinte mindig anyagkeverékek. A banyaipari
vallalatok fontos folyamata a fémércek dusitasa. Ennek Iényege a
szilard OsszetevOk szétvalasztasa azoknak az dsszetevdknek az
elkulénitésével, amelyekbdl a fémeket nyerik. A felapritott keveréket
vizzel és habképz6é anyaggal keverik 6ssze. Er6s kavaras hatasa-
ra az értékes anyag a habba megy at, amelyet eltavolitanak, és
szlréssel kinyerik bel6le a szikséges komponenst. Az anyagok
slr(iségének kuldnboz6ségén alapuld moédszerrel mossak ki az
agyagrészecskéket és a homokszemcséket az aranyrégodk kozil
az aranytartalmu homokbdl vagy kdzetbél.

Ismerjuk meg, hogyan nyerik ki a ként a fold alatti lel6helyek-
rél a tdbbi természetes anyagtél valdé egyidejl szétvalasztassal. A
kén viszonylag nem magas hémérsékleten, 112,8 °C-on olvad. Ez
a tulajdonsaga tette lehetévé ennek az anyagnak a kitermelésére
alkalmazott modszer kidolgozasat, amelyet tobb mint 100 éve al-
kalmaznak vilagszerte. Ez a kén fod alatti olvasztasan alapul. A
lel6helyre nagy nyomason a kén olvadaspontjat meghaladé hémér-
sékletli vizet pumpalnak. A kén a forré viztél megolvad és cséveze-
téken a felszinre jut, ahol lehil, mig a tobbi anyag a féld alatt marad.

Qlyen mébdszerrel termelik ki a ként Ukrajnaban is (Kérpét-mellék)J
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2. SZ. GYAKORLATI MUNKA

Az inhomogén keverékek
szétvéalasztasa

A gyakorlati munka kezdete el6tt figyelmesen olvassatok
el a kémiai szaktanterem munkavégzési szabalyait és a be-
tartandé balesetvédelmi szabalyokat (17., 28. old.). Szigortian
tartsatok be azokat.

Elevenitsétek fel, hogyan kezeljik a szeszégét, szilard
tuzel6anyagot, hogyan melegitsiik az tiveg és porcelan la-
boratériumi edényeket. Ha sziikséges, olvassatok el a 3. és
4. paragrafusokban 1év6 szovegrészt.

Legyetek dvatosak, amikor langgal dolgoztok!

A kiosztott keverék a kovetkezd komponenseket tartal-
mazza:

1. vdltozat — faforgacs, homok és konyhaso;

2. vdltozat — paraffin forgacs, rézdrét apré darabkai és

szodabikarbona.

Rendelkezésetekre allnak a kovetkezd eszkozok: két £6z6-
pohar, vizzel telt oblitdedény, tivegess, tolesér, spatula vagy
mianyag kanal, szlr6papir, porcelancsésze, kémecs6fogd,
szeszégb vagy szilard tiuzelGanyag, laboratériumi allvany,
keramia vagy mianyag alatét.

Valasszatok szét a keveréket komponenseire. Vegyétek fi-
gyelembe, hogy mindegyik keverékben van egy vizben old6dé
anyag, valamint azt is, hogy az egyik oldhatatlan komponens
koénnyebb a viznél, a masik nehezebb.

A munka menete

1. FAZIS
A kevereék elegyitése vizzel

Egy kisebb poharba szérjatok keveréket (2—3 g), és ontse-
tek hozza 20—30 ml vizet. Uvegess segitségével keverjétek a
pohar tartalmat 1-2 percig.
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Mit tapasztaltatok miutan abbahagytatok a keverést?
A keverék mely komponense oldédott fel? Hol helyezkednek
el az oldhatatlan komponensek?

2. FAZIS
Az oldhatatlan komponensek
szétvalasztasa a keverékbol

Az anyagot, amely a folyadék felszinén lebeg, kétféle mod-
szerrel lehet eltavolitani: spatulaval Gsszeszedni (mdanyag
kanallal) vagy szliréssel.

Végezzétek el a szilirést, ahogyan a 4. §-ban le van irva.
Ontsétek 6vatosan a folyadékot az tiveges§ mentén a szlré-
re, hogy ne keruljon bele az a komponens, amely az edény
aljara ulepedett.

A szlrés befejezése utan ontsetek a poharba kevés vizet,
keverjétek 0Ossze, varjatok meg a szilard anyag lelilepedé-
sét, és szlirjétek at a mar felhasznalt szirén. Ily moédon
sikeriil cs6kkenteni az oldott komponens veszteségét, annak
az oldatnak a részét, amelyben az oldhatatlan komponensek
taldlhatok.

Ovatosan vegyétek ki a szlrépapirt a faforgacsokkal vagy
paraffin forgaccsal, és helyezzétek keramia vagy midanyag
alatétre. A kapott atlatszo folyadékkal (sziiredékkel) a 3. fa-
zisban fogtok dolgozni.

A keverék masik oldhatatlan komponenséhez, amely le-
ulepedett a pohar aljara, ontsetek kevés vizet, keverjétek
Ossze, varjatok, amig letlepedik, ontsétek le réla a vizet,
majd spatulaval (kanallal) szedjétek ki a szilard anyagot
szlrdpapirra. Le is moshatjatok ezt az anyagot 6blitGedény
és szlrdpapir segitségével.

3. FAZIS
Az old6do komponensek
szétvalasztasa a keverékbol

A masodik szakaszban keletkezett oldatbdl beparlassal
nyerjétek ki az oldéd6 komponenst. Ehhez a sziiredéket
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ontsétek at a poharbdl a porcelancsészébe, helyezzétek azt
az allvany karikgjaba (28. oldal, 21. abra), gyujtsatok meg a
szeszéglt, és ovatosan melegitsétek a viz teljes elparolgasaig.
(Hogy meggy6zddjink a sziiredékben jelen 1év6 oldoszerrdl,
el kell néhany cseppet parologtatni belGle a targylemezrol.)

A kisérlet egyes szakaszainak elvégzése soran jegyezzé-
tek be a tablazatba a keverék szétvalasztasanak moédszerét,
megfigyeléseiteket, az elvégzés sorrendjét, majd a munka
befejezése utan a kovetkeztetéseket:

A fazis

sorszama Az elvégzés . Kovetkezte-
és megneve- sorrendje Megfigyelés tés

zése

1. A keverék | A keverék-

elegyitése adaghoz vizet

vizzel ontok...
2.
3.

52. Kinyerhet6-e a rendelkezésetekre all6 keverékekbdl minden kom-
ponens veszteség nélkill? Valaszotokat indokoljatok meg!

53. A tanul6 a folyadékot melegitéssel parologtatta. Rovid id6 elteltével
az edény ures lett. Ezutdn a tanul6 ugy gondolta, a folyadék tiszta
anyag volt. Ha nem értetek vele egyet, magyarazzatok meg, milyen
szennyez8déseket tartalmazhatott a kiindulasi anyag!

54. A szilard anyag teljesen feloldédott a vizben. Tekinthetjik-e ezen
anyagot tisztanak? Magyarazzatok meg valaszotokat!

55. Egy viaszdarab homokkal szennyezet. Hogyan tisztitanatok meg a
viaszt a szennyez6déstbl? Az anyagok mely tulajdonsagait figye-
lembe véve végeztétek el a kisérletet?
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Atomok.
Kémiai elemek

Erdekes
tudnivalé

Ha az atomot
stadion méretire
novelnénk, akkor
az atommag

meggymag
nagysagu lenne.

60

A paragrafus anyaga segit nektek a kovetkezdk-
ben:

» megismerni az atom szerkezetét;

megérteni, mi a kémiai elem;

megtanulni a kémiai elemek nevét és vegyjelét;
alkalmazni a peridédusos rendszert mint a kémiai
elemekrél szol6 ismeretek forrasat.

vV VYV

Atomok. Mar az Okori gordg filozéfusok
elmélkedtek arrél, hogy az anyagok lathatat-
lan és oszthatatlan részecskékbdl, atomokbdl
allnak. Bizonyos anyagok szaganak megnyil-
vanulasat az atomok mozgasaval és a szaglo-
szervre vald hatasaval magyaraztak, az oldé-
das folyamatat pedig az egyik anyag atomjai-
nak keveredését a masik anyag atomjaival.

Az atomok létezését csak a XIX. sz.-ban
sikeriilt bizonyitani bonyolult fizikai kisérle-
tek révén. Ugyanakkor azt is sikerilt kide-
riteni, hogy az atom nem egyetlen darabbdl
allo részecske. Atommagbdl és elektronokbol
all. Az els6 atommodellt, amelyet planetaris
modellnek neveztek el, 1911-ben alkottak meg.
Ennek megfeleléen az atommag az atom tér-
fogatanak csak kis részét foglalja el, korilot-
te elektronok keringenek (38. oldal, 29. abra),
mint a bolygok a Nap koril.

Az elektron lényegesen kénnyebb, mint az
atommag. Negativ toltéssel rendelkezik, a ter-
mészetben 1étezl toltések legkisebbike. Ezért
az elektron toltését fogadtak el a fizikusok
a legaprébb részecskék mértékegységéul (az
elektronokon kivil mas toltott részecskék is
léteznek). Vagyis az elektron téltése —1. Ezt a
részecskét a kovetkezbképpen jelolik: e.

Az atommag pozitiv toltésd. Az atommag
toltése és az elektronok toltésének Osszege
azonos értékd, de ellenkezb elGjeld. Ezért az



atom elektromosan semleges. Ha az atommag
toltése +1, akkor ez az atom egy elektront,
ha +2, akkor két elektront tartalmaz és igy
tovabb.

lonok. Egyes atomok bizonyos feltételek
mellett képesek elvesziteni egy vagy t6bb
elektronjukat. Ebben az esetben az atom
pozitiv téltésii részecskéveé alakul at. Mas
atomok pedig elektronokat képesek felvenni
és atalakulnak negativ toltésli részecskéve.
Az ilyen, elektromos téltéssel rendelkezé ré-
szecskéket ionoknak nevezzik. Ha az atom
egy elektront veszit el, akkor +1 téltésii ion
képzddik, ha viszont felvesz két elektront,
akkor toltése —2. Ellentétes toltési ionok al-
kotjdk az anyagok tobbségét, tbbbek kdzott
a konyhasot.

Kémiai elemek. Az atomokat magjuk tol-
tésének nagysaga alapjan kilonbéztetjik meg.

Az azonos magtoltéssel rendelkez6 atomfajtakat kémiai
elemeknek nevezzik.

A +1 magtoltéssel rendelkezd atomok egy-
féle kémiai elemhez tartoznak, a +2 magtol-
téstiek masik elemhez, és igy tovabb.

A kémiai elem fogalmat az atomok rend-
szerezésére hasznaljak. Hasonl6képpen, mint
ahogyan a gytimolcsok, zoldségek, viragok ese-
tében, bevezették a fajtakat. Jegyezzétek meg:
a kémiai elem nem részecske és nem anyag
(ahogyan az almafajta sem alma). Nincs hal-
mazallapota, slrlsége, olvadaspontja és for-
raspontja, mas fizikai tulajdonsaga.

Napjainkban 115 kémiai elemet ismerink.
Ezek atommagjainak toltése +1-t61 +112-ig
terjed, illetve +114, +116, +118.

A természetben kozel 90 kémiai elem léte-
zik, a tobbi (rendszerint a legnagyobb atom-
magtoltésliek) mesterséges elem. Atomjaikat
a tuddésok kiulonleges berendezésekben allit-
jak eld. Az ilyen atomok magjai instabilak és
szétesnek.
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A kémiai elemek kornyezetben, névények-
ben, az ember szervezetében vald el6fordulé-
sanak adatait megtalalhatjatok a paragrafus
végén a Kivdncsiak szovegrészben.

A kémiai elemek elnevezése. Minden
kémiai elemnek neve van. Majdnem minden
kémiai elem mai ukran elnevezése a latin el-
nevezésbdl ered (1. tablazat). Ukranul nagy-
betivel irjak Gket. Az elemek elnevezését fel-
hasznaljak az adott atomnal is.

1. tablazat

Néhany kémiai elem elnevezése és vegyjelik

Atom- Az elem megnevezése Az elem
mag- B vez ‘ele Kiejtés
téltés | magyar latin gyl
+1 Hidrogén | Hydrogénium H Ha
+6 Szén Carboneum C Cé
+7 Nitrogén | Nitrogenium N En
+8 Oxigén Oxigenium 0] (0]
+9 Fluor Fluorum F Fluor
+14 | Szilicium | Silicium Si Szi
+15 | Foszfor Phosphorus P Pé
+16 | Kén Sulfur S Es
+80 | Higany Hydrargyrum Hg Higany
A kémiai elemek elnevezése kiilonbo6zd ere-
detd lehet. Egyeseket tulajdonsagaik (szin,
) szag) alapjan vagy az anyag neve szerint
Erdekes nevezték el, masok bolygdk, orszagok nevét
tudnivalo kaptdk. Néhany elemet kiemelked§ tudésokrol
1994-ig 18 ké-  neveztek el. Ezen elemek kozott van a men-

miai elemnek

mas volt az ukran

elnevezése.

Ezeket megtalal-

delévium, einsteinium, kopernicium. Néhany
elem elnevezésének eredete ismeretlen, mivel
nagyon régen keletkeztek.

hatod a korabban P Mi a véleményetek a kovetkezo elemek elnevezé-

kiadott kémiatan-

konyvekben.
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Erdekes
tudnivalé

A kémiai elemek
vegyjelei a

vildg minden
orszagaban
ugyanazok.

A kémiai elemek vegyjelei. Minden ké-
miai elemnek a nevén kivil van egy rovid
jelélése, szimbdluma, vegyjele is. Ma a ké-
miai elemek jelolésére azokat a vegyjeleket
alkalmazzak, amelyeket egy svéd kémikus,
dJ. J. Berzelius ajanlott kortlbelil 200 évvel
ezel6tt. Ezek egy vagy két! latin betlbdl (a
latin nyelvi elnevezéseik els6 betdibdl) all-
nak. Az 1. tablazatban az elemek elnevezésé-
ben ezek a kezd&betiik dblt betlikkel vannak
kiemelve.

Majdnem minden elem vegyjelének a kiejté-
se megegyezik az elnevezésével. Példaul a jod
I vegyjelét ,,j6d”-nak, és nem ,,i”’-nek, a vas Fe
vegyjelét pedig ,ferum”’-nak, nem pedig ,fe’-
nek mondjuk. Valamennyi kivétel megtalalha-
t6 az 1. tablazatban.

Néhany esetben a kémiai elem altalanos
jelolését alkalmazzak: E.

A kémiai elemek vegyjelei és nevei a perié-
dusos rendszerben vannak feltiintetve.

A kémiai elemek periodusos rendsze-
re. 1869-ben D. I. Mengyelejev orosz kémikus
alkotott egy tablazatot, amelyben elhelyezte
az akkor ismert 63 elemet. A tablazatot a ké-
miai elemek periddusos rendszerének nevezte
el. A tankoényvben a periédusos rendszer két
valtozata talalhaté meg, egy rovid (I. el6zék)
és egy hosszu (II. el6zék).

A periddusos rendszert vizszintes sorok —
ezeket periddusoknak nevezzik — és fuggéle-
ges oszlopok, csoportok alkotjak. Ezek met-
széspontjai kockakat alkotnak, melyekben a
kémiai elemre vonatkoz6 legfontosabb adatok
vannak feltiintetve. A periédusok szamat arab
szamok, a csoportokét pedig romai szamok je-
I6lik.

Minden kocka meg van szamozva. A koc-
kaban megtalalhaté az elem vegyjele, alatta
pedig a neve (38. abra).

! Az utébbi id6ben felfedezett elem vegyjele harom betlbdl All.
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Dmitrij lvanovics Mengyelejev
(1834—-1907)

Kiemelked6 orosz vegyész, szamos or-
szdg tudomanyos akadémidjanak rendes
és tiszteletbeli tagja. 1869-ben megalkotta
a kémia alaptorvényét, a periéodusos tor-
vényt. Ennek alapjan targyalta a kémiat A
kémia alapjai cimii tankényvében, amelyet
tobbszér is kiadtak Oroszorszagban és mas
orszagokban. Szamos oldatvizsgalatot vég-
zett, és kidolgozta szerkezetiik elméletét
(1865-1887). Levezette a gaznemii halmaz-
allapot altalanos egyenletét (1874). A kéolaj
eredetére vonatkozo elméletet Aallitott fel,
kidolgozta a fiistnélkiili puskapor gyartasi
technologiajat, jelentés mértékben hozzdja-
rult a metrolégia — a méréstan — tudomanya-
nak fejlédéséhez.

38. abra.

A periédusos
rendszer egy
kockdja

64

Az elem A
vegyjele — Ne 10 e,Ien%n

sorszama
Az /

elem neve

A kocka szama a benne feltiintetett ké-
miai elem rendszdma (atomszdma). Ennek
altalanos jelolése — Z. Ha azt mondjuk, hogy
a ,neon elem rendszama 10”, akkor roviditett
formaban igy irjuk le: Z(Ne) = 10. Az elem
rendszama megegyezik atommagjanak tolté-
sével és elektronjainak szamaval. A periédu-
sos rendszerben az elemek atommagtoltésiik
novekedésének sorrendjében vannak elhelyezve.

Tehat a periddusos rendszerbdl a kovetkezo
informacidkat tudhatjuk meg az elemekrdl:

e vegyjel;
elnevezés;
rendszam;
atommagtoltés;
az atomban 1év6 elektronok szama;

e annak a periddusnak a szama, amelyben
az elem elhelyezkedik;

e annak a csoportnak a szama, amelyben
az elem talalhatd.



56.
57.

58.
59.

60.
61.
62.

> Keressétek meg a periédusos rendszerben
az 5. rendszamu elemet, és irjatok le a fu-
zetetekbe a ra vonatkozo6 ismereteket.

A kémiai elemek periddusos rendszerének
teljes tablazata ki van fliggesztve az iskolai
kémia szaktanteremben. Megtalalhaté a tu-
domanyos laboratériumokban és azokban az
eldadotermekben, ahol az egyetemistak ké-
miai elfadasokat hallgatnak. A periédusos
rendszert hasznaljak gyakorlatok végzése és
feladatok megoldasa soran.

OSSZEFOGLALAS

Az atom elektromosan semleges ré-
szecske, amely pozitiv t6ltésii atommag-
bol és negativ toltési elektronokbél all.

A meghatarozott magtoltéssel ren-
delkez6 atomfajtakat kémiai elemeknek
nevezziik. Minden kémiai elemnek van
neve és vegyjele.

Napjainkban 115 kémiai elem ismert.
A természetben kozel 90 kémiai elem lel-
het6 fel.

A kémiai elemekre vonatkozé legfon-
tosabb informaciékat a periédusos rend-
szer tartalmazza.

Jellemezzétek az atom szerkezetét és dsszetételét!

Mit neveziink kémiai elemnek? Miért nem lehet azonositani az
atommal vagy az anyaggal?

Miben kulénbdzik a periddusos rendszer révid és hosszu valtozata?
Hany periddus és csoport talalhaté mindegyik valtozatban?
Keressétek meg a periédusos rendszerben a kdvetkezé vegyjelek-
kel rendelkez6 elemeket: Li, H, Al, O, C, Na, S, Cu, Ag, N, Au!
Nevezzétek meg ezeket az elemeket!

Milyen a vas vegyjele — F, Fr, Fe vagy Fm; a sziliciumé — C, Cl,
S, Si, vagy a széne - K, C, Co, Ca, Cr vagy Kr?

Irjatok ki a periddusos rendszerbdl minden olyan elem vegyjelét,
amely A betlivel kezdédik! Hany ilyen elem létezik?

Az internet felhasznalasaval készitsetek rovid beszamolét a hidro-
gén, hélium vagy barmelyik mas elem nevének eredetérdl!
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63. Potoljatok a pontok helyét: a) Z (...) = 8, Z(...) = 12; b) Z(C) = ...,
Z(Na) = ...
64. Toltsétek ki a tablazatot!

Elhelyezkedés
Elem a periddusos Az atom jellemzéi
rendszerben
A Az Az
Vegyijel Név periodus Asc;sé]?ﬁgrt atommag | elektronok
szama toltése szama
He
Kalcium
+30

@ )

KIVANCSIAKNAK
A kémiai elem elterjedtsége

Egyes elemek a természetben |épten-nyomon el6fordulnak, mig
masok nagyon ritkadn. A kémiai elemek el6forduldsat bolygdnkon a
geokémia tudomanya vizsgalja. Ennek fejlddésében jelentés szere-
pet jatszott egy kiemelked6 tudoés, V. |. Vernadszkij.

Az elemek elterjedtségét a levegbben, vizben, talajban ugy be-
csllik meg, hogy atomjaik mennyiségét 6sszehasonlitjagk mas ele-
mek atomjainak mennyiségével.

A Fold légkorét majdnem teljesen két gaz, a nitrogén és az
oxigén alkotja. A nitrogén-molekulakbdl a légkdrben (Y négyszer
tébb van, mint oxigén-molekulakbol . Vagyis el6fordulasat te-
kintve az atmoszféraban az elsd helyen a nitrogén, a masodikon
pedig az oxigén all.

A hidroszférat folydk, tavak, tengerek, 6ceanok alkotjak. Ezek-
ben kis mennyiségl szilard anyag és gaz van feloldva. A vizmo-
lekula szerkezetét figyelembe véve kdonnyen megallapithato,
hogy a hidroszféraban hidrogénatomokbdl van a legtdbb.

A litoszféra vagy foldkéreg a Fold felsd, szilard rétege. Benne
sokféle elem talalhatd. Legelterjedtebb az oxigén (az 6sszes atom
58%-a), szilicium (19,6%) és aluminium (6,4%).

A vilagegyetemben ugyanazok az elemek fordulnak el, mint
bolygénkon. Az els6 és masodik
helyet az el6fordulast tekintve a hi-
drogén (az Osszes atom majdnem
92%-a) és a hélium foglalja el. Ezek
a legegyszeriibb atomszerkezettel
uendelkeznek.

A legelterjedtebb elemek
a légkorben — N, O

a hidroszféraban — H, O

a litoszféraban — O, Si

a vildgegyetemben — H, HeJ
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Vlagyimir lvanovics Vernadszkij
(1863-1945)

Orosz-ukran természettudés, akadémi-
kus, az Ukran Tudomadnyos Akadémia els6é
elnéke (1919). A geokémia egyik megalapi-
toja. Felallitotta az asvanyok eredetének el-
méletét. Hipotézist dolgozott ki az él6 szer-
vezetek geokémiai folyamatokban betoltott
szerepérdl. Kutatta a litoszféra, hidroszféra,
atmoszféra kémiai 6sszetételét. Tobb tudo-
manyos kutatdintézetet szervezett. Meg-
alapitoja a geokémikusok tudosiskolajanak.

(" Kiszamitottdk, hogy a ndvények tdmegének 80%-a é\tlago-w
san viz. Az emberi és allati szervezetben is tulsulyban van. Tehat
a hidroszférahoz hasonléan az él6 természetben is a hidrogén a
legelterjedtebb elem.

Az emberi szervezetnek tobb mint 20 kémiai elemre van szuk-
sége. Ezeket bioelemeknek nevezzik (39. 4bra). Eléfordulnak a le-
veglben, vizben és a taplalékkal a szervezetbe jutd sok anyagban.
A szén, oxigén, hidrogén, nitrogén, kén megtalalhaté a fehérjékben

0 H c
L " F
(4] Ca
LS -y
F = - 5
Ma == = .
.
el ¥ mas
39. abra.
Kémiai elemek
a feln6tt ember
szervezetében
(az atomok
atlagmennyi-
ségének
@rényéban) )
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kanyagokkal.

(és a szervezetet alkoté mas anyagokban. Kélium és magnéziumN
talalhatoé a vérben, sejtfolyadékokban. Oxigénre, foszforra és kalci-
umra van szikség a csontképz6déshez. Az ember szamara szintén
nagyon fontos elemek kozé tartozik a vas, flour, jod. A vashiany
vérszegénységet okoz a szervezetben, a fluor hianya fogszuvaso-
dashoz vezet, a jédhidny lassitja a gyermekek szellemi fejlédését.

A ndvények szdmara valamivel kevesebb elemre van szikség.
A legfontosabbak a kdvetkez6 elemek: szén, oxigén, hidrogén, nit-
rogén, foszfor, kalium, magnézium, kén. Ezek a levegbébdl és a
talajbdl jutnak a névénybe a szén-dioxiddal, vizzel és a benne oldott

J

10.

Atomtomeg.
Relativ atomtdmeg
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A paragrafus tananyaga segit nektek:

» megérteni az atomtdmeg és a relativ atomtémeg
kozotti klldnbséget;
» Osszehasonlitani az atomok tomegeit.

Az atomtomeg. Az atom fontos jellemzGje
a tomege. Az atom majdnem teljes tomege az
atommagban 6sszpontosul. Az elektronoknak
annyira kicsi a tomeguk, hogy rendszerint fi-
gyelmen kivil hagyjak.

Az atomok nem mérhet6k mérleggel, mivel
nagyon aproé részecskék. Tomegiliket szamitas-
sal allapitjak meg.

A Foldon talalhaté atomok koéziil a legnehe-
zebbnek szamité uran atomtomegének értéke
a kovetkezo:

0, 000 000 000 000 000 000 000 4 g.

Ennek a szamnak a leirasa és olvasasa nem
egyszerd, kéonnyd elhibazni, mert kihagyha-
tunk vagy hozzatehetiink egy nullat. Létezik
ennek a leirasnak egy masik modszere: szor-



Erdekes tudni
Az elektron
tdmege korulbeldl
9-1028g.

zat alakjaban tluntetjik fel: 4 - 1022 (22 — a
szamok mennyisége a vesszd utan)l.

Az uran atomtomegének pontos értéke
3,952 - 102 g, a hidrogénatomé pedig, amely
az 6sszes atom kozott a legkonnyebb: 1,673 X
X 10724 g,

Az ilyen kis szamok alkalmazasa kényel-
metlen. Ezért az atomok tugynevezett hagyo-
manyos, abszolut tomege helyett azok relativ
tomegeit hasznaljak.

A relativ atomtomeg. Hogy elképzelé-
stink legyen barmely atom tomegérél, Gssze
kell hasonlitanunk egy masik atom témegével.
Korabban viszonyitasi alapként a legkénnyebb
atomot, a hidrogén atomjat alkalmaztak. Nap-
jainkban az atomok tomegét a szén atomto-
megének 1/12-ével hasonlitjak 6ssze (12-szer
nehezebb a hidrogénatoménal). Ezt a kis to-
meget nevezik atomi tomegegységnek (révidit-
ve: ate):

1 ate = 11_2ma(c) =1 199 102 ¢g=166 102 g

12

A hidrogénatom tomege, amelyet mar ko-
rabban emlitettiink, majdnem megegyezik az
atomi tomegegységgel, az uranatom tomege
pedig 23-szor nagyobb nala:

3,96-10% ¢
1LEg- 107 g

A szamot, amelyet Ugy kapnak, hogy az

elem atomtomegét elosztjak a szén atomto-

megének 1/12-vel, az elem relativ atomtomegé-
nek nevezik. Ezt az értéket igy jelolik: A (E):

i)
A(E) = T2
17
Az A betl melletti alsé index a latinbdl vett
relativus — viszonylagos sz6 elsG bet(je.

~ 238.

Az elem relativ atomtomege azt mutatja, hogy az elem
atomtomege hanyszor nagyobb a szénatom tomegének
1/12-ed részénél.

Az elem relativ atomtomegének nincs di-
menzidja.

1 A szamok ilyen alakban toérténé lejegyzésérdl részletesebben az
algebra tandérakon fogtok tanulni.
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John Dalton
(1766—1844)

Kiemelked6 angol fizikus és kémikus. A
Londoni Kiradlyi Tarsasag (Angol Tudoma-
nyos Akadémia) tagja. Els6ként vetette fel
azt, hogy az atomok témegei és méretei
kiilbnb6z6k, meghatdrozta sok elem rela-
tiv atomtéomegét és tablazatot allitott 6ssze
azok értékeibdl (1803). Javasolta az elemek
vegyjeleit és a kémiai vegyiiletek jelolését.
Vizsgalta a leveg6 6sszetételét és tulajdon-
sdgait, felfedezte a gazok parcialis nyoma-
sdnak (1801), hétagulasanak (1802), folyadé-
kokban valo oldasanak (1803) térvényszertii-
ségeit.

40. abra.
Az uran elem
kockdja
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A relativ atomtomegek elsG tablazatat a
XIX. sz. elején J. Dalton angol tudods allitotta
0ssze.

A targyalt tananyag alapjan ezek a kovet-
keztetések vonhatdk le:

e a relativ atomtémeg ardnyos az atomto-

meggel;

e az atomok tomegeinek egymdshoz viszo-
nyitott ardnya ugyanolyan, mint a relativ
atomtémegeké.

A kémiai elemek relativ atomtomegeinek
értékei a periédusos rendszer kockaiban van-
nak feltiintetve. Ezeket igen nagy pontossag-
gal allapitottak meg, a megfelel§ szamok tobb-
sége ot-vagy hatjegyl (40. abra).

92 U

238,029 Uran

Relativ atomtémeg

A kémiai szamitasok soran a relativ atom-
tomegek értékeit egész szamokka egészitjiik
ki. Igy a hidrogén és az uran esetében:

A (H) = 1,0079 = 1;
A (U) = 238,029 ~ 238.



A Kklor relativ atomtémegének értékét tize-
dekre kerekitjik ki:

A (Cl) = 35,453 ~ 35,5.

> Keressétek meg a periédusos rendszerben
a litium, szén, neon relativ atomtémegének
értékét, és kerekitsétek ki egész értékké!

» Hanyszor nagyobb a szén, oxigén, neon,
magnézium atomtdmege a héliumatom to-
megénél? A szamitasokhoz hasznaljatok a
relativ atomtomegek kerekitett értékeit.

Figyeljétek meg: a periodusos rendszerben
majdnem minden kémiai elem atomtomege no-
vekedésének sorrendjében van feltiintetve.

OSSZEFOGLALAS

Az atomok rendkiviil kis tomeggel
rendelkeznek.

Tomegiik 6sszehasonlitasara és kiilon-
b6z6 szamitasok végzésére az atomok re-
lativ tomegét hasznaljak.

A relativ atomtomeg nem mas, mint
az atom tomegének aranya a szénatom
tomegének 1/12 részéhez.

A kémiai elemek relativ atomtomegei-
nek értékei a periédusos rendszerben
vannak feltiintetve.

. Mi a kllonbség az atomtdmeg és a relativ atomtémeg fogalmak

. Mit neveziink atomi témegegységnek?

. Mit jelentenek az A és Ar jelclések?

. Melyik atom kdnnyebb, a berillium vagy az aluminium? Hanyszor?

. Minek a tdmege nagyobb: a fluoratomnak vagy két litiumatomnak,
két magnéziumatomnak vagy harom kénatomnak?

. Keressetek a periddusos rendszerben harom-négy elempart,
amelyek relativ atomtémegeinek az aranya a kovetkezd: a) 1 : 2;
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71. Az anyag egyforma témegi kén- és oxigénatomot tartalmaz. Mely
elem atomjai taladlhaték meg az adott anyagban nagyobb szamban
és hanyszorosan?

72. Szamitsatok ki a hélium relativ atomtémegét, ha ezen elem atom-

tébmege 6,647 -

1024 g.

11.

Egyszeri anyagok.
Fémek és nemfémek

A paragrafus tananyaga segit nektek:

» megkulonboztetni az 6sszes anyag koézott az
egyszer( anyagokat;

» felismerni a fémeket és nemfémeket;

» megérteni, miért hasonlitanak a fémek tulajdon-
sagaik alapjan;

» meghatarozni a fémes és nemfémes elemeket a
periodusos rendszerben elfoglalt helylk alapjan.

Egyszeriti anyagok. Az atomok képesek
ugyanolyan vagy masfajta atomokkal Ossze-
kapcsolédni. Ez biztositja az anyagok vilaga-
nak sokszinlségét.

Azt az anyagot, amelyet egy kémiai elem alkot, egyszerii
anyagnak nevezzik.

Erdekes
tudnivalé
Id6szamtasunk
el6tt az emberek
11 elemet

ismertek: Au, Ag,

Cu, Hg, Pb, Fe,
Sn, S, C,Zn és
Sb.
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Az egyszerd anyagokat fémekre és nemfé-
mekre osztjak. A egyszerd anyagok ilyen osz-
talyozasat A.-L. Lavoisier kival6 francia tudos
javasolta a XVIII. sz. végén.

Fémek. Bizonyara barki koziiletek gondol-
kodas nélkiil meg tud nevezni néhany fémet.
A tobbi anyagtdl sajatsagos fémes fénylésiikkel
kilonboznek (41. abra). Ezek az anyagok sok
mas kozos tulajdonsaggal is rendelkeznek. A
fémek kozonséges koriilmények kozott szilar-
dak (csak a higany cseppfolyos) j6l vezetik az
elektromos aramot és a hdét, viszonylag elég
magas a forraspontjuk (tobb mint 500 °C).
Képlékenyek: kovacsolhatdok, drétta nyudjtha-
tok.

Tulajdonsdgaiknak koszonhetden a fémek
fontos szerepet jatszanak az ember életében.
Fontos jelentGségiikrdl torténelmi korok elne-



41. abra.
Fémek

vezése 1s tantskodik: rézkor, bronzkor', vas-
kor.

A fémek hasonldsagat belsd szerkezetiik ha-
tarozza meg. Az atomok a fémekben nagyon
szorosan helyezkednek el, és az elektronok
egy része allandéan egyik atomtdél a masikig
vandorol. Ezeknek az elektronoknak koszon-
hetden vezetik a fémek az elektromos aramot,
képesek gyorsan felmelegedni és leh(lni.

Nemfémek. Az ilyen tipusu egyszerd anya-
gokbol sokkal kevesebb van. A nemfémekhez
tartozik a tobbi kozott a nitrogén, az oxigén,
a grafit, a gyémant, a kén, a jod (42. abra).

A nemfémek a fémektdl elsGsorban abban
kiilonboznek, hogy nincs fémes fénytik. Csak
a grafit, a joéd, a kristaly allapoti bér és a
szilicium rendelkezik ilyen fényléssel. A nem-
fémek nem vezetik az elektromos aramot (ki-
vétel a grafit). K6zonséges korilmények kozott
a nemfémek egy része gaznemid halmazalla-
potban talalhaté (a fémek kozott nincs gaz), a
tobbi szilard anyag és csak a brém folyadék.

A nemfémek jelent6s mértékben kiilonboz-
nek egymastol.

A nemfémek egy része atomokbdl all. A
gyémantban, grafitban, bérban, sziliciumban,
voros foszforban valamennyi atom Gssze van
kapcsolva egymassal, mig a nemesgazokban —
a héliumban, neonban, argonban, kriptonban,
xenonban és radonban — kiilon vannak.

I Bronz — a réz és 6n oOtvozete.
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42. abra.
Nemfémek

43. abra.
Molekula-
modellek:
a — oxigén,
b — 6zon

74

S

Grafit |

Mas nemfémek molekulakbdl allnak. Az
atomok minden molekuldban szorosan kapcso-
l6dnak, a molekuldk viszont nagyon gyengén
vonzzak egymast. Ezért a molekulaszerkezet-
tel rendelkez6 anyagok olvadaspontja és for-
raspontja alacsony.

Molekula szerkezetd egyszerd anyagok az
oxigén és az 6zon. Az oxigén-molekulaban két
oxigénatom van, az o6zonmolekuldban pedig
harom (43. abra).

a b

Nemcsak az oxigén, hanem sok mas elem is
két vagy tébb egyszerd anyagot képez. Ezért



44. abra.

A periédusos
rendszer
kockaja

egyszertii anyagokbol sokkal tobb létezik, mint
kémiai elemekbol.

Az egyszerii anyagok elnevezése. Az
egyszerd anyagok tobbségének ugyanaz a
neve, mint a megfelel§ kémiai elemnek. Ha
elnevezéseik eltérnek, az jelezve van a pe-
riédusos rendszer kockaiban, az egyszerd
anyag neve az elem neve alatt van elhelyezve
(44. abra).

Az elem elnevezése S 16
\

Az egyszer(i anyag " Kén 32,06
elnevezése — > Kén

> Nevezzétek meg a litium, hidrogén, magné-
zium, nitrogén egyszerl anyagait.

Az egyszerl anyagok elnevezéseit a mon-
dat kozepén kis kezdGbettvel irjuk, mivel nem
tulajdonnevek. Példaul: ,A nemfém bért a bor
elem atomjai alkotjak.”

Fémes és nemfémes elemek. Azokat
a kémiai elemeket, melyekt8l a fémek szar-
maznak fémeseknek, azokat pedig, melyek a
nemfémeket alkotjak, nemfémeseknek nevezik.
A periddusos rendszer hossza valtozataban
(I1. el6zék) atlosan elhelyezkedd torott vonal-
lal vannak hatarolva. A fémes elemek té6le bal-
ra helyezkednek el, ezekbdl lényegesen tébb
van, mint a nemfémes elemekbdl.

A germanium, antimon, polonium egy-
szerli anyagokat alkotnak, amelyek bizo-
nyos tulajdonsagaik alapjan fémekhez, mas
tulajdonsagaik alapjan pedig nemfémekhez
hasonlitanak.

OSSZEFOGLALAS

Minden egyszerii anyagot egy kémiai
elem alkot.

Az egyszerlii anyagokat fémekre és
nemfémekre, a kémiai elemeket pedig
fémes és nemfémes elemekre osztjak.
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A fémek hasonlé bels6é szerkezettel
rendelkeznek, ennek koszonhetéen sok
kozos tulajdonsaguk van.

A nemfémek atomokbol vagy moleku-
lakbol allnak, ezért tulajdonsagaikban
kiilonbo6znek a fémekt6l, és nem ritkan
akar egymastol is.

f)

73. Milyen anyagot neveziink egyszeriinek? Nevezzetek meg néhany
ilyen anyagot!

74. Az egyszer(l anyagok milyen fajtait ismeritek? Hogy nevezik a meg-
felel6 elemeket?

75. Jeldljétek meg a ,Minden egyszer( anyagot...” mondat helyes be-
fejezését:

a) egyforma molekulak alkotnak;
b) egy kémiai elem alkot;

c) egy fémes elem alkot;

d) egy nemfémes elem alkot!

76. Milyen fizikai tulajdonsagai alapjan kiilénboztetheté meg a fém a
nemfémté|?

77. Pétoljatok a hianyzd fogalmat a nitrogén szé behelyettesitésével,
€s magyarazzatok meg valasztasotokat:

a) ... olyan géz, amelybdl a legtébb van a levegbben;
b) a ... molekulaja két ... atombdl all;

c) a ... vegylletek a talajbdl kertlnek a névényekbe;
d) a ... rosszul oldédik a vizben!

78. Potoljatok a hianyzd fogalmakat a kovetkezd szavakkal: ,elem”,
,atom” vagy ,molekula”, ragozzatok megfelel6 modon:

a) a fehér foszfor ... négy foszfor ... tartalmaz;
b) az arany egyszeri( anyag arany ... all!

79. Milyen elemek alkotjak a kdvetkezdé egyszer(i anyagokat: a fluort,
aranyat, cinket, foszfort, higanyt?

80. Nevezd meg a kovetkezé elemek: Pb, Ca, He, Ag, B egyszeri
anyagait!

81. Milyen hibat ejtettek a kovetkezd mondatban: ,Az almaban vas
van”? Alakitsd at a mondatot, kivalasztva a megfeleld kémiai el-
nevezeést!

82. Keress Osszefiiggést az elemek és az elem tipusa kozoétt, alkal-
mazd a periédusos rendszer hosszu valtozatat!

Elem Az elem tipusa
1) arzén, a) fémes elem,
2) wolfram, b) nemfémes elem.
3) stroncium,
4) xenon,
5) uran,
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12.

Osszetett anyagok

A paragrafus tananyaga segit nektek:

» megkulonboztetni az 6sszes anyag kdzott az 6sz-
szetett anyagokat;

» megkullonboztetni a szerves és szervetlen anya-
gokat.

Osszetett anyagok. A kiilonb6z8 kémiai
elemek atomjainak egyesiilése kovetkeztében
nagyon sok Osszetett anyag létezik, tobb tiz-
ezerszer nagyobb a szamuk, mint az egyszerd
anyagoké.

Azt az anyagot, amelyet két vagy tobbféle elem alkot,
osszetett anyagnak vagy kémiai vegyiiletnek' nevezziik.

Erdekes
tudnivalé

A baktériumokban
olyan anyagot
mutattak ki,
amelynek a
molekulai 19 913
atombdl allnak.

Az Gsszetett anyagok tobbsége molekularis
szerkezetld, ezért olvadaspontjuk és forras-
pontjuk alacsony. Az ilyen anyagok egy része
$7agos.

Molekularis vegyiilet a viz. A vizmolekula
két hidrogénatombdl és egy oxigénatombol all
(39. oldal, 30. b abra). Molekularis szerkeze-
tl a szén-monoxid és a szén-dioxid (mindkettd
szénbbl és oxigénbdl all), cukor, etilalkohol,
ecetsav (szén, hidrogén és oxigén alkotja Gket).
Az Osszetett anyagok molekulaiban az atomok
szama eltérd, két atomtdl tobb szazig, sét tobb
ezerig terjedhet.

Egyes vegyliletek atomos szerkezetiek.
Ilyen a kvarc nevd asvany, a homok f6 6sszete-
vGje. Szilicium- és oxigén-atomok talalhatéak
benne (45. abra).

! Altalaban a ,kémiai”
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45, abra.
A kvarc
modell-
szerkezete

46. abra.
A konyhasé
modellszerkezete

78

Léteznek olyan 6sszetett anyagok, ame-
lyeket ionok alkotnak. Ilyen a konyhasad, kré-
ta, étkezési és mosdszéda, mész, gipsz és
még sok egyéb.

A konyhaso kristalyai pozitiv téltési nat-

riumionokbdl és negativ téltésii klérionokbdl
allnak (46. abra).

Az Osszetett anyagok elnevezése. Eb-
ben és az el6z6 paragrafusokban az Gsszetett
anyagok hagyomaéanyos, technikai vagy hét-
koznapi elnevezéseit hasznaltuk: kréta, kvarc,
étkezési szoda és igy tovabb. Ezenkivil a ké-
miai elnevezésiiket is hasznaljuk. Példaul a
konyhasé kémiai neve natrium-klorid. Benne
az elsd sz6 a két elem kozil annak a neve,
amely az anyagot alkotja (kis kezdGbettivel
irjuk), mig a masodik sz6 a masik elem elne-
vezésébll ered.

Szerves és szervetlen anyagok. A ter-
mészetrajzorakon mar megtanultatok, hogy az
anyagokat szervesekre és szervetlenekre oszt-
jak. Korabban a szerves anyagoknak azokat



nevezték, amelyek az él6 szervezetekben for-
dultak eld. Ilyenek a fehérjék, zsirok, cukrok,
keményitd, vitaminok, azok az anyagok, ame-
lyek meghatarozzak a zoldségek és gylumol-
csOk szinét, illatat, izét. KésGbb a tudoésok ki-
mutattak, hogy léteznek mas, szerkezetiikben
hasonlé anyagok is, amelyeket csak kémaiai la-
boratériumokban lehet elGallitani. Ezek kozott
vannak gyogyszerkészitmények, mesterséges
szinezékek, polimerek és még sok mas anyag.
Napjainkban a szerves vegytuletekhez soroljuk
a szénvegylletek tobbségét (a szén-monoxid, a
szén-dioxid, kréta, az étkezési- és mosodszdda,
valamint néhany mas anyag kivételével).

A szervetlen anyagokhoz soroljuk az 6sszes
tobbi Osszetett és egyszerd anyagot. A szervet-
len anyagok is, mint a szervesek, elterjedtek
a természetben. Megtalalhatéak a talajban,
asvanyokban, kdézetekben, levegSben, termé-
szetes vizekben.

A 11. és 12. paragrafusok anyagat a 4. vaz-
lat foglalja 6ssze, amely bemutatja az anyagok

sokféleségét.
4. vazlat
Az anyagok fajtai
ANYAGOK |
egyszerii |6sszetett (kémi-ai vegyiiletek)

£ Femek ) {"Nemfémek

i

d ™ 7 Szerves anyagok
| Szervetlen anyagok | | . yag
k: 4 % (szénvegyiletek)  /

2. SZ. LABORATORIUMI KISERLET
Ismerkedés egyszerii és
O0sszetett anyagokkal

Az alabbi anyagokat kaptatok meg:

1. vdltozat — cukor, kréta (kalcium-karbonat), grafit, réz;

II. vdltozat — keményits, aluminium, kén, konyhas6 (nat-
rium-klorid).
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Az anyagokat felcimkézett ivegedények tartalmazzak.

Figyelmesen vizsgaljatok meg az anyagokat, jegyezzétek
meg a neviket! Hatarozzatok meg, melyek koziluk az egy-
szerd (fémek, nemfémek), és Osszetett anyagok, valamint
szerves és szervetlenek!

Irjatok be a tablazatba minden anyag nevét, és allapit-
satok meg a fajtajat, a megfelel6 oszlopba tegyetek ,+” jelet!

ar?yzag Egyszerti anyag Osszetett | Szerves Szervetlen
neve fém |[nemfém| anyag anyag anyag

OSSZEFOGLALAS

Az Osszetett anyagokat (kémiai ve-
gyiileteket) két vagy tobb kémiai elem
alkotja. Sok Osszetett anyag molekularis
szerkezettel rendelkezik, néhany kozii-
liik atomos szerkezetii.

Megkiilonboztetnek szerves és szervet-
len anyagokat. A szerves anyagokhoz a
szénvegylletek nagy részét soroljuk, a
tobbi vegyiiletet és egyszerii anyagot a
szervetlenekhez.

83. Milyen anyagot nevezink Osszetettnek? Nevezzetek meg néhany
ilyen anyagot!
Egyszer(i vagy Osszetett anyag-e a fémérc (feldolgozasukkal fé-
meket nyernek)? Valaszodat indokold meg!
Egyszer(i vagy Osszetett anyag-e az, amelybdl melegités hatasara
szén-dioxid és vizpara keletkezik? Valaszodat indokold meg!
Milyen elemek alkotjak a kdvetkezd kémiai elnevezéssel rendelkezé
Osszetett anyagokat: aluminium-oxid, szilicium-nitrid, natrium-hid-
rogén-szulfid?
Jeldljétek meg a szerves és szervetlen anyagokat: gyémant, glikoz,
viz, kréta, olaj, C-vitamin (aszkorbinsav)!

84.
85.
86.

87.
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13.

Kémiai kepletek

A paragrafus tananyaga segit nektek:

» megérteni, mi a kémiai képlet;

» megtanulni olvasni a kémiai képletet;

» jellemezni a molekulak és anyagok Osszetételét
kémiai képletik alapjan.

Kémiai képlet. Minden anyagnak van
neve. Az elnevezésb6l azonban nem allapit-
hat6 meg, hogy hany és milyen atomot tar-
talmaznak az anyag molekulai. A valaszt erre
és mas kérdésekre egy kiilonleges jeldlés, a
kémiai képlet adja meg.

A kémiai képlet — az atom, molekula, anyag abrazolasa
a kémiai elemek vegyjelei és indexek segitségével.

Az atom kémiai képlete a megfelel6 elem
vegyjele. Példaul az aluminium-atom vegyjele
Al, a sziliciumatom vegyjele Si. Ilyen képle-
tei vannak ezen elemek egyszerd anyagainak
(atomok épitik fel Gket): fémaluminium, nem-
fém szilicium.

Az egyszerii anyag molekuldjanak kémiai
képlete tartalmazza a megfelelS elem vegyjelét
és als6 indexét, azaz a vegyjel jobb oldalan
feltiintetett kis alaku szamot. Az index a mo-
lekulaban 1évé atomok szamat jeldli.

Az oxigénmolekula két oxigénatombdl all.
Kémiai képlete O,. Ezt a képletet ugy olvas-
suk, hogy elGszor az elem vegyjelét, majd az
indexet ejtjiik ki: 6-ketts. Az O, képlettel nem
csak a molekulat, hanem magat az anyagot,
az oxigént is jeloljik.

Két atomot tartalmaznak a kévetkezd egy-
szerl anyagok molekulai: hidrogén, nitrogén,
fluor, klér, brém, jod. Az 6zon harom atomot
tartalmazé molekula, a fehér foszfor négy ato-
mot, a kén nyolc atomot tartalmaz.
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Erdekes
tudnival6
Az egyszerl
anyagoknak

| 2 irjétok le az 6zon, a fehér foszfor és a kén
kémiai képletét!

Az osszetett anyag molekuldjanak képle-

szamitoé fullarének tében feltiintetik azoknak az elemeknek a

(az elemi szén
mesterséges
modosulatai)
molekulai tobb tiz
atombdl allnak:
CSO' C70'
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vegyjeleit, amelyek atomjaibdl allnak, tovab-
ba az indexeket. A szén-dioxid-molekula egy
szénatombol és két oxigénatombdl all. Kémiai
képlete CO, (cé-6-kett6). Jegyezzétek meg: ha
a molekuldban az elem egy atomja talalhatd,
akkor a megfelel§ indexet, vagyis az 1-et nem
jeloljik a kémiai képletben. A szén-dioxid-mo-
lekula képlete megegyezik maganak az anyag-
nak a képletével.

Egyes vegyiletek kémiai képletei zaré-
jelet tartalmaznak. A zardjel utani index a
benne talalhaté atomcsoportok szamat jeldli.
Ennek megfeleléen a Ca(OH), képletben két
OH-atomcsoport talalhat6, az AI(NO,), kép-
letben pedig harom NO,-atomcsoport. Az els6
képletet igy olvassuk: kalcium-o-ha-kétszer
(nem pedig kalcium-o-ha-kettd), a masodikat
pedig igy: aluminium-en-o-haromszor.

Néha a kémiai képletekbe az elem vegy-
jJelei helyett idegen betliket, valamint index-
betiiket irnak. Az ilyen képleteket altalanos
képleteknek nevezziik. Az ilyen tipusu képle-
tek példai a kbvetkezék: ECI , E O_, CH . Az
elsé képletben a kldrral egyiitt 1évé elemek
vegylletcsoportjat jelblik, a masodik altala-
nos képlet az elemek vegyliletcsoportja az
oxigénnel, a harmadikat pedig akkor alkal-
mazzak, amikor a szén hidrogénnel alkotott
vegyliletének kémiai képlete ismeretlen, és
azt meg kell allapitani.

Ha példaul az aluminium két kilénalld
atomjat, vagy a szén-dioxid harom molekula-
jat kell feltiintetni, akkor a kovetkezd jelolést
hasznaljak: 2Al, 3CO,. A kémiai képlet eldtt
allé szam az egyiitthaté. Az 1 egytitthatét,
akarcsak az 1 indexet nem jeldljik.



Az anyagok minéségi és mennyiségi
osszetétele. Mar tudjatok, hogy a kémiai
képlet informaciét tartalmaz a molekula 6sz-
szetételérdl, és az adott anyagérdl is. A mo-
lekula vagy az anyag mindségi Osszetételének
jellemzésekor megnevezik azokat az elemeket,
amelyek Gket alkotjak, a mennyiségi 0sszetétel
jellemzésénél pedig feltiintetik:

e minden elem atomszamat a molekuldaban;

e a kiilonbozé elemek atomjainak aranyat
a molekuldban (anyagban).

GYAKORLAT. Jellemezd a karbamid CO(NH,), (nitro-
génmiitragya, molekularis vegyiilet) osszetételét!

Megoldas

A karbamidot négy elem alkotja: a szén, oxigén, nitrogén és
hidrogén (mindségi Osszetétel). A vegyiilet molekulajaban egy
szén- és egy oxigénatom van, két nitrogénatom és négy hidro-
génatom, ezek aranya a molekulaban és magaban az anyagban
a kovetkezo:

N(C) : NO) : N(N) : N(H) =1:1:2:4 (mennyiségi 6sz-
szetétel).

(N bettvel jelolik a részecskék — atomok, molekulak — sza-

mat.)
OSSZEFOGLALAS

Kémiai képlet - az anyag, moleku-
la atomjanak jelolése a kémiai elemek
vegyjeleivel és indexekkel. A képletben
minden elem atomszamat als6 index-szel
jelolik.

A kémiai képlet a molekula, anyag mi-
noségi és mennyiségi Osszetételét jeloli.

88. Milyen informaciét tartalmaz az atomrdél, molekularol, anyagrol a
kémiai képlet?

89. Mi a kulénbség az egyutthatd és az alsé index kdzott a kémiai
jelolésekben? Feleleteteket magyarazzatok meg példakkal!

90. Olvasd el a kovetkez6 kepleteket: N,, Cl, P,, NaCl, KHCO,,
Al(SO,),, Fe(OH),NO,!

91. Mit Jelentenek a kovetkezs jeldlések: 2H, 2H,, N,, Li, 4Cu, 3H,0?

92. irjatok le azokat a kémiai képleteket, melyeket a kovetkezokeppen
olvasnak: j6d-kettd, es-6-harom, bor-kett6-6-harom, ha-en-6-kett6,
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krom-6-ha-haromszor, natrium-ha-es-6-négy, en-ha-négy-kétsze-
res!
93. Allitsatok 6ssze annak a molekulanak a képletét, amely a kovet-
kezbket tartalmazza:
a) egy kénatom és két oxigénatom;
b) egy hidrogénatom, egy nitrogénatom és harom oxigénatom;
c) négy hidrogénatom, két foszforatom és hét oxigénatom!
94. Jellemezzétek a kdvetkez6 molekularis anyagok mindségi és
mennyiségi Osszetetelét: klor Cl,, hidrogén-peroxid H,O,, glikdz
C.H _O.!

6 '1276.°

14 A kémiai elemek
« vegyeértéke

A paragrafus tananyaga segit nektek:

22’

» megérteni, mi a vegyjel;

> elbére jelezni az elem lehetséges vegyértékét a
peridodusos rendszerben elfoglalt helye alapjan;

» meghatarozni az elemek vegyértékét a vegyiile-
tekben a képleteik alapjan;

» Osszedllitani a vegyllet képletét az elemek vegy-
értéke alapjan.

Vegyérték. A szamindexek a kémiai kép-
letekben arra utalnak, hogy az atomok nem
tetszllegesen kapcsolédnak ossze, hanem bi-
zonyos aranyok alapjan.

Az atomoknak azt a tulajdonsagat, hogy meghatarozott
szamu sajat vagy mas atomokkal egyesiilhetnek, vegyér-
téknek nevezzik.

A vegyérték az atom fontos tulajdonsaga,
mennyiségi jellemzdje.

A hidrogénatom mindig csak egy atommal
egyesil. Ha ugyanazzal, akkor hidrogénmole-
kula képzdédik H,, ha mas atomokkal, akkor
képzddhet hidrogén-fluorid HF, viz H,O:

D @ @

A hidrogén egy vegyértékii elem.
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A hidrogén-fluorid molekuldjaban a fluor-
atom egy hidrogénatommal kapcsolédik 06sz-
sze. A fluor mas vegylleteinek mennyiségi
Osszetételét elemezve meggy6zodhetiink arrol,
hogy ez az elem, a hidrogénhez hasonléan, egy
vegyértékd.

Az oxigénatom a vizmolekuldaban két hid-
rogénatomot kot meg. Az oxigén kétvegyértékii
elem. Az oxigénnek mindig ilyen a vegyértéke
mind az egyszer( anyagban (O,), mind az 6sz-
szetett anyagok molekulaiban.

Az elem vegyértékét sziikség esetén a vegy-

jel folé irt romai szammal tlntetik fel a ké-
II 1 O
miai képletben: HF, H,Z'. A matematikai

szamitasokban és szovegben erre a célra arab
szamokat hasznalnak. Példamondat: Az oxi-
gén vegyértéke 2.

P Hatarozzatok meg az elemek vegyértékét
az ammoénium NH, és a metan CH, mo-
lekulaiban!

Az anyagok elemeinek vegyértékére vonat-
koz6 informaciok mas moédon is feltiintethe-
t6k. ElGszor egymastdl egyenld tavolsagra fel-
irjak az adott molekuldaban 1év6 minden atom
vegyjelét. Ezutan az egy vegyértékd atomot
Osszekapcsoljak egy vonallal, a kétvegyértéki
atomto6l két vonalat hiuznak:

H-F, ?—H
H

Az ilyen képleteket szerkezeti képleteknek
nevezziik. Ezek mutatjak az atomok kapcsold-
dasi rendjét a molekulakban.

A hidrogén egyszerd anyag molekulajanak
szerkezeti képlete H-H. Hasonl6 a fluor, klér,
brém, jod molekulainak a szerkezeti képlete.
Az oxigénmolekula szerkezeti képlete O=0, a
nitrogénmolekulaé N=N.

Amikor az 0Osszetett szervetlen anyagok
molekulainak szerkezeti képletét allitjuk Gsz-
sze, tekintettel kell lenni arra, hogy az egyik
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elem atomjai rendszerint nem kapcsolédnak
egymashoz.

> Abrézoljétok szerkezeti képlettel az ammé-
nia, metan, szén-dioxid molekulait!

Mar megtanultatok, hogy a hidrogén és a
fluor mindig egy vegyértékid, az oxigén két
vegyértékl. Mas stabil vegyértékd elemek a
periédusos rendszer I-III. csoportjaiban he-
lyezkednek el, mikézben minden elem vegy-
értéke egybeesik csoportja szamaval. Ennek
megfeleléen az 1. csoport eleme, a litium egy
vegyértékd, a II. csoport eleme, a magnézium
két vegyérték, a III csoport eleme, a bor ha-
rom vegyértékl. Kivétel ez aldl az 1. csoport
eleme, a réz (vegyértéke 1 és 2) és az arany
(1 és 3).

Az elemek tobbsége valtozbé vegyértékd.
Ilyen elemek vegyértékeit tintettiik fel:

6lom (IV. csoport) — 2, 4;

foszfor (V. csoport) — 3, 5;

kén (VI. csoport) — 2, 4, 6;

krém (V1. csoport) — 2, 3, 6;

klér (VII. csoport) — 1, 3, 5, 7;

mangan (VII. csoport) — 2, 4, 6, 7.

vas (VIII. csoport) — 2, 3, 6.

Az elemek vegyértékének meghata-
rozasa a binaris vegyiiletekben kémiai
képletiik szerint. Bindrisnak nevezziik a két
elem altal alkotott vegylletet. Az elem vegy-
értékét a vegyililetben akkor akarjak kiderite-
ni, amikor az valtoz6. Megmutatjuk, hogyan
teljesitik ezt a feladatot.

Az elemek vegyértékszamanak meg-
hatarozasa binaris vegyiiletben annak
képlete alapjan. Binarisnak! nevezzilk azt
a vegyiuletet, melyet két elem alkot. Az elem
vegyértékszamanak meghatarozasara a ve-
gyuletben akkor van szlikség, amikor az
valtozd vegyértékd. Bemutatjuk, hogyan kell
megoldani az ilyen feladatot.

'A kifejezés a latin binarius szobdl ered — kettls, azt is jelenti,

hogy két részbdl all6.
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Erdekes
tudnivald

A XIX. sz4dzad
elején a kémiai
képletek
leirasanal

a lehet6
legegyszeribb
elv mikodott, a
viz képletét igy
irtak le: HO nem
pedig H,O.

Hatarozzuk meg a jod vegyértékét az oxi-
génnel alkotott vegyililetben, amelynek képlete
LO..

Mar tudjatok, hogy az oxigén két vegyér-
tékd elem. Leirjuk a vegyértékét jelold szamot
az elem jegyjele folé a vegyiilet kémiai képle-

o
tében: I,k . Az oxigén 5 atomjara 2 - 5 = 10
vegyértékegység jut. Ezeket ,elosztjuk” a jod
két atomja kozott (10 : 2 = 5). Vagyis a vegyu-

T o
letben a jod 6t vegyértékid: I, .
» Hatarozzatok meg az elemek vegyértékét a
S0, és ClL,0, képletii vegytiletekben.

A binaris vegyiletek kémiai képleté-
nek oOsszeallitasa az elemek vegyértéke
alapjan. Oldjuk meg a feladatot az elGzovel
ellentétesen, allitsuk 6ssze a kén oxigénnel al-
kotott vegytiletének képletét, amelyben a kén
hat vegyértékd.

ElGszor leirjuk a vegytletet alkoté elemek
vegyjelét, és folottik feltiintetjik a vegyér-

I IO
tékeiket: &= ...0.... Ezutan megkeressiik azt
a legkisebb szamot (legkisebb koézos tobbszo-
ros), amely maradék nélkil oszthaté a vegy-
értékeket jelol6 mindkét szammal. Ez a szam
6. Elosztjuk mindkét elem vegyértékszamaval
és megkapjuk a megfelel§ indexeket a kémiai
VI o VIO
képletben: gy Tye, vagy B0, .

A kémiai képlet helyességének ellen6rzése
céljabél a kovetkezS szabalyt alkalmazzuk:
minden elem vegyértékének és atomszamainak
szorzata a vegylilet bindris képletében egyen-
16. Errdl a kévetkezbkben gydzédhetiink meg:
6-1=2"3.

A binaris vegytllet képletének 0osszealli-
tasanal el6szor a fémes elem vegyjelét irjuk
le, majd a nemfémesét. Ha a vegyiiletet csak
nemfémes elemek alkotjak, és kozottuk oxigén
vagy fluor van, akkor ezt a két elemet a képlet
végén irjuk le.
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95.
96.
97.

98.

99.

» Allitsatok 6ssze a bér vegytuleteinek képle-
tét: a) a fluorral; b) az oxigénnel.

A hidrogénnek a VI. vagy VII. csoport
nemfémes elemekkel alkotott vegytileteinek
képletében, el6szor a hidrogént (H Te, HBr)
irjak le, mas hasonlé vegyileteinél ezen elem
ellentétes leirasat alkalmazzak (PH, CH,).

OSSZEFOGLALAS

A vegyérték az atomoknak az a képes-
sége, hogy osszekapcsolodhatnak megha-
f{éIiOZOtt szamu sajat vagy mas atomok-

al.

Léteznek alland6 és valtozo vegyér-
téki elemek. A hidrogén, fluor mindig
egy vegyértéki, az oxigén két vegyér-
tékd.

Az elemek tobbségénél a vegyérték
maximalis értéke megegyezik a periédu-
sos rendszer azon csoportjanak a szama-
val, ahol elhelyezkedik.

Az elemek vegyértékeit a molekulak
szerkezeti képleteiben az atomjaik mellé
tett megfelel6 szamu vonallal abrazoljak.

Mindegyik elem vegyértékszamanak
és atomszamainak szorzata a binaris ve-
gyuletek képleteiben egyenld.

Mit nevezink a kémiai elem vegyértékének? Nevezzétek meg az
elemek legkisebb és legnagyobb vegyértéket!

Irjatok ki a felsorolasbdl az allando vegyértékkel rendelkezd elemek
vegyjeleit: K, Ca, Cu, Cl, Zn, F, H!

Figyelembe véve az elemek elhelyezkedését a periddusos rend-
szerben, hatarozzatok meg a foszfor, brom, higany, szelén legna-
gyobb vegyértékszamat!

Ismerve a vegyllet egyik elemének vegyértékszamat, hatarozzatok
meg, és irjatok le a masik elem vegyértékszamat is:

v | | v 1
ScCl,, PBr,, NI, CS,, P,N,!
Hatarozzatok meg az elemek vegyértékét a kdvetkezd képletekkel
rendelkezd vegyiletekben:
a) BaH,, V,0O,, MoS,, SiF,, Li,P;
b) CuS, TiCl,, Ca,N,, P,0, Mn,O,!

3 27

100. Allitsatok 6ssze az allandé vegyértékkel rendelkezé elemek al-
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tal alkotott vegyuletek képleteit: Na..., H..., Ba..., F..., Al..., O..,
Al..., F...!



101. Allitsatok dssze a vegyliletek képleteit az egyes elemek megadott
vegyértékei alapjan:

1l v | v
a) AL..S..,, Si..H...,, Zn...Br..., W..O..;;

L] Vv v | Il
b) N...O...,, P..O..,, C..Cl..,, Li...S... .
102. irjatok le a hidrogén szelénnel, klérral és arzénnel alkotott ve-
gyuleteinek képleteit!
103. Irjatok le azoknak a vegyuleteknek a képleteit, melyeket az oxigén
a kovetkezd elemekkel alkot:
a) litium,
b) magnézium,
~€) ozmium (vegyéertéke 4 és 8)!
104. Abrazoljatok a kovetkez6 molekulak szerkezeti képletét: CL,O, PH,,
SO, !
105. Hatarozzatok meg az elemek vegyértékét a molekuldk szerkezeti
képletei alapjan:

R
0=C=0: H-C=N: H-N=C=S: o:ﬁl—O—%lzo; H—O—S”e—O—H!
O O 0
" KIVANCSIAKNAK )

A kémiai elem vegyértéke és helye
a periddusos rendszerben

Ezekbdl az adatokbol egy fontos szabaly kdvetkezik: az elem
legnagyobb vegyértéke megegyezik annak a csoportnak a szama-
val, amelyben elhelyezkedik. Mivel a periddusos rendszerben nyolc
csoport van, ezért az elemek vegyértéke 1-t6l 8-ig valtozhat.

Létezik még egy szabaly: valamely nemfémes elem vegyértéksza-
ma a hidrogénnel vagy fémes elemmel alkotott vegyiiletben egyenlé
a 8 szam és annak a csoport szamanak kiilbnbségével, amelyben a
nemfémes elem elhelyezkedik. Ezt alatamasztjuk néhany példaval.
A VII. csoport eleme a jod a hidrogén-jodidban HI egy vegyértéki
(8 —7 = 1), a Vl. csoport eleme a kén a CaS vegylletben két vegy-
értéki (8 — 6 = 2), az V. csoport eleme a nitrogén az ammaoniaban
NH, és az AIN vegyuletben harom vegyeértekid (8 — 5 = 3).

Ismeretes még egy torvényszer(iség: a paros csoportok nemfeé-
mes elemeinek a vegyértéke paros értékli, mig a nem paros cso-
portokba tartozokénak nem paros értékii a vegyértéke. Ezt a tor-
vényszerliséget alatamasztja az el6z6 paragrafus foszforra, kénre,
klérra vonatkozé ismeretanyaga.

A véazoltak segitenek nektek a kémiai elemek vegyértékének el6-
\_rejelzésében és a vegylletek képleteinek felallitasaban. )
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( SZABADIDODBEN W
, Készitsink” molekulat

Szerkezeti képlet alapjan molekulamodellek készithet6k (47. abra).
Erre a célra a legmegfelelébb a gyurma. Ebbdl
készitik el az atom-golyécskakat (a kilénb6zd
elemek atomjainak elkészitéséhez eltér6 szin(
gyurmat hasznalnak). A golyokat gyufaszalakkal
kapcsoljak egymashoz, minden gyufaszal a mo- |
lekula szerkezeti képletében egy vonasnak felel
meg.

Készitsétek el a H,, O,, H,O (torzult tetraéder fhi?;ﬁ' CH
alaku), NH, (gula alaku, a csucsan a hidrogén molekula 4

atommal), CO, (az atomok egyenes vonal mentén modellje
khelyezkednek el) molekulak modelljét. )

15 Relativ
= Mmolekulatomeg

A paragrafus tananyaga segit nektek:

» megérteni, mi a relativ molekulatémeg;
» megtanulni a relativ molekulatdtmeg kiszamola-
sat.

A molekulak tomege, akarcsak az atomoké,
nagyon kicsi. Ezért a kémiaban a molekulak
relativ tomegét hasznaljak. Ezeket relativ mo-
lekulatomegeknek nevezik.

A relativ molekulatomeg — a molekulak tomegének ara-
nya a szén atomtomegének 1/12 részéhez.

A relativ molekulatémeg jelolése: M . En-
nek a mennyiségnek, akarcsak a relativ atom-
tomegnek, nincs dimenzidja. A molekulatomeg
alapjan torténd kiszamitashoz az alabbi mate-
matikai képletet alkalmazzak:
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mumolelnla)
S .

Hatarozzuk meg az oxigén relativ mo-
lekulatomegét, az oxigénmolekula téme-
gét (5,32 - 107%g) és a szénatom tomegét
(1,994 - 1023g) alkalmazva:

0y ) £,32 - 107
M0, = 1 = 7 £ =32

Reméljik, hogy a kovetkezd allitasok ma-
guktdl értet6ddk szamotokra:
e a relativ molekulatémegek aranyban van-
nak a molekuldk tomegével,
e a molekuldk tomegének értéke megfelel a
relativ molekulatémegeknek.
Sokkal egyszertibben kiszamithat6 a re-
lativ molekulatomeg a relativ atomtémegek
alapjan.

M (molekula) =

A molekula relativ tomege az Osszetételében 1évé ato-
mok relativ tomegeinek o6sszegével egyenlo.

Hatarozzuk meg az oxigén és a viz rela-
tiv molekulatomegeit, az oxigén és a hidrogén
egész szamig kerekitett relativ atomtomegei-
nek felhasznalasaval:

M(0,) = 2A(0) = 2 - 16 = 32;
M(H,0) = 2A(H) + A(0) =2 - 1 + 16 = 18,

» Szamitsatok ki a nitrogén N, és az ammo-
nia NH, relativ molekulatémegeit!

Ha a kémiai képletben zardjelek vannak,
akkor a relativ molekulatomeg kiszamitasakor
azokat kinyitjak. Lassuk ezt a glicerin példa-
jan C,H,(OH),:

M[C,H,(OH),] = 3A (C) + 5A (H) + 34 (0) +
+3AMH)=3-12+5 -1+3 -1=092.

Sok olyan anyag létezik, amely atomos

vagy ionos szerkezettel rendelkezik, vagyis

nem tartalmaz molekuldkat. Az esetikben
nem alkalmazzuk a ,relativ molekulatdmeg”
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106.

107.

108.

109.

110.

fogalmat, hanem a ,képlet szerinti relativ t6-
meg” elnevezést hasznaljuk. Ennek a fizikai
mennyiségnek a jeldlése és meghatarozasa
ugyanolyan, mint a relativ molekulattmegé.

OSSZEFOGLALAS

A relativ molekulatomeg nem mas,
mint a molekulak tomegének aranya a
szén atomtomegének 1/12 részéhez vagy
a molekulaban talalhaté atomok relativ
tomegének Osszege.

A molekulak tomege aranyos a mole-
kulak relativ tomegével.

Mit nevezlnk relativ molekulatdmegnek? Hogyan szamithatjuk ki:

a) a molekulatdbmeg alapjan;

b) a molekula kémiai képlete alapjan?
Nevezd meg azt az anyagot, melynek legkisebb a relativ mole-
kulatdmege!
Szamitsd ki (lehetéleg szdban) az alabbi képletli anyagok relativ
molekulatdmegeit:

a) Cl,, O,, P,;

b) CO, H,S, H,PO,!
Szamitsatok ki a karbamid CO(NH,), és a glikoz C.H,,O, relativ
molekulatdémegét!
Hatarozzatok meg (lehetéleg szdban), hanyszor nagyobb vagy
kisebb az oxigén atomtdmege az alabbi anyagok molekulatd-
megénél:

a) hidrogén-molekula;

b) két szilanmolekula SiH,!

111. A kén-dioxid SO, hany molekulajanak van akkora tomege, mint

112.
113.

114.
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két molekula bromnak Br,?

Szamitsatok ki a CH, és SO, molekulatomegeinek aranyat!

A klér oxigénnel alkotott vegylletének 183 a relativ molekula-
tdbmege. Ismeretes, hogy az anyag molekuldja 7 oxigénatomot
tartalmaz. Hatarozzatok meg az anyag képletét!

A nitrogén oxigénnel alkotott vegylletének ugyanolyan a relativ
molekulatdmege, mint a szén-dioxidnak. Milyen ennek a vegyu-
letnek a képlete?



106.

Az elem
toOmegrészaranya az
0sszetett anyagban

A paragrafus tananyaga segit nektek:

» megérteni, mi az elem témegrészaranya a ve-
gyuletben, és értékének kiszamitasat;

» megtanulni az adott tdmegll vegyiletbdl egy
elem tdmegének a kiszamolasat annak témeg-
részaranya alapjan;

» megoldani a szamitasi feladatokat.

Minden osszetett anyag (kémiai vegytlet)
tobb elembdl all. Az elemek mennyiségi tar-
talma a vegyuletben sokszor fontos informa-
ciét hordoz a gyakorlati felhasznalasban. Pél-
daul a nitrogénmitragyak kozil az a legjobb,
amelyben tobb nitrogén talalhatd, mint mas
hasonlé mitragyakban (ez az elem sziikséges
a novények szamara). Hasonlé médon értéke-
lik a vasércek mindségét, hogy az mennyire
,,dus” vasban.

Egy adott elem mennyiségét a vegyiuletben,
annak tomegrészardanya jellemzi. Ezt a meny-
nyiséget a latin w (dupla-vé) bettivel jelzik.

Vezessiik le az elem vegyiiletben 1évG to6-
megrészaranyanak képletét, ha ismert a ve-
gytlet és az elem tomege. Jeldljiik az elemet E
bettlivel, az elem ismeretlen tomegrészaranyat
x betiivel. Figyelembe véve, hogy a vegyilet
tomege egész szam, az elem tomege pedig en-
nek a szamnak a része, felirjuk az aranypart:

m(vegytlet) — 1,

m(E) — x ;
miveptlety _ 1
Tnnen: mE
nnen:
L E)

x=wlk) = rve Tk
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Az elem tomegrészaranya a vegyililetben az elem to6-
megének aranya a vegyiulet megfelel6 tomegéhez.

Megjegyzendd, hogy az elem és a vegyllet
tomegét azonos mértékegységben mérik (pél-
daul grammokban).

A tomegrészaranynak nincs dimenzidja.
Ezért gyakran fejezik ki szazalékokban. Eb-
ben az esetben a képlet a kévetkezdképpen
néz ki:

w(kE) = M;::Ej T - 100%.

Nyilvanvald, hogy az elemek témegrészara-
nyanak Osszege a vegylletben egyenld 1 (vagy
100%).

Nézzink példakat hasonlé szamitasokra,
amelyek alapjan meghatarozhatjuk vagy fel-
hasznalhatjuk az elemek tomegrészaranyat a
vegylletekben.

Szamitasi feladatok és megoldasaik feltéte-
1ét rendszerint a kovetkez6 modszerek illuszt-
raljak. A fuzetlapot vagy a tablat egy fugg6le-
ges vonallal két nem egyforma részre osztjak.
A kisebbik baloldali részben réviden felirjak
a feladat feltételeit, majd hiznak egy vizszin-
tes vonalat, és feltiintetik azt, amit meg kell
hatarozni vagy ki kell szamitani. A jobb olda-
Ii részben felirjak a matematikai képleteket,
magyarazatokat, szamitasokat és a feleletet.

1. FELADAT. 80 g vegyuletben 32 g oxigén van. Szamitsuk ki az oxigén
tdmegrészaranyat a vegyuletben!

Adva van: Megoldas
m(vegyulet) = 1. médszer
=80g Osszeallitjuk az aranypart, és kiszamitjuk
m(O) =32 ¢ az oxigén tOmegrészaranyat a vegyiletben:
w ) -7 325 x

idg
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x = w() = = 04,
vagy 50
0,4 - 100% = 40%
2. modszer
Kiszamitjuk az oxigén tomegrészaranyat
a megfelel§ képlet szerint:




wO0) = Ty = SRE = 04 (vagy 40%)
Felelet: w(O) = 0,4, vagy 40%.
Az elem tomegrészaranya a vegylletben
a vegyllet képletének felhasznalasaval is ki-
szamithaté. Mivel az atomok és molekulak
tomege aranyos a relativ atom- és molekula-
tomeggel, ezért
_ IB) A(B)
w(E) - H,_(vegyiﬂitj )
ahol N(F) — az elem atomjainak szama a ve-
gytlet képletében.

2. FELADAT. Szamitsuk ki az elemek tomegrészaranyat a metanban

CH,!
Adva van: Megoldas
CH, 1. Szamitsuk ki a metan relativ moleku-
latomegét:
w(C) -7? M(CH)=A(C)+4AMH) =12+ 4 - 1= 16.
w(H) —?

2. Kiszamitjuk a szén tomegrészaranyat
a metanban:

A1)
w(C) = MCH, = % = 0,75 vagy 75%.

3. Kiszamitjuk a hidrogén tomegrész-
aranyat a metanban:
w(H) = ﬁ%ﬂ% = ilml = 0,25 vagy 25%.

A hidrogén tomegrészaranyanak kiszami-
tasa mas moédszerrel:

wH)=1-wC)=1-0,75 = 0,25,
vagy
w(H) = 100% — w(C) = 100% — 75% = 25%.
Felelet: w(C) = 0,75 vagy 75%,
w(H) = 0,25 vagy 25%.

Az elem ismert tomegrészaranya alapjan
meghatarozhat6 az elem tomege, amely az
adott vegytulet bizonyos tomegében talalhato.
Az elem tomegrészaranyanak matematikai
képletébdl kovetkezik:

m(E) = w(B) - m(vegyilet).

95



3. FELADAT. Mennyi nitrogént tartalmaz az 1 kg ammodnium-nitrat

(nitrogénmditragya), ha az elem témegrészaranya a ve-
gyuletben 0,357

Adva van: Megoldas

m(vegytlet) = Kiszamitjuk a nitrogén tomegét:

=1kg m(N) = w(N) - m(vegytilet) = 0,35 - 1 kg =
w(N) = 0,35 = 0,35 kg vagy 350 g.

m(N) — ? | Felelet: m(N) = 350 g.

115.

116
117.

118.
119.

OSSZEFOGLALAS

Az elem tomegrészaranya a vegyiilet-
ben - az elem tomegének aranya a ve-
gyiilet megfelel6 tomegéhez.

Az elem tOmegrészaranyat a vegyiilet-
ben az elem és a vegyiilet ismert tome-
gei alapjan vagy kémiai képlete alapjan
szamithatjuk ki.

Az elem tomegrészaranya alapjan
meghatarozhato a tomege, amelyet a ve-
gyiiletek bizonyos tomege tartalmaznak.

Hogyan hatarozhaté meg az elem tdmegrészaranya a vegytilet-
ben, ha ismert:

a) az elem tdmege és a vegyllet megfeleld tdmege;

b) a vegyullet kémiai képlete.
. Milyen az elem témegrészaranya az egyszer(i anyagokban?
Az anyag 20 grammjaban 16 g brom talalhaté. Hatarozzatok meg
ennek az elemnek a tdmegrészaranyat az anyagban, kézénséges
tort, tizedes tort alakjaban és szazalékban fejezve ki azt!
Szamitsatok ki (lehetbleg fejben) az elemek tdmegrészaranyat a
kovetkezd kepletl vegyuletekben: SO,, SiH,, CrQO,!
Veégezzétek el a megfelelé szamitasokat az ecetsav CH,COOH és
a glicerin C_H,(OH), esetében, és toltsétek ki a tablazatot:

A

vegyulet

képlete M (vegyulet) w(C) w(H) w(O)
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120. Osszehasonlitva az anyagok képleteit, valamint relativ atomtéme-
geit, hatédrozzatok meg, hogy az egyes anyagparok képleteiben
az els6 helyen allé elemek kozil melyeknek nagyobb a témeg-
részaranya:. a) N,O, NO; b) CO, CO,; c) B,O,, B,S,!

121. A kalcium tomegreszaranya a hldrogennel ? alkotdtt vegyulletében
0,952. Mekkora tdmegl kalcium és hidrogén talalhaté 20 g ve-
gyl'.'lletben?

122. A nitrogén tdmegrészaranya valamely vegyliletben 28%. Mekkora
tomegl vegyllet tartalmaz 56 g nitrogént?

123. Hatarozzatok meg az oxigénatomok szamat az SO, molekulaban,
ha ennek az elemnek a tdmegrészaranya az adott vegyuletben 0,6!

124. A vas tOmegrészaranya a FeO vegyulet mintadarabjaban 75%.
Szamitasok segitségével igazoljatok, hogy ez a mintadarab tiszta
vegyllet!

17 Fizikai és kémiai
. jelenségek (kémiai

reakciok). Az anyag
kémiai tulajdonsagai

A paragrafus tananyaga segit nektek:

» megérteni a fizikai és kémiai jelenségek (kémiai
reakciok) kozotti kilonbségeket;

» megérteni a kémiai reakciok szerepét a termé-
szetben, jelentéségiket az ember szamara;

» megkuldnboztetni az anyagok kémiai tulajdonsa-
gait.

A természetrajzérakon megtudtatok hogy
a természetben kiilonféle fizikai és kémiai je-
lenségek mennek végbe.

Fizikai jelenségek. Koziiletek bizonyara
mar mindenki megfigyelte, hogyan olvad a
jég, forr vagy fagy meg a viz. A jég, a viz és
a vizg6z ugyanazokbdl a molekulakbdl tevédik
Ossze, igy ezek egyazon anyagok, csak kiilon-
b6z8 halmazallapotokban talalhatok.

Azokat a jelenségeket, melyek soran az anyagok nem
alakulnak at mas anyagokka, fizikai jelenségeknek ne-
vezzuk.
A fizikai jelenségekhez nem csak az anyag
halmazallapot-valtozasai tartoznak, hanem
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48. abra.
Az etilalkohol
égése

az erdsen felhevitett fém vagy k6 fénylése,
az elektromos 4aram haladasa a fémekben,
az anyag illatanak terjedése a levegbben, a
zsir oldéddsa a benzinben, a vas vonzddasa
a magneshez. Az ilyen jelenségeket a fizika
tudomany tanulmanyozza.

Kémiai jelenségek (kémiai reakciok). A
kémiai jelenségek egyike az égés. Vizsgaljuk
meg a szesz égését (48. abra). Ez a folyamat
az oxigén részvételével megy végbe, amelyet
a levegé tartalmaz. A szesz elég, mennyisége
csokken. Ugy tlinik, mintha gaznemd hal-
mazallapotba menne at, mint a viz, amikor
forralaskor vizgdzzé alakul. Ez nem igy van.
Ha a szesz égetésekor keletkezett gazt lehtitik,
akkor egy része folyadékka kondenzalédik, de
nem szesszé, hanem vizzé. A maradék gazne-
md marad. Egy specidlis kisérlet segitségével
bebizonyithatd, hogy ez a maradék szén-dioxid.

Azokat a jelenségeket, amelyek soran az egyes anya-
gok mas anyagokka alakulnak at, kémiai jelenségeknek
vagy kémiai reakcioknak nevezzik.
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A kémiai reakcidba 1épd anyagokat kiindu-
lasi anyagoknak vagy reagenseknek nevezzik,
mig azokat az anyagokat, amelyek képzdd-
nek, végtermékeknek vagy reakciotermékeknek
mondjuk.

A vizsgalt kémiai reakcié lényege a kovet-
kezdképpen foglalhatd Gssze:

szesz + oxigén — viz + szén-dioxid
kiindulasi anyagok végtermékek
(reagensek) (reakciétermékek).



Ennek a reakciénak a reagensei és reakcio-
termékei molekulakbdl allnak. Egéskor magas
hémérséklet keletkezik. Ilyen feltételek mel-
lett a reagensek molekuldi atomokra esnek
szét, amelyek egyesiilve 1) anyagok mole-
kulait — termékeket' — hozzak létre. Vagyis
a reakcio soran minden atom megmarad.

A kémiai reakciokat kiséré kiils6 ha-
tasok. A kémiai reakciok lefolyasat nyomon
kovetve a kovetkezd hatasok figyelhet6k meg:

49. abra. e szinvaltozds (49. a 4bra);

A kémiai reak- Ry . .

ciokat Kisérd o gazfejlédés (49. b abra);

egyes kiilsé o csapadékképzbdés vagy csapadékeltiinés
hatasok: (49. ¢ abra);

a — szin megje- e szag megjelenése, eltiinése vagy megval-
lenése; tozésa:

b — gazfejlodés;
c — csapadék-
képzddés e lang megjelenése (48. abra), néha fénylés.

e héfejlédés vagy héelnyelés;

2. SZ. LABORATORIUMI KISERLET
Kémiai kisérletek
levezetése
Az alabbi anyagokat kaptatok meg: mosészéda és fenol-
ftalein. Van-e szinik? A kémcsGbe ontsetek 1 ml szddaol-

datot és adjatok hozza 1-2 csepp fenolftalein oldatot! Mit
figyeltetek meg?

! A reagensrészecskék kolcsonhatasanak ismert és mas valtozatai.
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Ontsetek két kémes6be 1 ml szédaoldatot! Az egyik kém-

csGbe ontsetek 1 ml salétromsavat, a masikba 1 ml rézgalic-
oldatot! Mi figyelhet6 meg a kémecsovekben?
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Az el6z6 oldalon meghatarozott kiilsé ha-
tasok, a lang megjelenése kivételével, fizikai
jelenségek lezajlasakor is megfigyelhetdk.

1. példa. A kémcsében a kémiai reakcid
kovetkeztében nyert por alaka eziist sziirke
szinl. Ha megolvasztjuk és az olvadékot lehtit-
juk, akkor fémdarabot kapunk, de nem sziir-
ke, hanem fehér szinft, jellegzetes fényléssel.

2. példa. Ha melegitjik a természetes vagy
csapvizet, akkor joval a forrasa el6tt apr6 gaz-
buborékok fejlédnek belSle. Ez nem maés, mint
a vizben 1évl levegd. Ennek vizben vald old-
hatésaga, mint barmely mas gaz esetében, a
hémérséklet névekedésével csokken.

3. példa. A hiltdszekrénybdl eltiinik a kel-
lemetlen szag, ha szilikagél granulatumot,
a szilicium egyik vegyilletét tessziik bele. A
szilikagél anélkiil szivja magaba a kiilonbo6zd
anyagok molekulait, hogy azokat roncsolna.
Hasonlé médon miikédik az aktiv szén a gaz-
alarcokban.

4. példa. A viz g6zzé alakulasa soran hé
nyelddik el, fagyaskor viszont hé fejlddik.

Annak megallapitasa érdekében, hogy fizi-
kai vagy kémiai jelenség valosul-e meg, figye-
lemmel kell koévetni azt, és alaposan meg kell
vizsgalni az anyagokat a kisérlet el6tt és utan.

Kémia reakciok a természetben, a
mindennapi életben és ezek jelentOsége.
A természetben folyamatosan szamtalan ké-
miai reakcié megy végbe. Sok olyan anyag,
amely a folyok, tengerek és 6ceanok vizében
van feloldva, koélesonhatasba 1ép egymassal,
némelyek reagalnak az oxigénnel. A novények
a légkdrbdl szén-dioxidot, a talajbdl vizet és
benne oldott anyagokat vesznek fel, amelyeket



Erdekes
tudnivalé

A ndvényekben
évente

150 milliard t
szerves anyag
képzddik.

fehérjékké, zsirokka, glikézza, keményit6vé,
vitaminokka és mas anyagokka alakitanak,
valamint oxigént is felhasznalnak. Rendkivil
fontosak az él6 szervezetekbe 1égzés utjan jutd
oxigén részvételével végbemend reakciok.

Sok kémiai reakeiot valésitunk meg a min-
dennapi életben. Ezek végbemennek hus siité-
sekor, zoldségek piritasa, kenyérsiités, tejsava-
nyodas soran, bogyds gyumoélcsok erjesztésé-
nél, szovet fehéritésénél, tiizel§ égetésénél, a
cement és alabastrom szilarduldsanal, ezist
ékszerek sotétedése soran.

A kémiai reakciok képezik sok technold-
giai folyamat alapjat: fémek kitermelésénél,
miszalak, gyégyszerek, mitragyak és mas
fontos anyagok elGallitasanal. A tiizel6 elége-
tésével az emberek hét és elektromos aramot
allitanak el6. Kémiai reakciokkal semlegesitik
a mérgezd anyagokat, dolgozzak fel az ipari és
a haztartasi hulladékokat.

Ezzel egylitt az egyes kémiai reakcidk nega-
tiv kovetkezményekkel jarnak. A vas rozsda-
sodasa csokkenti sokféle gépezet, berendezés,
kozlekedési eszkoz hasznalati idejét, ennek ko-
vetkeztében nagy mennyiségl vas enyészik el.
A tlzvészek otthonokat, ipari- és mivel6dési
létesitményeket, torténelmi értékeket, erdfket
semmisitenek meg. Az élelmiszerek tobbsége
megromlik, ha érintkezik a levegd oxigénjé-
vel. Ekoézben kellemetlen szagu, izli anyagok
képzbdnek, amelyek karosak az emberi egész-
ségre.

Az anyagok kémiai tulajdonsagai. Min-
den anyagra kiilonb6zd tulajdonsagok Gsszes-
sége jellemzd.

» Elevenitsétek fel, milyen tulajdonsagokat
nevezink fizikaiaknak!

A fizikai tulajdonsagokon kivil az anya-
gok kémiai tulajdonsagokkal is rendelkeznek.
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Ezek kozil ilyen képesség, hogy kémiai re-
akcidba lépnek bizonyos egyszerl és Osszetett
anyagokkal, mas anyagokkal szemben tehe-
tetlenséget mutatnak, héallék vagy kémiailag
atalakulnak melegités hatasara.

Megvizsgaljuk a viz néhany kémiai tulaj-
donsagat. Kozonséges koriilmények kozott és
levegG jelenlétében (oxigén) kolesénhatasba
lép a vassal (ezt a folyamatot rozsdasodas-
nak, korrézidonak nevezziik). De a viz nem
1ép kolesonhatasba a krétaval és a homokkal.
Molekulai csak nagyon magas hémérsékleten
(t6bb mint 1000 °C-on) kezdenek szétesni.
Ezen kémiai reakcié kovetkeztében a vizgoz
kétféle gazza alakul: hidrogénné és oxigénné.

Bizonyos anyagokat (példaul a fém nat-
rium, a nemfém fluor) vegyileg aktivaknak
nevezzik. Sokféle anyaggal lépnek koleson-
hatasba. Az ilyen reakcidkat gyakran kiséri
gyulladas vagy robbanas. Léteznek kémiailag
passziv anyagok is. Az arany semmilyen ko-
riulmények kozott nem 1ép kdlesonhatasba a
vizzel, oxigénnel, ecettel, az étkezési- és mo-
soszoda oldataival, a hélium gaz egyaltalan
nem lép kémiai reakcidba.

Az anyag kémiai tulajdonsdgai fiiggenek az
osszetételétdl és belsG szerkezetétol.

OSSZEFOGLALAS

Fizikai jelenségeknek nevezziik azokat
a jelenségeket, melyek soran az anyagok
nem alakulnak at.

Kémiai jelenségek vagy kémiai reak-
ciok — az egyes anyagok atalakulasa mas
anyagokka. Ezeket kiilonb6z6 kiilsé je-
lenségek kisérhetik.

Szamtalan kémiai reakcié megy végbe
a kornyezetiinkben, él6 szervezetekben.
Az anyagok atalakulasan alapulnak a
kiilonb6z6 technolégiai folyamatok.



Minden anyag rendelkezik kémiai tu-
lajdonsagokkal, amelyek azon képessé-
gen alapulnak, hogy képesek bizonyos
kémiai reakciokba lépni.

?
125. Talald meg a megfelelést:
Jelenség A jelenség tipusa
1) dinamit robbanasa; a) fizikai jelenség;
2) az olvadt paraffin szilardulasa; b) kémiai jelenség!

3) étel odakozmalasa a labashoz;

4) s6 képzbdése tengerviz elparol-
gasakor;

5) dsszerazott viz és étolaj réteg-
z6dése;

6) szines szovet kifakulasa a na-
pon;

126. Milyen kulsé hatdsok kisérik a kdvetkez6 kémiai reakciokat:

a) gyufa égése;
b) vas rozsdasodasa;
¢) must erjedése?

127. Mit gondoltok, miért tarolhatok egyes élelmiszerek (cukor, kemé-
nyit6, ecet, so) korlatlan ideig, mig masok (sajt, vaj, tej) gyorsan
romlanak?

128. A malachit asvany kékeszdld szinii, nem oldddik a vizben, hevités
hatasara nem olvad, de atalakul fekete szilard anyaggd, mikézben
szén-dioxid és vizpéara keletkezik. Az asvany mely tulajdonséagai
tekinthet6k fizikaiaknak, és melyek kémiaiaknak?

(" SZABADIDODBEN )
Szinvaltozas kémiai kisérletek alkalmaval

Két kis Uvegedénybe Ontsetek keveés vizet, és mindegyikbe csep-
pentsetek 1-2 csepp brillantzéld (z6ldike) alkoholos oldatot! Az elsé
edénybe adjatok néhany csepp vizes ammoniaoldatot (szalmiak-
szesz), a masodikba citromsavoldatot! Megvaltozik-e az oldatok
szine az edényekben? Ha igen, akkor hogyan?

A kisérlet eredményeit jegyezzétek be a flizetetekbe, és vonjatok
\_le kovetkeztetéseiteket! )
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OTTHONI KISERLET

Az étkezési szdda kolcsOnhatasa citromsavval,
savanyu kaposzta levével, kefirrel

1. Készitsetek kis mennyiségl citromsav- és étkezési szédaolda-
tot! Ontsétek dssze ket egy poharba! Mi térténik?

A citromsavoldat maradékaba szérjatok keveset a por alaku sz6-
dabdl, az étkezési sz6da maradék oldatahoz pedig adjatok citrom-
savkristalyokat! Milyen hatéds figyelhet6é meg, ugyanaz-e, mint az
oldatok dsszedntésekor vagy mas?

2. Ontsetek kis Givegedénybe kevés savanyu kaposzta levet, egy
masikba pedig kevés nem zsiros kefirt vagy savét! Mindkét Gveg-
edénybe szorjatok 4 teaskanalnyi étkezési szodat! Mi torténik?

A kisérletek eredményeit jegyezzétek be a flzetetekbe, és von-
jatok le kovetkeztetéseiteket!

\_ J

3. SZ. GYAKORLATI MUNKA
Fizikai és kémiai
jelenségek vizsgalata
A gyakorlati munka kezdete el6tt figyelmesen olvassatok
el a kémiai szaktanteremben betartandé munkavédelmi és

balesetvédelmi szabalyokat (17., 28. old.), és szigoruan tart-
satok be azokat!

Legyetek ovatosak, amikor langgal dolgoz-
tok!

1. KISERLET
Szérjatok kémesbGbe kevés rézgalicot (az anyag lepje el a
kémcs6 aljat), és ontsetek ra 3—4 ml vizet. A kémcesé tartal-
mat kavarjatok tvegpalcikaval a rézgalic teljes feloldédasaig!
Egyforma marad vagy megvaltozik a rézgalic és oldatanak
szine?
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Az oldat felét ontsétek at kis porcelancsészébe, és helyez-
zétek a laboratériumi allvany karikajara! Gyujtsatok meg a
szeszéglt vagy a szilard tiizel6anyagot, és 6vatosan parolog-
tassatok az oldatot az anyag els6 kristalyainak megjelené-
séig! Hasonlitsatok 6ssze Gket és a rézgalicot a szinik alap-
jan!

Milyen fizikai jelenségek mentek végbe a kisérlet soran?
Végbement-e kémiai jelenség? Valaszotokat indokoljatok meg!

2. KISERLET

A rézgalicoldat masik részét tartalmazo kémcsdbe szérja-
tok kevés fémforgacsot!. Milyen szinlre valtozik a feliiletik?
Milyen fémnek van ilyen szine?

A kémes6 tartalmat idSkozonként kavargassatok tveg-
palcikaval az oldat szinének teljes megvaltozasaig! Milyen
szind lett?

Ovatosan oOntsétek at az oldatot kis porcelancsészébe
(a szilard anyag maradjon a kémecsSben)! Ovatosan, a Kki-
szaradasig? parologtassatok el az oldatot! Milyen szind lett
a szilard maradék? Ez mirdl tantskodik?

Végbement-e kémiai jelenség a 2. kisérletben? Valaszoto-
kat indokoljatok meg!

Minden kisérlet elvégzése soran jegyezzétek be a tabla-
zatba tevékenységeteket, megfigyeléseiteket, és a befejezés
utani kovetkeztetéseiteket!

Kovetkez-

Sorszam | A munka menete Megfigyelés tetés

Feloldom vizben a A keletkezett oldat
rézgalicot ... ..., szine ...

1 Fémforgacs helyett hasznalhattok fém rajzszoget, iratkapcsot,
szoget.
2 Néhany csepp oldatot targylemezen is beparolhattok.
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129. Végbement-e fizikai jelenség a 2. kisérlet elvégzése soran? Ha
igen, akkor milyen?

130. Hogyan bizonyithaté magnessel, hogy a 2. kisérletben a vas fel-
szinén mas fém képzdédik?

a4 )
KIVANCSIAKNAK
Fizikai és kémiai jelenségek folttisztitaskor

Folt megjelenése az dltdzéken vagy asztalteritbn mindig kelle-
metlen esemény. Amint meglatjuk a foltot, arra gondolunk, hogyan
tavolitsuk el azt. Elvihetjik tisztitdba vagy megprdébalhatjuk magunk
eltavolitani.

A zsirfoltot altalaban szerves oldoszerekkel — benzinnel, éterrel,
acetonnal — tisztitjak. A friss zsirfoltra szérjunk felmelegitett kemé-
nyitét, majd razzuk le. Ezen eljdrasok alkalmaval fizikai jelenség
megy vegbe: az elsd esetben a zsir feloldédik a folyadékban és
eltavolithaté a szovetbdl, a masodik esetben elnyelik a keményit6-ré-
szecskék. Egyes nem zsiros foltok vizzel is lemoshatok.

A gylimolcs-, zoldség-, italfoltokat haztartasi vegyszerekkel ta-
volithatjuk el. Ezek olyan anyagokat tartalmaznak, amelyek reakcio-
ba Iépnek a festbanyagokkal és elszintelenitik azokat. Erre a cél-
ra hasznalhatunk ciromlevet, citromsavoldatot, hidrogén-peroxidot,
ammoéniat (szalmiakszeszt), amelyek szintén sok szinanyag kémiai
atalakulasat eredményezik.

A folteltavolitas el6tt ellendrizni kell, hogy az alkalmazott anyag
nem roncsolja-e a szovetet. A szerves olddszerek hasznalatakor
nem szabad elfelejtentnk, hogy azok gyulékonyak, tlizveszélyesek!

\_ J
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2 ® Iész

Oxigén

Ennek a résznek a tananyagaban sok ér-
dekes ismeretet talaltok az oxigénr6l mint
nemfémrél és egyszerd anyagrol. A kémiai
elemnek és az egyszer(i anyagnak ez a megkii-
I6nboztetése nem véletlen. Az oxigén atomjai
sok szerves és nem szerves anyagnak a mole-
kulaiban megtalalhatok. Az oxigén rendkiviil
fontos egyszerl anyag. Nélkiile nem létezhet-
nek az él6lények. Ezt a gazt felhasznaljak a
kohaszatban, vegyiparban, technikaban és
gyogyaszatban. Részt vesz az égési folyama-
tokban és a kérnyez6 természetben végbemend
kiilénbo6z6 atalakulasokban.

18.

Oxigén

A paragrafus tananyaga segit nektek:

» az oxigén mint kémiai elem rendszerezésében;
» az oxigén elterjedtségének felmérésében;
» az oxigén fizikai tulajdonsaganak jellemzésében.

Oxigén. Ez az els§ elem, amelyet részlete-
sen tanultok. Az oxigén szd a gorog oxys (sa-
vanyu) és genos (eredet) szavakbdl képzbdott.
Az elem ezt az elnevezést a XVIII. szazadban
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Erdekes
tudnivald
1961-ig az atomi
tdmegegység

az oxigén 1/16
atomtémege volt.

108

kapta, de a tudésok mar akkor tudtak, hogy a
savak része, azaz savat képez. Id6vel kidertilt,
hogy vannak olyan savak, amelyeknek a mole-
kulai nem tartalmaznak oxigénatomokat. En-
nek ellenére megmaradt az elem elnevezése.

Az elemek periodikus rendszere szerint az
oxigén kovetkezd jellemzését kapjuk:

e vegyjele — O;

e a 2. periddus VI. csoportjaba tartozik;

e rendszama — 8;

e relativ atomtomege — 16 (pontos jelenté-

se — 15,999).

Az elem rendszama azt jelzi, hogy az oxi-
gén atomja 8 elektront tartalmaz, atommag-
janak toltése +8.

Az oxigén nemfém, mivel egyszeri anya-
gai — az O, elem és az O, 6zon — nemfémek.

Ismeretes, hogy az oxigén vegyértékének
allandé jelentése — 2.

> frjétok le az oxigén natriummal, kalcium-
mal és aluminiummal alkotott vegyiiletei-
nek képleteit!

Az oxigén elterjedtsége a természet-
ben. Az oxigén bolygonk egyik legelterjed-
tebb eleme. A foldkéregben tébb atomja van,
mint barmelyik méas elemnek (66. old.). Oxi-
génatomok vannak a homokban, agyagban,
mészkdben és sok mas asvanyban. Az oxigén
a masodik legelterjedtebb elem a légkérben
(a nitrogén utan) és a hidroszféraban (a hidro-
gén utan). A hidroszféra f6 Gsszetevije, a viz,
az oxigén és a hidrogén vegyilete.

Az oxigén atomjai az él6 szervezetek vegyu-
leteinek — viz, fehérjék, zsirok — Osszetevii. A
felnétt ember testének tomegében az oxigén
elem tomegrészaranya 65 szazalékot tesz ki.



Erdekes
tudnivalé

A felnétt férfi
szervezete
naponta
kéralbell

900 g oxigént,
a néé 600 g-ot

Oxigén. Az oxigén a legfontosabb egyszerl
anyag. Nem létezhet nélkiile légzés és égés.

Az oxigén képletét a kévetkezéképpen: O,.
Az anyag kétatomos molekulabdl all.

Az oxigénmolekulak meglehetGsen stabilak,
csupan 2000 °C folott vagy elektromos kisi-
lés, vagy ultraibolya sugarak hatasara esik
szét atomjaira.

fogyaszt. Az oxigén a levegd alkotérésze, térfogat-
részének kozel 1/5-ét képezi. A paratlanitott!
levegb Osszetétele a 2. tablazatban talalhato.
2. tablazat
A leveg6 osszetétele
Gaz Részegység a levegében, %
Elnevezés Képlet Térfogatrész Tﬁr;féglllr;sz-
Nitrogén N, 78,08 75,561
Oxigén 0, 20,95 23,14
Argon Ar 0,93 1,28
Szén-dioxid CO, 0,040 0,061
Mas gazok Kevesebb mint | Kevesebb mint
0,002 0,002

* Az anyag térfogategysége az elegyben az anyagtérfogatnak az
elegytérfogathoz valé aranyaval egyenls. A térfogategységet a gorog
¢ (fi) betivel jelolik.

Az oxigén térfogategysége a levegdben ki-
sérlettel hatarozhaté6 meg. Ehhez fenék nélkii-
li, dugéval ellatott tvegpalackra és nagyobb
méretl, félig vizzel telt kristalyosité edényre
van sziikség. A kisérlet a kovetkezbképpen vé-
gezhet6 el. A dugdba égetéshez hasznalt vas-
kanalat helyeznek voros foszforral. Ezt meg-
gyujtjak és gyorsan a palackba helyezik, majd
szorosan rogzitik a dugéval (50. abra). Amikor
megszinik a foszfor égése, a viz szintje a pa-
lack térfogatanak 1/5-ével megemelkedik.

1 A vizg6z hatarozza meg a levegd paratartalmat.
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50. 4bra.

Az oxigén térfo-
gategységének
meghatarozasa
a leveg6ben
foszfor ége-
tésével: a — a
kisérlet kezdete;
b — a kisérlet
befejezése

?

=

- -
| wor
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Ezt a térfogatot tolti ki a levegében az oxi-
gén, ami a foszforral 1ép reakcidba.

Az oxigén nem csak a légkoérben fordul
el6. Kis mennyiségben — a levegé mas gazai-
val egyttt — oldott allapotban megtalalhat6 a
természetes vizben is.

Az oxigén fizikai tulajdonsagai. Szo-
bahémérsékleten és 1légkéri nyomason az
oxigén szintelen, szagtalan és iztelen gaz.
Ha —-183 °C-ra hiitik kék szinl folyadékka,
amely —219 °C-on kék kristalyokat alkotva
megszilardul. Az oxigén 1,1-szer nehezebb a
levegénél. Gyengén oldbdik a vizben, de ez is
elegendd az oldott oxigénnel 1élegz6 halak és
mas vizi él6lények létezéséhez.

OSSZEFOGLALAS

Az oxigén nemfém. A természetben
egyszerii anyag formajaban terjedt el,
tartalmazza a viz és sok mas Osszetett
anyag. Az oxigénre a levegdé mindossze
1/5 térfogata jut.

Az oxigén szagtalan, iztelen gaz; elen-
gedhetetlen a légzéshez és égéshez.

131. Alkossatok mondatokat a pontok helyére behelyettesitve az oxigén

sz6t:

a) az ... egyszer( anyag;

b) a vizet hidrogén és ... képezi;

c) az ...molekula két ...atomboal all;

d) a fotoszintézis eredményeként a névények szén-dioxid gazt
nyelnek el, és ... valasztanak ki.
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132.
133.

134.

135.

136.
137.

138.

Nevezzétek meg azt a két gazt, amelyekbdl legtdbb van a leve-
gbben, irjatok le a képleteiket!
Milyen — egyszer(i és Osszetett — természetes anyagok tartalmaz-
nak oxigénatomokat? Ezen anyagok kozil melyek talalhaték meg
az atmoszféra, hidroszféra és litoszféra Osszetételében?
Allitsatok 6ssze oxigénveagyilet-képleteket a jelzett vegyértéki
I I n il

elemekkel: Cl...0.., 4. 0., N...0., 5. .0.!
Hatarozzatok meg az oxigén tdmegrészaranyat:

a) a CO, széndioxidban;

b) a CH,OH metilalkoholban;

c) a C,H,,0O, glikozban!
Az oxigén milyen tdmege talalhaté 90 g vizben?
Szamitsatok ki, mekkora tdmegl oxigént tartalmaz 10 | viz, ha
a levegd sirisége 1,29 g/l! A feladat megoldasahoz sziikséges
kiegészité informaciokat megtalaljatok a 2. tablazatban.
A kén oxigénnel alkotott vegylletének relativ molekulatomege két-
szer nagyobb az oxigén relativ molekulatdmegénél. Hatarozzatok
meg a vegyllet képletét!

19 A kémiai reakci6
. vazlata. Az anyag

tomegmegmaradasanak
torvenye a kémiali
reakcioban.

Kémiai egyenlet

A paragrafus tananyaga segit nektek:

» megtudni, mi a kémia reakcio;

» megeérteni az anyag tdmegmegmaradasanak tor-
vényét a kémiai reakcié esetében;

» megtanulni a reakciévazlatok reakcié-egyenle-
tekké valo atalakitasat.

A kémiai reakei6é vazlata. A kémiai re-
akciok tobbféle modon irhatdk le. Ezek egyi-
kével a 17. §-ban ismerkedhettetek meg. Alabb
még egy példa lathato:

kén + oxigén — kén-dioxid.
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Erdekes tudni
Az alkimistak
reakciovazlatai
az alabbi médon
néztek ki:

i 3

higany kén cinéber

Ez a leiras nem eléggé informativ, mert
nem jelzi a reagensek és a reakciétermékek
kémiai Osszetételét. Ezt a hianyt kikiiszobo-
li egy masik leiras, amelyet reakcidvdzlatnak
neveznek. Ebben az anyagok nevei helyett
azok kémiai képletei' szerepelnek:

S+ 0, > S0,

A reakcidévazlatokban a nyilak folott gyak-
ran jeldlik, hogy milyen feltételek mellett megy
végbe az atalakulas: melegités (), magas
nyomaés (B), fény (hy), mas anyagok jelenléte
(ﬂ)} ). Ha a reakciétermék gaz, akkor a képle-
te utan felfelé iranyul6 nyilat (1) tesznek, mig
csapadékképzbidés esetén a nyil lefelé mutat
(]). Azokban az esetekben, ha mind a reakecié-
termék, mind a reagens gaz vagy oldhatatlan
anyag, nem hasznalnak fiiggéleges allasu nyi-
lat. Néha a reagensek és a reakcidtermékek
képletei alatt feltiintetik azok elnevezéseit.

A kiegészitd jelekkel és anyagmegnevezé-
sekkel ellatott reakcidévazlat péld4ja:

CaCO, - CaO + CO,

kréta oltatlan mész  szén-dioxid

» Nevezzétek meg azokat a kémiai elemeket,
amelyek a reakci6 kiindul6 anyagat és ter-
mékét alkotjak!

A reakcidévazlat lehetévé teszi egy fontos
kovetkeztetés levonasat: minden kémiai elem
megmarad a reakcié sordn.

A tomegmegmaradas torvényének
érvényesiilése a kémiai reakcié soran.
Ismeretes, hogy a papir elégetése utan sok-
kal kisebb tomegd hamu marad vissza. Ha
rézlemezt nagyon erdsen felhevitiink levegén,
akkor az ellenkezgjét tapasztaljuk: a tomege
megnd (a fém fekete lepedékkel vonddik be).

1 A kén esetében itt és a tovabbiakban az S és nem az S

¢ képletet

hasznaljuk, amely ténylegesen a kénmolekulanak a képlete.
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Mihail Vasziljevics Lomonoszov
(1711-1765)

Kiemelkedé orosz tudés, a Pétervari Tu-
domanyos Akadémia els6é orosz akadémiku-
sa. Az anyagszerkezet egyik elméletének ki-
dolgozoja (XVIII. sz., 40-es évek). Felfedezte
az anyagtémeg kémiai reakcidk soran tor-
téné megmaradasdnak és a mozgasmegma-
raddsnak a torvényét (1748—-1760). Vizsgalta
a fémek kémiai tulajdonsagait, elemezte az
dsvanyok Osszetételét, kidolgozta az dsva-
nyi festékek és szines livegek elballitasanak
maddszereit. Jelentés mértékben hozzdjarult
a kémia nyelvének fejlesztéséhez. Kényvet
irt Oroszorszag torténetérdl, kolté, miivész,
geolégus, féldrajztudés, mérnék és peda-
gogus volt. Egyike az Oroszorszagban els6é
Moszkvai Egyetem megalapitéinak.

Mindkét reakciét zart edényekben vald-
sitjuk meg. A kisérlet eredményei masak
lesznek. Lemérjik a zart edényeket az anya-
gokkal minden Kkisérlet el6tt, majd utan, és
kideril, hogy az anyagok 6sszmennyisége a re-
akciok eredményeként nem vdltozik. Ezt a hi-
potézist elGszoér 1748-ban Mihail Lomonoszov
orosz tudds vetette fel, majd 1756-ban kémiai
reakcidk sorozataval be is bizonyitotta annak
helytallésagat. Hasonlé kovetkeztetésre jutott
1789-ben Antoine Laurent Lavoisier fran-
cia tudés, aki nem tudott Lomonoszov
felfedezésérol.

Lomonoszov és Lavoisier felfedezte az
anyagok kémiai reakciéoban valo megmaradd-
sanak torvényét. Ennek a lényege a kovet-
kezo:

a kémiai reakcidéban részt vevo anyagok tomege meg-
egyezik a reakcio eredményeként képz6doé anyagok to-

megével.

Megmagyarazzuk, miért kilénbozik a pa-
pirhamu és a felizzitott réz tomege hevités
elGttl tomegétdl.
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Antoine Laurent Lavoisier
(1743-1794)

Kiemelked6 francia vegyész, a kémia-
tudomany egyik megalapitoja. A Parizsi
Tudomdnyos Akadémia tagja. A pontos
mennyiségi vegyi kisérleti moédszerek kez-
deményezébje. Kisérletileg hatarozta meg a
levegb Osszetételét, és bebizonyitotta, hogy
az égés nem mads, mint az anyagok oxigén-
nel valé reakcidja, valamint azt, hogy a viz
az oxigén és a hidrogén vegyiilete (1774—
1777). Osszedllitotta az egyszerii anyagok
elsé tablazatat (1789), és ezzel gyakorlatilag
megvalositotta a kémiai elemek osztalyoza-
sat. Lomonoszovtdl fiiggetleniil felfedezte
az anyagok kémiai reakciékban valé meg-
maraddsanak toérvényét.

51. abra.

A papir
anyagainak (a)
és a réznek (b)
a reakcidja az

Az anyagok égési folyamataban — a papir
Osszetevlinek esetében — részt vesz a levegé
oxigénje (51. a abra). A reakcid soran a hamu
szilard részecskéin kivil szén-dioxid és g6z
alaku viz képz6dik. Ez a két anyag a levegs-
be kerilve szétszorodik. Mivel az 6ssztomegiik
meghaladja az oxigén tomegét, ezért a hamu
tomege mindig kiesebb lesz a papir tomegénél.

A réz hevitése sordan a levegd oxigénje ko-
tédik hozza (51. b abra). A fém fokozatosan
fekete szinl anyagga valtozik (vegyi képlete:
CuO, elnevezése: réz(Il)oxid. Ezért a reakcio-

oxigénnel termék tomege nagyobb a réz tomegénél.
02 r.. C02 02
A ¢ sh0
’ {
i
m
—
hamu cu
a papir b Cuo

114

» Magyarazzatok meg az 52. dbran lathaté
kisérletet, és vonjatok le a kovetkeztetése-
ket!



52. abra.

A Lomonoszov-
Lavoisier-
torvény
helyességét
bizonyité
kisérlet: a — a
kisérlet kezdete;
b — a kisérlet
befejezése

Kémiai egyenlet. A kémiai reakciéban
részt vevl anyagok altalanos tomege nem val-
tozik a reakeié sordn annak kovetkeztében,
hogy a kémiai elemek atomjai nem jonnek
létre és nem tiinnek el. Minden elem atomjai-
nak mennyisége a reakci6 el6tt megegyezik
atomjainak reakecié utani mennyiségével. Erre
utalnak a paragrafus elején bemutatott reak-
ciévazlatok. Valtoztassuk meg bennik a bal
és a jobb oldal ko6zdtti nyilat egyenlGségjelre:

S+0, £ 80,
CaCO, £ CaO + CO,[.

Az ilyen jeloléseket kémiai egyenleteknek
(reakcio-egyenleteknek) nevezzuk.

A kémiai egyenletek — a kémiai reakcionak a reagensek
és termékek képletekkel torténdé, a tomegmegmaradas
torvényének megfelel6 abrazolasa.

Sok reakciovazlat nem egyezik a Lomono-
szov-Lavoisier-térvénnyel. Ilyen példaul a viz
hidrogénbdl és oxigénbdl valé képzddésének
reakciévazlata:

H, + 0, b H,0.

A vazlat két oldalan egyenl6 szamua hid-
rogénatom, de kiilénb6z6 mennyiségd oxigén-
atom talalhaté.

Atalakitjuk ezt a reakciévazlatot reak-
cié-egyenletté. Azért, hogy a jobb oldalon két
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oxigénatom legyen, a viz képlete elé 2 egytitt-
hatoét tesziink:

H, + 0, 5 2H,0.

Most jobb oldalon négy hidrogénatom
lett. Azért, hogy bal oldalon is azonos sza-
mu hidrogénatom legyen, a hidrogénatom elé
is 2 egytutthatét tesziink. A koévetkezd reak-
ci6-egyenletet kapjuk:

9H, + 0, £ 2H,0.

Tehat annak érdekében, hogy a reakcid-
vazlatot reakcié-egyenletté alakitsuk, ki kell
egyenliteniink minden elem atomszamat a re-
akcibvazlat bal és jobb oldalan, sziikség esetén
minden anyag kémiai képlete elé a megfelels-
en megvalasztott egytlitthatot kell irni, és a
nyilat egyenlGségjelre kell valtoztatni.

Lehetséges, hogy koziletek valaki a ko-
vetkez$ egyenletet allitja 6ssze: 4H, + 20, =
= 4H,0O. Ebben az egyenletben a bal és a jobb
oldalon minden elem azonos szamu atomja ta-
lalhat6, de mindegyik egytitthaté 2-vel osztva
egyszerlsithetd. Ezt el kell végezni.

GYAKORLAT. Alakitsatok at az Al + H,SO, — AL(SO,), + H!
reakciovazlatot reakci6-egyenletté!
Megoldas

A reakciévazlat bal oldalan egy aluminium-atom talalhatd,
mig a jobb oldalon kettd. A fém képlete elé 2 egytitthatét irunk:

2Al + H,S0, — A1,(SO,), + H™.

Kénatombdl jobb oldalon haromszor tobb van, mint bal ol-
dalon. A reakciévazlat bal oldalan a kénvegyiilet elé 3 egyttt-
hatét tesziink:

2Al + 3H,S0, — Al,(SO,), + HT.

Most bal oldalon a hidrogénatomok szama hatra névekedett
(3 x 2 = 6), mig jobb oldalon ezekbdl az atomokbdl csak ket-
t6 van. Hogy a szamuk hat legyen, a hidrogén képlete elé 3
egyutthatét irunk:

2Al + 3H,S0, - A1(SO), + 3HT.
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Vessiik 6ssze az oxigénatomok szamat a vazlat két oldalan!
A szamuk egyenls: 3 x 4 = 4 x 3. A nyilat egyenlGségjelre
valtoztatva a kovetkez6 reakcid-egyenletet kapjuk:

2Al + 3H,S0, =AI(SO)), + 3HT.

?

OSSZEFOGLALAS

A kémiai reakciokat reakciévazlatok
és reakcito-egyenletek segitségével abra-
zoljak.

A reakciévazlat a reagensek és reak-
ciotermékek képletét tartalmazza, mig a
reakcio-egyenlet rendszerint az egyittt-
hatokat is.

A reakcio-egyenlet egyezik a Lomo-
noszov-Lavoisier-torvénnyel: a kémiai
reakcioban részt vevé anyagok tomege
megegyezik a reakcié eredményeként
képz6d6 anyagok tomegével.

Kémiai elemek atomjai a kémiai re-
akciok soran nem keletkeznek és nem
tinnek el.

139. Mi a kulonbség a reakcidvazlat és a reakcio-egyenlet kdzott?
140. Tegyétek ki a kihagyott egyutthatokat a reakcié-egyenletekben:

a)2B + S

13
= B,S,;

L|O+2HBr—L|Br+HO
b) Al + HC = 2AICI, + HT

4HNO,

t
= NO,t + O, + H,0!

141. Alakitsatok reakcié -egyenletekké a reakciovazlatokat:

a) Cr(OH), &,

Cr,0, + H,0O;

Na+HO—>NaOH+HT
b) LiH + H,0 — LiOH + HT;
Ba(OH) +P,0, > Ba (PO4) + H,0!
142. Allitsatok dssze a reakmotermekek keplete|t és a megfeleld re-
akcidegyenleteket:
a)Al +F, 1
Ca+0,—> ..
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b) FeO + Al _t, Fe + AlL...O..;;
AlBr, + Cl, — AICI... + Br,!

143. A pontok helyére irjatok be egyszer(i anyagok képletét, és allit-
satok Ossze reakciéegyenleteket:

a) ...+ ...

I
b) ... + ...
+

L, PCIL;

.._>BO

—‘{HCI
1, CF,;

Vegyétek figyelembe‘,l hogy a bor és a szén atomokbdl all, mig a
fluor, kldr, hidrogén és oxigén kétatomos molekulakbdl, a (fehér)
foszfor pedig négyatomos molekulakbdl.
144. Magyarazzatok meg a kiegészitd jeldlések értelmét a reakciovaz-
latokban, és allitsatok fel a megfelelé reakcid-egyenleteket:
a) AgCl hy Ag + CLT;
Fe,0, + C &, Fe + co,h;
b) N, + H t, Pt LB NH,;
Na2C03 + Ca(OH), — CaCOSi + NaOH!
145. Mekkora tomegl oltatlan meszet kaptak 25 g kréta tartés hevité-
sével, ha a mészen kivul 11 g szén-dioxid képzddott?

20.

Oxigén eloallitasa

118

A paragrafus tananyaga segit nektek:

» az oxigén ipari és laboratériumi el6allitasi mod-
szereinek az dsszehasonlitasaban;

» tisztazni, mi a bomlasi reakcio;

» megérteni a kisérlet soran folytatott oxigéngy(j-
tés mddszereinek Iényegét.

Az oxigén felfedezése. Az oxigént a
XVIII. sz. masodik felében fedezték fel tobb
orszag kulonb6zd tuddsai. Eldszor 1772-ben
Carl Wilhelm Scheele svéd tudés allitotta eld,
majd két évvel késébb — nem tudva errdl — az
angol Joseph Priestley. Ezt a gazt 1775-ben



53. abra.
Oxigén
kimutatasa:
a — parazslo
fapalcika
levegdn;

b — a palcika
fellobbanasa
oxigénben

Antoine Laurent Lavoisier vizsgalta, és oxi-
génnek nevezte el.

Az oxigén parazslé gyufaszallal mutathato
ki. Ha oxigént tartalmazo6 poharba vissziik be,
élénk fényl langra lobban (53. abra).

Az oxigén ipari eloallitasa. Az oxigén
elgallitasanak kimerithetetlen forrasa a leve-
g8. Kinyerésének feltétele, hogy el kell kiilo-
niteni a nitrogéntdl és egyéb gazoktdl. Ezen
az elven alapszik az oxigén ipari elGallitasa. A
megvaldsitasa soran robosztus szerkezetet al-
kalmaznak. ElGszor a levegst erGsen lehitik,
hogy folyadékka alakuljon, majd a cseppfolyo-
sitott levegé hémérsékletét fokozatosan néve-
lik. El6szor a nitrogén gaz kezd kivalni belGle
(a cseppfolybs nitrogén forraspontja —196 °C).
A visszamaradé folyadék fokozatosan duasul
oxigénnel (az oxigén forraspontja —183 °C).

A cseppfolyds oxigént specialis, dupla fala
acéltartalyokban szallitjak. A falak kozt va-
kuumot hoznak létre hatékony hdszigetelés
céljabol. Gaznemi oxigénnel magas nyomason
palackokat toltenek meg. Ezeket a palackokat
kék szindre festik (54. abra).

Az oxigén laboratoriumi eléallitasa.
Az oxigént laboratériumi kérilmények koézott
bizonyos kémiai reakcidk megvalédsitasaval al-
litjak eld.
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54. abra.
Oxigénpalack

55. abra.
Oxigén
eldallitasa
higany(ll)-oxid
hevitésével

120

Joseph Priestley az oxigént a higany(II)-
oxid vegytletbdl allitotta el6. A tudds a ve-
gylletet Gveglencse segitségével hevitette oly
modon, hogy napfényt fokuszalt ra.

Mai valtozatban ez a kisérlet az 55. abran
lathaté. A sarga por alaku higany(II)-oxid a
hevités soran higannya és oxigénné alakul.
A higany gaz halmazallapotban valik ki, és
a kémesé falan csapddik ki ezlistos cseppek
alakjaban. Az oxigén a masodik, el6zGleg viz-
zel telitett kémesGben gytilemlik fel.

Ennek a reakcidnak az egyenlete:

2HgO + 2Hg + 0,1,

Higany * Oxigén _

A,
2

Hi I)-
:& Igan)é( )

oxI

Priestley moédszerét ma mar nem alkal-
mazzak a higanygéz mérgez6 hatdasa miatt.
Az oxigént mas, az imént vizsgalt reakciok
segitségével allitjak el6. Ezek altalaban me-
legités hatasara mennek végbe.



Azokat a reakciokat, amelyek eredményeként egy
anyagbo6l tobb masik képzodik, bomldasi reakciéknak
nevezzuk.

Az oxigén laboratériumi elgallitasahoz leg-
gyakrabban a kovetkez6 oxigéntartalmi ve-
gytleteket alkalmazzak:

e kalium-permanganat KMnO, (kdznapi

elnevezése: hipermangan; vizes oldatat
sebfertétlenitésre alkalmazzak)

2KMnO, = K,MnO, + MnO, + O

e kalium-klorat KCIO, (masik elnevezése
Berthollet-s6, a XVIII. sz. végének, a
XIX. sz. elejének kiemelked6 francia ve-
gyésze, Claude Louis Berthollet tisztele-
tére)

2KC10, “ % 2kCl + 30,1,

Annak érdekében, hogy a kalium-klorat
bomlasa oxigén fejlédésével menjen végbe, a
vegyiilethez kevés mangan(IV)-oxidot MnO,
adnak (ennek a vegytiletnek a képlete a re-
akcio-egyenlet egyenlGségjele folott van feltiin-
tetve)l.

A reakcio lefolyasat segité vagy gyorsité anyagot, amely
a reakcié utan valtozatlan marad, katalizatornak? ne-
vezzik.

A mangan(IV)-oxidot katalizatorként hasz-
naljdk a hidrogén-peroxidbél H,O, torténd
oxigén-elGallitas soran is. Ha ehhez az oldat-
hoz a fenti manganvegytletet adjuk, eréGteljes
oxigénfejlddést figyelhetlink meg®. A reakcid
a kovetkez6 egyenletnek megfeleléen megy
végbe:

om0, M2% 9H.0 + O,

' A manganvegyllet hozzaadasa nélkiil méas reakcié megy végbe.
2 Az elnevezés az 6gorog katalysis — rombolas — kifejezésbdl ered.
3 A hidrogén-peroxid katalizator nélkil nagyon lassan bomlik le.
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56. abra.

Oxigéngydijtés:

a — vizkiszori-
tassal;

b — leveg6-
kiszoritassal

122

Oxigén el6allithaté natrium-nitrat NaNO,
vagy kalium-nitrat KNO, elbontasaval. Ezek
a vegyuletek hevitéskor elGszér megolvadnak,
majd elbomlanak:

NaNO, -5 NaNoO, + O,
KNO, ¢ - KNO, + O,
» A reakciévazlatokat alakitsatok at reak-
ci6-egyenletekké!

Az oxigén laboratériumi elGallitasanak al-
talanos moddszereirdl az 5. vazlat tajékoztat.

5. vazlat

Az oxigén elballitasanak laboratoériumi
modszerei

NaNO,, KNO, H,0

272

t MnO,
/ 2 V%Vloz

KMnO, KCIO,

Az oxigéngytujtés modszerei. Az 55. és
56. a abrakon lathat6, miként gyGjthetd oxi-
gén edénybdl torténd vizkiszoritassal. Ez an-
nak koszonhetd, hogy az oxigén igen gyengén
oldédik a vizben. Az ily méddon felfogott gaz
vizgl6zt tartalmaz.




146.

147.
148.

149.
150.

151.

Az oxigéngy(jtés masik modszere az edény-
b6l altala torténd levegb-kiszoritas. Mivel az
oxigén valamivel nehezebb a levegénél, a kém-
csovet vagy lombikot a fenekiikkel lefelé rog-
zitik és tuveglemezzel, kartondarabbal vagy
mianyaglemezzel fedik le (56. b abra).

OSSZEFOGLALAS

Az oxigént a XVIII. sz. végén fedezték
fel majdnem egyszerre tobb tudoés.

Az oxigént iparilag a leveg6bdl, labo-
ratoriumi koriilmények kozott oxigén-
tartalmia vegyiiletek elbontasaval allit-
jak elo.

Azokat a reakcidkat, amelyek lezajlasa
soran egy anyagbol legalabb két anyag
képzodik, bontasi reakcioknak nevezziik.

Laboratoriumban az oxigént viz vagy
leveg6 edénybol torténé kiszoritasaval
fogjak fel.

Hogyan éllitanak el oxigént iparilag? Mit gondoltok, miért nem
alkalmaznak ebbél a célbdl kalium-permanganatot, hidrogén-per-
oxidot?
Milyen reakcidkat neveznek bomlasi reakcioknak?
Valtoztassatok reakcid-egyenletekké azoknak a reakcidknak a
vazlatat, amelyek soran oxigen képzddik:

a) Ag, -t, Ag + O,%;

Mn,O, £, MnO, + O,
b) Cu(NO,), £, CuO + NO,T + O,
Ag,Co, t, Ag + COT + O

Mi a katalizator?
Milyen médszerekkel foghaté fel az oxigén laboratériumi eléalli-
tasakor? Az oxigén mely fizikai tulajdonsagain alapulnak ezek a
modszerek? Milyen esetben nem allapithaté meg vizudlisan az a
pillanat, amikor az edényt teljesen megtdlti az oxigén?
Az 57. abran a kadmium-nitrat Cd(NO,), fehér szinl szilard anyag
bomlasanak pillanata lathaté. Figyelmesen nézzétek meg az abrat,
és részletesen mondjatok el, mi torténik a reakcio lefolyasa soran!
Miért lobban fel a parazsld fapalcika? Allitsatok fel a megfelel6
reakcidéegyenletet!
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—NO;,

Fapalcika

Cd(NO:).

57. abra.
Az anyag
lebomlasa

hevitéskor I

152. Az oxigén tdmegrészaranya a kalium-nitrat KNO, melegités utani
maradékdban 40%-ot tett ki. Teljesen elbomlott-e a vegyulet?

153. Az internetrdl letdltott anyagok felhasznalasaval készitsetek rovid
beszamolokat Scheele, Priestley és Berthollet vegyészek tudo-
manyos eredmeényeirdl!

4. SZ. GYAKORLATI MUNKA

Oxigén eldballitasa
hidrogéen-peroxidbal,
osszegylijtése,
kKimutatasa

A munka kezdete el6tt figyelmesen olvassatok el a labo-
ratériumi munka végzésének a szabalyait és a kémiai szak-
tanteremben betartandé biztonsagi el6irasokat (17., 28. old.).

Legyetek évatosak az égéssel!

Az eszkoz oOsszeallitasa. A gazfejleszt6 késziilék kém-
cs6bdl, nyilassal ellatott gumidugdébdl all, amelybe gazelve-
zet8 cs6 van dugva. Allitsatok Gssze a késziiléket (58. abra).
Szorosan, mintegy csavarva helyezzétek a gazelvezets csovel
ellatott dugdt a kémes6 nyilasaba! Ezt ne végezzétek tul
nagy erdével, hogy meg ne repedjen a kémcsg fala.

A késziilék hermetikussaganak ellen6rzése. Kisebb
uvegedényt toltsetek meg félig vizzel. A gazelvezets cs6 vé-
gét sullyesszétek a vizbe, és melegitsétek a kémecsovet a
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58. 4bra. 59. ébra. 60. abra.
Gazfejleszté késziilék A készilék Oxigén eldallitasa
hermetikussaganak
ellendrzése

kezetekkel (59. abra). Ha hermetikusan illeszkedik egymas-
hoz a kémecsG, a dugd és a cs6, akkor néhany masodperc
elteltével légbuborékok fognak tavozni belGle. (Barmilyen
gaz térfogata novekszik a hémérséklet novekedésével.) Ha a
cs6bbl nem jon ki levegd, akkor szedjétek szét, majd ismét
rakjatok ossze a késziiléket. Masik, kisebb vagy nagyobb mé-
retlre cserélhetitek a kémecsovet vagy a csdvel ellatott dugot.

Oxigén eloallitasa és Osszegytlijtése. Szedjétek szét
a késziiléket. Ontsetek a kémcs6be — térfogatdnak 1/4—
1/3-aig — hidrogén-peroxid oldatot, és adjatok hozza kevés
mangan(I'V)-oxid port. Mi figyelhet6 meg? Azonnal dugaszol-
jatok el a kémes6 nyilasat gazelvezetd csdvel ellatott dugdval.
Rogzitsétek a kémcsovet laboratoriumi allvany kémcsdéfogo-
jabal, a gazelvezetd cs6 végét engedjétek le a masik kémcesd
aljara (60. abra).

Oxigén kimutatasa. Gyujtsatok meg a szeszégot, a lang-
jatél gyujtsatok meg egy hosszt fapalcikat, majd oltsatok
el a langjat annyira, hogy a palcika vége alig parazsoljon,
ahogy ezt a gyufaval szoktatok tenni, amikor be akarjatok
oltani. A parazslé palcika segitségével bizonyitsatok be, hogy
az OsszegyUjtott gaz oxigén.

! Vagy rogzitsétek a kémcsovet fliggblegesen laboratériumi allva-
nyon kémecséfogdban.

125



A kisérlet befejezésekor oltsatok el a fapalcika tuzét, szed-
jétek szét a késziiléket, ontsétek a kémcesd tartalmat specia-
lis edénybe, és mossatok ki a kémesivet.

A munka fazisait, megfigyelésed eredményeit, a kivetkez-
tetéseidet és a hidrogén-peroxid bomlasanak reakci6-egyen-
letét ird be a tablazatba:

Munkafazis Megfigyelés Kovetkeztetés

Reakcib-egyenlet:

I?

154. Mi térténik a parazslé fapalcikaval, amikor a kémcsdvet részle-
gesen oxigén tolti meg?
155. Hogyan tavolithaté el az 6sszegy(jtott oxigén a kémcsébdl?

@ ) )
SZABADIDODBEN

A zoldségekben 1évé anyagok katalitikus hatasa
a hidrogén-peroxid elbomlaséara

A 4. sz. gyakorlati munkat elvégezve meggydz&dtetek arrél, hogy
a mangan(lV)-oxid a hidrogén-peroxid bomlasanak katalizatora. Ja-
vasoljuk, hogy ellendrizzétek, vannak-e a zéldségekben olyan anya-
gok, amelyek katalizaljak ugyanezt a reakciot.

Készitsetek eld friss zoldségekbdl — burgonyabdl, sargarépabdl,
céklabdl, fekete retekbdl, zellergyokérbél — vagott kis darabokat.
Mindegyik zodldségdarabkara cseppentsetek 2-3 csepp hidrogén-
peroxid oldatot (ilyen oldat kaphaté a gyogyszertarakban). Mit fi-
gyelhettek meg? Melyik z6ldségmintan fejlédik legintenzivebben az
oxigén?

Végezzetek ugyanilyen kisérletet f6tt zoldségdarabkakkal. Megfi-
gyelhet6-e gazfejlédés? Ha nem, akkor véleményetek szerint miért
kaptatok mas eredményt?

\_ J
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21.

Az oxigén kéemiai
tulajdonsagai:
reakcio egyszeru
anyagokkal. Oxidok

A paragrafus tananyaga segit nektek:

» felmérni az oxigén reagalasi képességét a fé-
mekkel és nemfémekkel;

» megérteni, mi az egyeslilési reakcié, és milyen
vegylleteket neveznek oxidoknak;

» megtanulni az oxidok képleteinek felallitasat és
megnevezni ezeket a vegylleteket.

Minden anyag kémiai tulajdonsagai a rész-
vételével végbemend kémiai reakciékban mu-
tatkoznak meg.

Az oxigén az egyik legaktivabb nemfém.
Azonban természetes koriilmények kozott
nem sok anyaggal reagal. A reakcidképessége
lényegesen noévekszik a hémérséklet emelke-
désével.

Az oxigén reakcioi egyszeri anyagok-
kal. Az oxigén kolcsonhatasba 1ép — rendsze-
rint melegités hatasara — a nemfémek tobbsé-
gével és majdnem az Gsszes fémmel.

Szénnel valé reakcié. Ismeretes, hogy a
levegébn magas hdémérsékletre hevitett szén
meggyullad. Ez az anyag oxigénnel val6 ké-

A szén égésének {6 terméke a szén-dioxid
CO,. A szén sok anyag keveréke. Benne a szén
mint kémiai elem tomegrészaranya meghalad-
ja a 80%-ot. Ennek ismeretében osszeallitjuk
a megfelel6 kémiai egyenletet:

C+0, £ CO,

A szén-dioxid gaz szén-monoxidot tartal-
mazhat, ami mas reakcidé terméke:

2C + 0, £ 2CO.
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A szén egyszerd anyagai, mint a grafit és a
gyémant kolcsonhatasba lépnek az oxigénnel,
éppagy, mint a szén.

A tobb anyag részvételével végbemené reakeciot, amely-
ben egy anyag képzodik, egyesiilési reakcionak nevez-

zik.
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Hidrogénnel valé reakcié. Ha a meg-
felel§ reakcié eredményeként a kémcsdben
fejl6dé hidrogéngazt a gazelvezetd csé végén
meggyujtjak, akkor alig észrevehetd langgal
fog égni. Ennek a reakciénak az egyetlen ter-
méke a viz. Ez bebizonyithat6 oly médon, hogy
uveglemezt helyeziink a lang f6lé. A feliiletén
vizcseppek jelennek meg a vizg6z lecsapdédasa
kévetkeztében.

» Allitsatok dssze a hidrogén égésének reak-
cidjat!

A hidrogén levegbvel vagy oxigénnel vald
keveréke meggyujtaskor robban.

Kénnel valé reakcio. Ezt a kolesonhatast
mindenki megvalésitja, amikor gyufat gyujt,
a kén ugyanis a gyufafej egyik Osszetevdje.
Laboratériumi korulmények kozott az oxigén
kénnel val6 reagaltatasat vegyifiilkében vég-
zik. Kis mennyiségl ként vaskanalban hevi-
tenek (61. a 4bra). Az anyag el8szor megolvad,
majd meggyullad a levegé oxigénjével vald
kolesonhatas kovetkeztében, alig észrevehetd
kék langgal ég (61. b abra). Megjelenik a re-
akciétermék, a kén-dioxid csipls szaga, amit a
gyufa meggyulladasanak pillanataban is érez-
hetlink. A kén-dioxid kémiai képlete: SO,, a
reakcidegyenlet a kovetkezd:

S+0,% 80,

Ha a kanalat az égé kénnel oxigénnel telt
edénybe helyezzik, akkor a kén élénkebb
szinl langgal ég, mint a levegén (61. ¢ abra).
Ez érhetd, hiszen a tiszta oxigén, a levegdtol
eltéréen, csak O, molekuldkat tartalmaz.



61. abra.

A kén (a)

és égése
levegon (b)

és oxigénben (c)

62. abra.
Magnézium
(a) és égése
levegoén (b)

Magnéziummal valé reakcié. Régebben
ezt a reakciot fényképészek alkalmaztak erds
felvillanas (,magnézium-villanas”) létrehoza-
sara fényképezéskor. Kémiai laboratériumban
a megfeleld kisérletet a kovetkezGképpen vég-
zik. Fémcsipeszbe magnéziumcsikot vesznek,
és levegén meggyujtjak. A magnézium vakito-
an fehér langgal ég (62. abra). A reakcié kovet-
keztében szilard, fehér anyag — a magnézium
és az oxigén vegyillete — képzddik.

» Allitsatok Gssze a magnézium és oxigén re-
akcidéjanak egyenletét!

Vassal valo reakcié. Az erGsen felhevitett
vas a tiszta oxigénben ég. A pengével vagy
acélrugéval valé kisérlet nagyon hatasos. A
rugbéban gyufaszalat rogzitenek (63. abra). Ezt
kovetGen a rugét laboratériumi csipesszel 6sz-
szenyomjak. A gyufat a fejével lefelé iranyit-
va meggyujtjak. Amikor a lang eléri a rugét,
azonnal az oxigénnel telt edénybe viszik. Az
edény fenekét el6re homokréteggel szorjak
be, hogy ne keriilhessenek az tlivegre felhe-
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63. abra.
Acélrugd égése
oxigénben

vilt fémceseppek. A rugdé mindenfelé szikrakat
szoérva elég az oxigénben (a folyamat fémhe-
gesztésre emlékeztet):

3Fe + 20, £Fe,0,.

A reakcidtermék képlete a kovetkezGképpen
is leirhat6: FeO - Fe,O,. A két kémiai képlet
kozotti pont azt jelenti, hogy ez nem vasve-
gyulet-keverék, hanem egy vegytilet. A koz-
keletd elnevezése vaspork.

Rézzel valé reakcié. Ha rézdrétot vagy
fényesre csiszolt feliiletd rézlemezt hevitink
levegén, akkor meglatjuk, miként valtozik
meg a szine sotétvorosrél (rézszinrdl) soétét-
sziirkévé. Ilyen szine van a réz oxigénnel alko-
tott, a fém felliletén a reakci6 eredményeként
képz6ds bevonatnak:

2Cu + O, L 2CuO.

Oxidok. A paragrafusban attekintett re-
akciok termékei az elemek oxigénnel alkotott
binaris vegytletei.

Két elem - amelyek egyike oxigén - altal alkotott ve-
gyililetet oxidnak nevezzik.
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Majdnem mindegyik oxid Osszetétele meg-
felel az E, O, képletnek, amelyben az m index
jelentése lehet 1 vagy 2.



Minden oxidnak van kémiai elnevezése,
kozilik egyeseknek hagyomanyos vagy trivi-
alis! nevik is van (3. tabl.). Az oxidok kémiai
neve két szobdl all. Az els6 sz6 a megfeleld
kémial elem neve, a masodik sz6 az ,oxid”.
Ha az elem valtozd vegyértékli, akkor tébb
oxidot is képezhet. Erthetd, hogy a nevilknek
kilonbozniik kell. Ezért az elem neve utan —
sz0koz nélkil — zardjelbe tett romai szammal
jelolik az adott oxidban 1évG vegyértékét. Ilyen
elnevezés példaja a krém(III)-oxid (olv.: krém-
harom-oxid).

3. tablazat

Egyes oxidok képletei és elnevezései

Képlet Elnevezés
Hagyomanyos (trivialis) Kémiai
CO, Szén-dioxid Szén(I1V)-oxid
CO Szén-monoxid Szén(11)-oxid
CaO Oltatlan mész Kalcium-oxid

Az oxidok kémiai nevében csak a ma-
sodik szot ragozzak: magnézium-oxidnak,
ferrum(III)-oxiddal.

Ha az elemnek valtoz6 a vegyértéke, akkor
azt az oxidot, amelyben az elem a legnagyobb
vegyértékével szerepel, legmagasabb oxidnak
nevezik. A szén legmagasabb oxidja a CO,
képletl vegytilet.

OSSZEFOGLALAS

Az oxigén - vegyileg aktiv anyag. Kol-
csonhatasba lép az egyszerd anyagok
tobbségével. Az ilyen reakciok termékei
az oxidok, azaz az elemek oxigénnel al-
kotott vegyiiletei.

Azokat a reakciokat, amelyek ered-
ményeként tobb anyagboél egy képzodik,
egyesiilési reakciéknak nevezzik.

1 A sz6 a latin trivialis — szokvanyos, kézonséges — kifejezésbil

szédrmazik
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156

157.

158.

159.

160.
161.

162.

163.
164.

. Miben kilénbbznek az egyeslilési reakciok a bomlasi reakcioktol?
Az alabbi képletek kdzul valasszatok ki azokat, amelyek oxidoknak
felelnek meg: O,, NaOH, H,O, HCI, 1,O,, BaO!

1 1o~y

Allapitsatok meg az egyezést!
Az oxid képlete Az oxid elnevezése
1) FeO; a) vas(lll)-oxid;
2) Fe,O,; b) vas(ll, Ill)-oxid;
3) Fe,O,; c) vas(ll)-oxid.

Adjatok meg a kémiai nevét a kdvetkezd képletekkel rendelkezé
oxidoknak: NO, Ti,O,, Cu,O, Cl,0,, V,0O,, CrO,! Vegyétek figye-
lembe, hogy azok az elemek, amelyek ezeket az oxidokat alkotjak,
valtozo vegyértekiek.
Irjatok le az 6lom(1V)-oxid, krom(lll)-oxid, klér(l)-oxid, ozmium(lll)-
oxid kepleteit!
Irjatok be a pontok helyére az egyszerli anyagok képleteit a re-
akcidvazlatokban, és allitsatok fel reakcidegyenleteket:

a) ... + ... > NO; c) .. +..—>ALO,.

b) ..+..—->Ca0; d)..+ .. L0,
Nevezzétek meg az n Osszes lehetséges jelentését az oxidok
E, O, altalanos képletében, ha a) m = 1; b) m = 2.
Szamitsatok ki az oxigén tdmegrészaranyat a bor-oxidban!
Két lombikot megtoltottek oxigénnel!l Az egyik lombikban f6l6s
mennyiségben vett magnéziumot égettek el, a masikban ugyanezt
tették folés mennyiségl kénnel. Az anyagok égetése soran az
edények hermetikusan le voltak zarva. Melyik lombikban képz6-
dott vakuum? Feleleteteket indokoljatok meg!

Az oxigen kémiai
22 tulajdonsagai: reakciok

0sszetett anyagok
reszvételével.
Oxidacidés folyamatok
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A paragrafus tananyaga segit nektek:

» az oxigén egyes Osszetett anyagokkal valo rea-
galasi képességének értékelésében;

» az égési és oxidacios folyamatok 6sszehasonli-
tasaban;

» az anyagok égéséhez és az égési folyamat meg-
szlinéséhez szilkséges feltételek meghataroza-
saban.



Az oxigén reakciéi 6sszetett anyagok-
kal. Az oxigén nem csak egyszerd, hanem 06sz-
szetett anyagokkal is kdlesénhatasba 1éphet.
Ilyen reakcié megy végbe példaul az etil-al-
kohol, aceton, a tulnyomorészt metanbdl allo
foldgaz égésekor.

A metan-molekula CH, szén és hidro-
gén-atomokat tartalmaz, mig az etil-alkohol
C,H_OH oxigénatomokat is. Ezeknek az anya-
goknak a kolesonhatasa kovetkeztében szén-
és hidrogén-oxidok — szén-dioxid és gaz hal-
mazallapoti viz — képzidnek:

CH, + 20, £ CO, + 2H,0;
C,H.OH + 30, £ 2CO0, + 3H,0.

Ezek az oxidok fa, kéolajtermékek és sok
mas szerves anyag égésekor is fejlddnek.

A hidrogén-szulfid vagy kén-hidrogén gaz
halmazallapot, a képlete H S. Oxigén- vagy
leveg6folosleg megléte esetén kén-dioxid és
vizgbz képzidésével ég:

H,S + 0, - SO, + H,0.

P Alakitsatok at a reakciévazlatot reak-
ci6-egyenletté!

Az oxigén kolcsonhatasba 1ép egyes oxidok-
kal. Az ilyen reakciék termékei mas oxidok,
amelyekben az elemek a kiindulasi anyagok-
ban 1év6knél magasabb vegyértékiikkel szere-
pelnek. Példaul a széngaz az oxigénnel Kkol-
csonhatasba lépve szén-dioxidda alakul:

2C0 + 0, £ 2CO,.

Egés. Az imént, valamint az el6z§ paragra-
fusban vizsgalt reakcidkat ugyanolyan kiilsé
hatasok kisérik.

Azt a kémiai reakciot, amelynek lefolyasa soran ho kép-
z6dik és lang jelenik meg, égésnek nevezziik.
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64. abra.
Lang oltasa:
a — vizzel,

b — homokkal,
Cc — szén-
dioxiddal

A fényes lang az anyagok reakci6 soran
elégd vagy képzidd részecskéinek koszonhetd.

Az égheté anyag meggyulladasahoz a ko-
vetkezl feltételek sziikségesek:

e oxigén (levegd) jelenléte;

e az anyag oOngyulladdsi hémérsékletre

torténd hevitése (a benzin esetében ez
220 °C, a szaraz fanal 250-300 °C, a
szénnél tobb mint 600 °C).

Ha a feltételek kozil legalabb egy nem tel-
jestl, akkor nincs égés. Ezt a szabalyt figye-
lembe veszik a tlzbiztonsagi anyagokkal valé
munka és a tlizoltas soran.

Az ég6 anyagokat és targyakat lehet vizzel,
homok vagy fold szérasaval, takaro teritésével
vagy szén-dioxid (nehezebb a levegdnél, nem
tartja fenn az égést) fuvasaval oltani (64. abra).

65. abra.
Tlizolto késziilék
és a hasznéalata
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Laboratériumokban, vallalatoknal erre
a célra tlzoltd késziulékeket hasznalnak
(65. abra).

Tudnunk kell, hogy vizzel nem olthaté a
benzin, gazolaj és kdolaj égése. Ezek a folya-
dékok nem oldédnak vizben, és mivel kony-
nyebbek annal, a vizben feltsznak, folytato-



dik az égésiik a levegdvel vald érintkezésiik
kovetkeztében.

Az iskolai kémiai szaktanteremben a ko-
vetkez6 tlzolté eszkoézok talalhatok: tlizoltod
készulék, takard, homokos lada.

Oxidaci6é. Az oxigénnel kolecsonhatasba
1épd anyag oxiddlédik, azaz mddosul az oxigén
részvételével végbend folyamatban.

Az oxigén részvételével végbemend sok re-
akeid tartés, és nem jar lang megjelenésével.
Ezeket a folyamatokat lasst oxiddcionak ne-
vezzik. Ilyen reakcié példaja a réz oxigénnel
valo6 reakcidja levegdn torténd hevitéskor (114.,
130. old.).

A lassu oxidaci6é kovetkezménye a vas rozs-
dasodasa, a tej savanyodasa, vaj avasodasa és
sok egyéb élelmiszer romlasa. A kettévagott
alma lagy részének fokozatos sotétedését a
vas(II)-vegytletek oxigénnel val6 kolesonha-
tasanak és a vas(IIl)-vegyuletek képzddése
okozza.

Egyes oxidaciés folyamatok gyorsan, de
lang megjelenése nélkiill mennek végbe. En-
nek példdja az aluminium oxigénnel vald, ko-
zonséges kortulmények kozotti kolesonhatasa.
A kovetkezmény: ultravékony, szintelen réteg
képzbdése a fém feliiletén.

» Allitsatok fel a megfelel§ reakcié-egyenle-
tet!

Az anyagok oxigénnel valb reakcidit, ame-
lyek nem jarnak égéssel, a szinesfém-koha-
szatban és vegyiparban hasznositjak.

OSSZEFOGLALAS

Az oxigén kolcsonhatasba lép egyes
Osszetett anyagokkal.

Az oxigén részvételével végbemend
reakciok egy része jelenté6s mennyiségi
ho és lang megjelenésével jarnak; ez nem
mas, mint égési reakcio.
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Az égés létrejottéhez sziikséges feltéte-
lek: oxigén jelenléte és az éghet6 anyag
megfelel6 hémérsékletre torténé hevité-
se. A langolas megsziintetéséhez teljesite-
ni kell ezeknek a feltételeknek legalabb
az egyikét.

Az anyag az oxigénnel valé kolcsonha-
tas kovetkeztében oxidalodik. Sok ilyen
reakcio lassan és lang fellobbanasa nél-
kil megy végbe.

165. Milyen jelenséget neveziink égésnek? Nevezzétek meg azokat a
feltételeket, amelyek ennek a folyamatnak a lezajldsdhoz szlk-
ségesek!

166. Feltételezhet6-e, hogy a villanykortében a (wolfram) fémspiral égé-
si reakcioja megy végbe?

167. Milyen modszerekkel olthatd el a lang?

168. Vessétek Ossze az égés, oxidacio szakkifejezéseket, és magya-
razzatok meg, hogy kozulik melyik gyakoribb a kdzhasznalatban!

169. irjatok be a pontok helyére az egyszerli anyagok képleteit a re-
akciovazlatokban, és allitsatok fel a reakcid-egyenleteket!

NO + ... > NO,; CS, + ... .4, CO, + SO,
170. Alakitsatok at az alabbi reakciovazlatokat reakcio-egyenletekké!
a) FeO + O, 4, Fe,0O,;
SiH, + O, -4, SiO, + H,0;
b) Mn,O, + O, -4, MnO,;
NH, + O, 4, N, + H,0.

171. irjatok le olyan reakcio-egyenleteket, amelyek segitségével meg-

valésithatd az alabbi lancatalakulas!
a)C —» CO - CO,;
b) S - SO, — SO,!

172. Allitsatok fel az aceton (CH,),CO és az éter (CH,),0 levegdn
valo égésének egyenleteit!

173. Harom felirat nélkili edényben levegd, oxigén és szén-dioxid ta-
lalhaté. Hogyan hatarozhaté meg mindegyik edény tartalma?

SZABADIDODBEN
Lang oltasa

Uvegedény fenekére szorjatok teaskanalnyi mennyiségii éti szo6-
dat, és adjatok hozza 2-3 ev8kanalnyi ecetet. Azonnal reakcié
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kezdddik szén-dioxid viharos fejl6désével. A befejezését kdve-
téen, 2-3 perc mulva gyujtsatok meg a drétra csavart gyufaszalat,
és lassan engedjétek le az uvegedénybe. Mi figyelheté meg?

23.

Veszelyes anyagok es
jeldléesik

A paragrafus tananyaga segit nektek:

» annak tudatositasaban, milyen veszélyt jelente-
nek az anyagok alkalmazasuk vagy tarolasuk
soran;

» megérteni a figyelmeztet6 jeldléseket a kilonbo-
z8 anyagok csomagolasan.

Anyagok és veszélyek. Az ember élete so-
ran sok anyaggal talalkozik. Kozottiik vannak
olyanok, amelyek bizonyos veszélyt jelentenek
ra nézve. Egyes anyagok tilizet okozhatnak,
masok karosithatjak az egészséget. Ezt nem
szabad elfelejteni sem a kémiai szaktanterem-
ben végzett kisérletek, sem pedig a kiilénféle
anyagoknak a hétkoznapokban torténd alkal-
mazasa — lakastatarozas, mosas, ruhatisztitas,
ragesaldirtas, novények permetezése — soran.

Komoly veszélyforrast jelentenek az olyan
gyulékony anyagok, mint a féldgaz, szerves
anyagok, kéolajtermékek, a polimerek tobb-
sége. Konnyen gyullad a papir, a faforgacs,
flrészpor, liszt.

Egyes anyagok és keverékeik robbanast
okozhatnak. Mindenkinek, aki gaztlzhelyet
hasznal, tudnia kell: 6vakodni kell attél, hogy
gaz keruljon a helyiség légterébe. A foldgaz-
nak mar kis mennyisége is a leveg6vel keve-
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redve egy szikratdl vagy meggyujtott gyufatol
is berobbanhat (66. abra). Robbanasveszélye-
sek a levegd és a kdolajtermékek és sok szer-
ves oldoszer keverékei.

Vannak anyagok, amelyek nagy vegyi ak-
tivitassal rendelkeznek. Roncsoljak a faanya-
got, szoOveteket, polimereket, korrodaljak a
fémeket. Ilyen anyagok a ligok, egyes savak!
(67. abra). Az ilyen anyagokat gyakran ma-
réknak nevezik.

66. abra. 67. abra.
Gazrobbanas S6sav hatasa a
kovetkezménye papirra

Sok anyag toxikus (mérgezs). Ezek irrital-
jak a bért, nyalkahartyat, kémiai égést okoz-
nak. Sok anyagnak a szervezetbe keriilése a
levegével, ivévizzel, élelmiszerekkel mérgezést
1dézhet el6.

Ne tévessziik szem elGl, hogy egyes mester-
séges anyagok kedvezétleniil hatnak a koérnye-
zetre, szennyezik a leveglt, vizet, talajt, gatol-
jak a névények fejlédését, karositjak az él5lé-
nyeket. Ezért nem szabad kiszérni a szabadba
a vegyl anyagok, kémiai szerek maradékat, ki-
onteni az €16 vizekbe a kiillonb6z6 folyadékokat
és oldatokat, szabad ég alatt hagyni polimerek
maradékat, az épitkezési hulladékokat.

L A lagokrol és savakrdl a konyv utolsé fejezetében lesz szo.
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Tlzveszélyes

A veszélyes anyagok jelolése. Annak ér-
dekében, hogy figyelmeztessék az embereket a
kilonb6z6 anyagok alkalmazasanak és taro-
lasanak a veszélyeirdl, a csomagolé anyagon,
azaz a gongyodlegen, taroléedényen megfeleld
figyelmeztetd jelolést alkalmaznak. Minden
veszélyre figyelmeztetd jel fekete szind jelké-
pet tartalmaz (68. abra).

Robbanas- Maro Mérgezd
veszélyes anyag anyag

A\ A A\

Karos anyag Sugarzé anyag Veszély

68. abra.

A leggyakrabban
hasznalt,
veszélyre
figyelmeztetd
jeldlések a
csomagolasokon

A veszélyre figyelmeztet6 piktogramos je-
I6léseket sokszor szoveges felhivassal vagy ja-
vaslattal is kiegészitik. Példaként emlithetGk
a kovetkez6k: Hdforrdstol tdavol tdrolandd!,
Ovakodni kell attol, hogy szembe és borre ke-
riljon!, Csak jol szell6z4 helyiségben alkalmaz-
haté!, Haszndlata kézben tilos a dohdnyzds!,
Csak védd gumikesztyiiben haszndlhatd!

OSSZEFOGLALAS

Sok anyag veszélyt jelent az embe-
rekre és a kornyezetre nézve. Vannak
kozottiik gyulékonyak, égheték, robba-
nasveszélyesek, maré anyagok. Szamos
ilyen anyag ovatlan hasznalat kévetkez-
tében egészségligyi karokat okozhat. Sok
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174.

175.

176.

kiilonb6z6 eredetii hulladék szennyezi a
kornyezetet, karosan hat az élolényekre.

A felhasznaldk veszélyrol valo tajékoz-
tatasa a jelolésekkel torténik.

Milyen biztonsagi szabdlyokat kell betartani azok kdézul, amelyek
az iskolai kémiai szaktanteremben (28. old.) a tanuldkra érvénye-
sek az otthoni kdrilmények kozoétt a haztartasi vegyipari termékek
felhasznalasa soran?

Keressetek veszélyre figyelmeztetd jeldléseket vagy megfeleld
feliratokat az otthon tarolt anyagok, azok keverékei vagy oldatai
csomagolasan, edényein! Készitsetek az 6ran rovid beszamolot
arrol, hogyan kell banni az egyes vegyszerekkel!

Mit jeleznek szerintetek a rajzokon lathato jelolések?

24 Az oxigen korforgasa

a természetben.
Az oxigén biologiai
szerepe és alkalmazasa
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A paragrafus tananyaga segit nektek:

» megérteni az oxigén természetben valé korfor-
gasanak lényegét;

» rendszerezni az oxigén bioldgiai szerepérdl és
felhasznalasarol szolo ismereteket;

» megérteni az 6zonnak a légkdrben az élélények
esetében betoltott védelmi szerepét;



» tudatositani a leveg6é szennyezéstdl valé védel-
mének fontossagat.

A Fo6ldon minden pillanatban szamtalan fi-
zikai és kémiai atalakuldas megy végbe. Egyes
valtozasok a természetben ciklikusak, vagyis
periodikusan ismétlédnek.

A bolygén az anyagok valtozasainak egy
része kémiai reakciok kovetkezménye.

A természetben végbemenoé folyamatok Osszességét,
amelyek soran az elem atomjai! kémiai reakciok kovet-
keztében egyik anyagbhdl a masikba mennek at, az elem
korforgasanak nevezziik.

Az oxigén korforgasa. Az oxigén Kkor-
forgasaban ennek a globalis folyamatnak a
kovetkez6 szakaszai kiilonboztethet6k meg
(6. vazlat):

e az oxigén képzidése (fotoszintézis, viz-

bomlas a légkor felsd rétegeiben);

e az oxigén felhasznalédasa (légzés, anya-
gok oxidalédasa a természetben és a
technolégiai folyamatokban, tlzvészek,
uzemanyagok, tuzel6anyagok égése so-

ran);
e oxigéntartalmu vegyilletek kolcsonds at-
alakulasa.
6. vazlat
Az oxigén korforgasa
fotoszintézis
szerves
n: vegyluletek mﬂ |'|=ﬂ

légzés,
anyagok oxidacioja a természetben,
Uuzemanyagok, tuzel6anyagok égése

! Vagy ionok
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Erdekes
tudnival6

A fotoszintézis-
nek kdszon-
hetéen az
atmoszféraba
évente

200 milliard ton-
na oxigén jut.

69. abra.
Fotoszintézis

142

A fotoszintézis, amely soran az oxigén kép-
z6dik, bonyolult folyamat. A novények zold le-
veleiben megy végbe napfényen, a levegdben
1év6 szén-dioxid, viz és a talajban talalhaté
egyes anyagok részvételével. A fotoszintézis
termékei a novények részeiben felhalmozoé-
dé szerves anyagok és a légkérbe jutd levegd
(69. abra). A névényekben végbemend fotoszin-
tézis reakciévazlata egyszertsitett alakban:

hv
CO, + H,O — szerves anyagok + O,.
(glikéz, keményits)

02

. B
|
COz_-‘r k

szerves
anyagok

A légkor oxigéntartalmanak valtozatlansa-
ga arrdl tanaskodik, hogy az elhasznalédasa
és a termelGdése kiegyenliti egymast.

Az oxigén elGsegiti mas elemek, példaul a
szén, nitrogén, kén korforgasat, mivel sok ve-
gytulet részét képezi.

Az oxigén biologiai szerepe. Minden-
ki tudja, hogy bolygénkon nem létezhetne
élet oxigén nélkil. A légzés soran a tiidébe
levegé aramlik. A benne 1év6 oxigén a vér
részét képezé hemoglobinhoz kétédik. Ennek
a reakciénak a terméke a vérarammal min-
den szervbe és szévetbe eljut, ahol oxidalja a
kilénboz8 szerves anyagokat. A hemoglobin,
visszanyerve eredeti formajat, a vérrel egytitt
visszatér a tudbbe, és ott ismét Osszekapcso-
l6dik az oxigénnel. Az oxidaciés folyamatok



eredményeként a szervezet szamara a noéve-
kedéshez és fejlédéséhez sziikséges anyagok
keletkeznek. Egyes ilyen reakciékat héfejlgdés
kisér, aminek koszonhet6en a testnek allandd
a hémérséklete.

Az ember altal kilélegzett levegl Gsszetéte-
1ében szén-dioxid talalhaté. Ezt és a vizet az
oxigéntartalmi szerves anyagok teljes oxida-
cifja végtermékének tekintik:

C,H,,0, + 60, = 6CO, + 6H,0.
(glukéz)

Az oxigén felhasznalasa. Az oxigént
nagy mennyiségben hasznaljak a kiilonféle
agazatokban (7. véazlat). A fémkohaszatban
ezzel a gazzal gyorsitjak az acél olvaszta-
sat, és javitjak annak minGségét. Az oxigén-
re sziikség van sok vegyllet elGallitasanal.
Alkalmazzak specialis fémvagd és -hegesztd
késziilékekben. Oxigénnel vagy nitrogénnel,
héliummal toltott palackok nélkil nem tudna-
nak dolgozni az lrhajésok, tlizoltok, buvarok,
katonai repiilégépek pilotai. Oxigénparnakat
alkalmaznak egyes betegségek kezeléséhez a
légzés megkonnyitése érdekében. Cseppfolyds
oxigént alkalmaznak az Grrakétak tizemanya-
ganak égetéséhez.

7. vazlat
Az oxigén alkalmazasa

OXIGEN




70. abra.
Ozonréteg

Széles korben alkalmazzak a leveg6 oxigén-
jét. A részvételével torténik a tuzelGanyagok
égetése a hdéer6miivekben, az tizemanyagoké
a gépkocsik motorjaban, vele égetik ki az
érceket a szinesfémkohdszati lizemekben, és
valésitanak meg vele kiilonb6zd technolégiai
folyamatokat.

Ozon. Az oxigén egy tovabbi egyszerd
anyagot — 6zont O, — képez. Kozonséges ko-
rulmények kozott szintelen, csipls szaga gaz
(az anyag neve az 6gorog ozon — szagos dolog).
A természetben rendkiviil kevés van belGle.
Szinte az Osszes 6zon az atmoszféranak ab-
ban a rétegében Osszpontosul, amelynek az
alsé hatara 20 km-es, a fels6 25 km-es ma-
gassagban huzodik. Ez az tgynevezett 6zonré-
teg (70. abra). A térfogat szerinti 6zontartalma
nem haladja meg a 0,0003%-ot. Ha a foldfel-
szinen Ossze lehetne gy(jteni az 6sszes 6zont,
ugy a rétege nem haladnd meg a 2—-3 mm-t.

3N

kozmikus

sugaizas

A levegGben az 6zon oxigénbdl képzdidik a
kozmikus sugarzas vagy elektromos kistlés
hatasara (villamlaskor)':

30, = 20,

Az 6zon nem stabil anyag. Viszonylag gyor-
san atalakul oxigénné, mikozben ehhez a nap-
fény él6lényekre karos ultraibolya sugarainak
egy részét nyeli el (70. abra). Vagyis az 6zon,

! Laboratériumban 6zonna az oxigén kevesebb mint 10%-a ala-

kithat6 at
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Erdekes
tudnivalé
Kémiai
tulajdonsagait
tekintve az 6zon
az oxigénre
hasonlit, de
sokkal aktivabb
annal.

71. abra.

Az ipari kdzpont
folotti levegd
szennyezése

mikozben elbomlik, 6vja az embereket, allato-
kat, névényeket

A természetben az 6zon keletkezésének
és bomlasanak a folyamatai kiegyensulyozzak
egymast. Azonban az utobbi idében a tudo6-
Sok kideritették, hogy az o6zonréteg periodi-
kus roncsolasa kovetkeztében a légkorben
ugynevezett ,6zonlyukak” alakulnak ki. Ennek
egyik oka az 6zon és az ipari eredetli vegyi
anyagok reakcidja. Ma a vilagban intézkedé-
seket foganatositanak az 6zonréteg megévasa

érdekében.

Az o6zont a gyakorlatban is alkalmazzak.
Baktériumold tulajdonsaganak készoénhetden
az ivovizet fertGtlenitik vele, miel6tt a veze-
tékrendszerbe pumpalnak.

A tiszta leveg6é problémaja. Az emberi
tevékenység negativ hatasa a levegé allapota-
ra novekszik. A héerémivek, a gépkocsi-koz-
lekedés, a kohaszati lizemek, egyéb ipari 1é-
tesitmények sok karos anyagot bocsatanak a
légkorbe (71. abra). Legszennyezettebb a le-
vegl a nagyvarosokban és az iparvidékeken.

A légkor szennyezéstSl valé védelme érde-
kében kiilonb6zd intézkedéseket hoznak. Az
uzemekben, héenergetikai vallalatoknal az el-
hasznalédott gazokbdl eltavolitjak a porszem-
cséket, majd kémiai reakcidk felhasznalasaval
semlegesitik a kibocsatott gazokat. A tuddsok
1j, kornyezetkimélsd technolbgiai folyamato-
kat dolgoznak ki. A korszerd autékban az
tuzemanyag teljes elégését biztosité hatékony
katalizatorokat hasznalnak. A benzinmoto-
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177.
178.
179.

180.
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rok versenytarsai az elektromos hajtomiivek,
amelyek nem karositjak a levegdst.

Minden orszagban az ipar, az energetika,
a kozlekedés miikodését gy szervezik, hogy
csOkkenjen a légkoérbe juté karos anyagok ki-
bocsatasa. A levegd tisztasaganak védelme a
technogén eredetd szennyezést6l fontos allami
feladat.

OSSZEFOGLALAS

A természetben az oxigén-atomok a
kémiai reakciok kovetkeztében allando
jelleggel mennek at egyik anyagbol a
masikba; ez az oxigén elem korforgasa.

Az oxigén a fotoszintézis fontos termé-
ke. Oxigén nélkiil nem léteznének élGlé-
nyek.

Az oxigént széleskoriien felhasznal-
jak az iparban, technikaban, orvostudo-
manyban, mig a levegé részeként a ho-
energetikaban, gépkocsi-kozlekedésben,
egyéb agazatokban.

Az 6zon az oxigén egyik anyagfajtaja.
Nagyon kis mennyiségben fordul el6 a
levegoben. A napfény emberekre és mas
élolényekre nézve karos ultraibolya su-
garainak egy részét elnyelve oxigénné
alakul.

A levegobe allando jelleggel jutnak kii-
16nb6z6 technogén szennyezddések. Az
emberiség egyik legfébb feladata a lég-
kor megovasa a szennyezb6désektol.

Mi a kémiai elem korforgasa? Kommentaljatok a 6. vazlatot!

Mi a jelentdsége az oxigénnek az élélények szempontjabol?

Az oxigén-molekulanal nehezebb vagy kénnyebb az ézon-mole-
kula? Hanyszoros a kulénbség?

Milyen intézkedéseket kell megvaldsitania az emberiségnek az
oxigén légkorben 1évé tartalmanak a meg6rzése és a levegbszeny-
nyezés megel6zése érdekében?



3 ® reész

A viz

Bolygénkon létezik egy anyag, amelynek
minden él6 a 1étét koszonheti. Szamos dalt,
verset, mesét szenteltek neki, és sok népszo-
kas kapcsoloédik hozza. Valdszinilleg mar ra-
jottetek, hogy a széban forgd anyag — a viz.
Oltja a szomjat, megsziinteti a faradtsagot,
6romot okoz, energiaval tolt fel.

A viz j6 olddszer; sok anyag oldédik benne.
A vizes oldatokat naponta hasznaljuk. A viz
a természetben, technolégiai folyamatokban,
él6lényekben végbemend sok kémiai reakcid-
ban vesz részt.

Az emberek egészségének meglrzése és a
teljes értékd élet fenntartasanak legfontosabb
feltétele a megfelel6 mindségl ivoviz fogyasz-
tasa. Ezért a vizek szennyezéstfl valo meg-
6vasat a civilizaciénk elsérendd feladatanak
tekintik.

29.

A Vviz

A paragrafus tananya segit:

» megtudni, mennyire elterjedt a viz a természet-
ben;
» felidézni a viz fizikai tulajdonsagait.
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72. abra.

A vizmolekula
modelljei:

a — gdémb-
palcika; b —
méretardnyos

73. abra.
Viz a Foldon

148

A viz molekulaszerkezete. A viz két
elem — oxigén és hidrogén — altal képzett 6sz-
szetett anyag. Vegyi képlete H,O.

A viz az oxidokhoz tartozott. Molekularis
anyag. A vizmolekula grafikai képlete:

et
A 72. dbran a vizmolekula — gémb-palcika
és méretaranyos — modelljei lathaték. Mindkét
modellben az atomok gomb alakidak. A méret-

aranyos modellben megmaradnak az atomok
és molekulak méretei kozotti aranyok.

>

a b

Elterjedtség a természetben. A viz az
egyik legelterjedtebb anyag bolygénkon. Be-
boritja a Fold 2/3-ad részét (73. abra). A viz
O0sszmennyiségének kortilbelil 97%-a a tenge-
rekben és 6ceanokban talalhatd. Az édesviz
az Osszes viz kevesebb mint 3%-a, és szinte
teljes egészében az Antarktisz és Arktisz, va-
lamint az 6rok fagy térségeinek gleccsereiben
Osszpontosul. A folyok és tavak bolygonk viz-
készletének mindossze 0,03%-a. Ezt a vizet
hasznaljak fel az emberek sziikségleteikre
tisztitas utan.




Erdekes
tudnivalé
Nagyon magas
nyomason a

viz cseppfolyés
marad 374 °C-on
is.

A viz kis mennyiségben megtalalhaté a lég-
korben, mégpedig harom halmazallapotban. A
vizg6z 1dézi eld a légnedvességet. Kis vizcsep-
pekbdl, hopelyhekbdl, jégdarabkakbdl képzid-
nek a felhGk, a kod, a légkori csapadék. A viz
megtalalhaté a litoszféraban is mind szabad
allapotban (fold alatti vizek), mind kémiailag
kototten (a vizmolekulak kiilonb6zd természe-
tes vegytletek és asvanyok Osszetevsi).

Tiszta viz nem létezik a természetben. A
levegével érintkezve a viz feloldja G6sszetevéi-
nek — az oxigénnek, nitrogénnek, szén-dioxid-
nak — egy kis részét. Tartalmaz még kis
mennyiségben port és egyéb oldhatd, valamint
oldhatatlan szennyezddést.

Az él6lényekben a viz részaranya 50%-t6l
99%-ig terjed. A felndtt ember szervezetében
65% tomegrész viz talalhato.

Fizikai tulajdonsagok. A viz fontos fizi-
kai tulajdonsagairdl a természetrajz tanéra-
kon tanultatok. Ismeretes, hogy a tiszta viz
szintelen, szagtalan és iztelen, 0 °C-on meg-
fagy6 és (760 Hgmm nyomaéason) 100 °C-on
felforr6 folyadék. A slirtisége 1,00 g/cm?® (4 °C-
on), kicsi a hdvezetd képessége, nem vezeti az
elektromos aramot. A vizet szilard halmazal-
lapotban jégnek, gaznemid halmazallapotban
vizgbznek nevezzik.

A jég valamivel konnyebb a viznél; a si-
risége 0,917 glem®. (Mas anyagok szilard
halmazallapotban nagyobb s{irliséggel rendel-
keznek, mint cseppfolyésban.) A H,O moleku-
lai kozott a jégben hézagok talalhaték. Olva-
daskor ezek eltlinnek, és az anyag tomdrebbé
valik. Annak készonhetéen, hogy a jég nem
stllyed el a vizben, a viztarolok legnagyobb
része nem fagy be fenékig. Ennek koszonhe-
t6en maradnak életben a halak és a folydk,
tavak mdas él6lényei (74. abra).

A viz bontasa. A viz termikusan stabil
anyag. A molekulai nagyon magas hémérsék-
leten kezdenek elbomlani. 2500 °C-on az 6sz-
szes vizmolekulanak mindéssze 11%-a bomlik
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74. abra.

A jéggel boritott
folyoban
folytatédik az
élet

75. &bra.
Vizbontas
egyenarammal

150

el, mig 1000 °C-on alig 0,03%-a. A vizbontas
termékei a hidrogén és az oxigén:

9H,0 £ 2H,0 + O,

A viz elbonthaté elektromos egyenarammal
is (75. abra).

OSSZEFOGLALAS

A viz oxigén és hidrogén vegyiilete. A
képlete H,O.

A viz az egyik legelterjedtebb anyag a
természetben; a hidroszféra alapjat ké-
pezi.

Ko6zonséges koriilmények kozott a viz
szintelen, szagtalan és iztelen anyag,
100 °C-on forr, 0 °C-on fagy, a slriisé-
ge 1 g/em?. A jég valamivel konnyebb a
viznél.

A vizmolekulak eléggé stabilak.



181.
182.
183.

184.
185.

186.
187.

A viz a H,O képlet(i vegyllet hagyomanyos elnevezése. Milyennek
kell lennie a kémiai elnevezésének (ezt nem hasznaljak)?
Miért nincs a természetben tiszta viz? Milyen keverékek lehetnek
benne?
Készitsetek révid beszamolét (internetrél vagy mas forrasokbdl
szerzett ismeretek alapjan) az aldbbi témak egyikérdl:

a) térségetek (telepulésetek) ivovizzel vald elldtdsanak biztosi-

tottsaga;

b) viz a népmiivészetben (k6zmondasok, szdélasok);

c) érdekes adatok a vizrél!
Jellemezzétek a viz fizikai tulajdonsagait!
A viz milyen fizikai allandéit ismeritek, amelyek etalonokként van-
nak elfogadva?
Melyik elem tdmege nagyobb a vizben, és hanyszorosan? (Szo-
ban.)
Szamitsatok ki az elemek tdmegrészaranyat a vizben!

26 Oldatok és
« komponenseik.

A Vviz mint olddszer

A paragrafus tananya segit:

» az oldat komponenseinek — oldészer és oldott
anyagok — meghatarozasaban;

» a viznek mint oldészernek az értékelésében.

Mar tudjatok, hogy az anyagok keverékei
lehetnek homogének és inhomogének. A ho-
mogén keverékek abban kiilénb6znek az inho-
mogénektbl, hogy bennik egyenl6 mértékben
vannak elvegyiilve a legkisebb anyagrészecs-
kék (példaul molekulak). Ezek a részecskék
még nagy felbontoképességli mikroszkoppal
sem kulénboztethet6k meg.

A homogén keverékeket oldatoknak nevez-
zik.

Az oldatok oOsszetevoi. Koziiletek sokan
gondolhatjak, hogy az oldatok mindig folya-
dékok. Azonban nem csak cseppfolyds, hanem
szilard és gaz halmazallapotu oldatok is 1é-
teznek (76. abra).
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76. abra.
Oldatok:
leveg6; kalium-
permanganét
vizes oldata;
arany, réz és
eziist 0tvozete

152

2

Az oldat legalabb két anyagot tartalmaz.
Ezek az Osszetev6i vagy komponensei. Az
egyiket olddszernek, a tobbit oldott anyagok-
nak nevezik. Oldészerként azt az anyagot fo-
gadjak el, amely ugyanolyan halmazallapot-
ban van, mint az oldat.

» Nevezzétek meg az oldbszert és az oldott
anyagot a homogén keverékekben, amelyek-
nek a komponensei: a) jod és etil-alkohol;
b) viz és oxigén!

Ha az oldatot képezd valamennyl anyag
halmazallapota egyforma, akkor olddszernek
azt az anyagot tekintik, amelynek legnagyobb
a tomege. A vizes oldatok esetében hagyo-
many, hogy a vizet nevezik oldészernek még
akkor is, ha a mennyisége kisebb, mint az
oldott anyagé.

A viz mint oldészer. A viznek mas anya-
gokkal vald elegyitésének eredményeként ol-
datok képzddnek. Az olyan szilard anyagok,
mint a konyhasé, cukor, citromsav oldédnak
a vizben, mig a kréta, tiveg, arany nem ol-
dédnak benne. A folyadékoknak és gazoknak
szintén kiilénb6z4 az oldhatésaguk a vizben.
A koéolaj, benzin nem oldédik vizben, mig az
etil-alkohol és a glicerin barmilyen aranyban
keveredik a vizzel oldatokat képezve, vagyis
korlatlanul oldédik benne.

A vizet mint oldészert az ipar kilénbozd
agazataiban, a technikaban, mezlgazdasag-
ban, épitGiparban, egészségligyben, tudoma-
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nyos kutatdsok végzése soran alkalmazzak.
Vizes oldatok nélkil nem tudunk meglenni a
mindennapi életben.

A viz az oldbszer szerepét tolti be a termé-
szetben. A légkort képezd gazok vizben vald
oldhatésaga csekély; legjobban a szén-dioxid
oldodik kozuliik. A tenger- és dceani vizben
oldott anyagok kozott a NaCl, azaz a konyhasé
dominal, mig az édesvizekben mas vegyile-
tek. A folyadékok az él§ szervezetekben vizes
oldatok, amelyek sok anyagot, mindenekelGtt
szerves anyagokat tartalmaznak. Ezek elsé-
sorban az élelemmel jutnak a szervezetbe,
vagy kémiai reakcidk kovetkeztében képzbd-
nek. A vizes oldatoknak készénhetGen valdsul
meg az elemek korforgasa a természetben.

OSSZEFOGLALAS

Az oldat homogén keverék. Az oldat
Osszetevoi az oldoszer és egy vagy tobb
oldott anyag. Oldészernek nevezik azt az
anyagot, amely ugyanolyan halmazalla-
potban van, mint az oldat.

A viz a legfontosabb oldoszer. Sok kii-
16nb6z6 anyag oldoszere. A vizet oldo-
szerként az iparban, technikaban, me-
z6gazdasagban és az emberi tevékenység
egyéb szféraiban hasznositjak.

A természetes viz (tengerviz, édesviz),
minden biolégiai folyadék vizes oldat.

188. Négy poharba kevés vizet ontdttek. Az els6hdz kevés agyagot,

a masodikhoz etil-alkoholt, a harmadikhoz petréleumot, a negye-
dikhez étkezési szdédat adtak. Minden oldatot jol dsszekevertek.
Mely poharakban keletkeztek oldatok?

189. Milyen anyagot nevezink olddszernek, ha az oldat dsszetevdi a

kovetkezbk:
a) 3 g tdmegl megolvasztott réz és 7 g tdomegli megolvasztott

b) 10 g témegl etil-alkohol és 25 g témegl aceton;
c) 30 g tdmegl viz és 70 g tdmegl ecetsav?
A feleleteteket magyarazzatok meg!
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190. Hogyan bizonyithatd, hogy a természetes viz oldott anyagokat

tartalmaz?

191. Mely tényezbknek kdszonhetd, hogy a vizet széles kérben alkal-
mazzak olddszerként?

192. Az épitSiparban ugynevezett habarcsot készitenek. Ennek az 6sz-
szetevdi: cement, homok és viz. Helyes-e ennek a keveréknek az
elnevezése tudomanyosan? Miért?

21.

Az oldat mennyiségi
dsszetétele. Az oldott
anyag tdmegrészaranya
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A paragrafus tananyaga segit nektek:

» megérteni, mi az oldott anyag témegrészaranya
az oldatban;

» megtanulni az oldott anyag tdmegrészaranyanak
€s az oldatdsszetevék tdmegeinek kiszamitasat;

» megtanulni oldatot késziteni az oldott anyag
meghatarozott tdmegrészaranyaval.

Gyakran van szikség nem csak annak
megallapitasara, hogy milyen anyagok ta-
lalhatok az oldatban, hanem hogy milyen a
mennyiségi osszetétele. Amikor valakit teaval
kinalunk, megkérdezziik, hany cukorral kéri.
A zoldségek tartésitasa akkor lesz sikeres,
ha a tartdsité levet meghatarozott mennyi-
ségli ecetsavval, konyhaséval, mas anyagok-
kal készitjik el megadott mennyiségld vizet
hasznalva.

Az oldott anyag tOmegrészaranya. Az
altalunk hasznalt oldatok ko6zott talalhaté a
jéd alkoholos oldata, az ammoénia vizes oldata,
a hidrogén-peroxid. Figyeljétek meg az emli-
tett oldatok flakonjaira ragasztott cimkéket
(77. abra)! Eszreveszitek, hogy az oldott anyag
neve mellett szam és szazalékjel (%) talalha-
t6. Ez nem m4as, mint az oldott anyag tomeg-



78. abra.
Gyogyaszati készitményeknek mindsiilé Ecet
vizes oldatok

részarany-értéke az oldatban, ami megfelel a
100 g oldatban 1év6 anyag tomegének (g).

Az étkezési ecet az ecetsav vizes oldata. A
flakonon 1év6 cimkének! megfelelGen (78. abra)
az ecet minden 100 grammjiban 9 g ecetsav
talalhat6. A 100 g ecetben 1évG viz tomege:
100 g -9 g=91¢g.

» Az oldott anyag és a viz milyen tomegét
tartalmazza a 77. dbran lathaté oldatok
mindegyikének 100 grammja?

Az oldott anyag oldatban 1év6 tomegrész-
aranyanak, akarcsak az elemnek a vegyilet-
ben talalhaté tomegrészaranyanak a jelolésé-
re a W betlt hasznaljak.

Ismeretes, hogy a tomegrészaranyt nem
csak szazalékokban, hanem egynél kisebb po-
zitiv szammal is kifejezhetd.

Az oldott anyag oldatban 1év4 tomegrész-
aranya az alabbi képlettel szamithaté ki:

mo.al _ mio.al

win.a.)= micldat]  mio. .+ mioldat)

Ahol m(o. a.) — az oldott anyag tOomege,
m(oldat) — az oldat témege, m(o. sz.) — az ol-
dészer tomege.

! Ha az olddszer viz, akkor a cimkéken rendszerint nem tiintetik
fel, hogy vizes oldatrél van szo.
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Az oldott anyag oldatban 1év6 tomege nem mas, mint az
anyag tomegének aranya az oldat tomegéhez.

win.al=

Ha a tomegrészarany értékét szazalékok-
ban akarjuk megkapni, akkor a szamitashoz
a kovetkezo képletet hasznaljuk:

mio.al | _ mio. al )
mioldat) 100 = mio. a.) + mioldat) 100% .

Feladatok megoldasa. A hétkoznapi élet-
ben gyakran kell vizes oldatot elgallitani az
oldott anyag meghatarozott tomegrészaranya-
val. Ehhez anyagot és vizet hasznalnak. Néha
vizzel higitanak mas oldatokat. Az oldat elké-
szitése el6tt minden esetben elvégzik a sziik-
séges szamitasokat.

Megvizsgaljuk, hogyan oldjak meg az oldott
anyag oldatban 1év6 tomegrészaranyanak Kki-
szamitasaval kapcsolatos feladatokat, wvala-
mint azokat a feladatokat, amelyekben ezt az
értéket hasznaljak. Ezeknek a feladatoknak
az egyik megoldasi modja aranyparok felalli-
tasan alapul, a masik megfelel6 matematikai
képlet szerint végzett szamitason.

1. FELADAT. 144 g vizben 6 g sot oldottak fel. Szamitsatok ki a so
tomegrészaranyat az oldatban!

Megoldas

1. médszer
1. Meghatarozzuk az oldat tomegét:

Adva van:
m(viz) = 144 g
m(s6) =6 ¢
w(s6) — ?
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m(oldat) = m(viz) + m(sd) =

=144 g+ 6 g=150 g
2. Meghatarozzuk a s6 tOmegét, amelyet

100 g oldat tartalmaz. Ehhez aranypart

allitunk fel, és megoldjuk a feladatot:

150 g oldat 6 g sét tartalmaz,

100 g oldat — x g sét;
Gg-l0g _
—TEmg -
Innen w(s6) = 4% vagy 0,04.

2. mddszer
Kiszamitjuk a s6 tomegrészaranyat az oldat-
ban a megfelel6 képlet szerint:

x = m,/(s6) = 4 g




miEa) _ 6g _
misd1+mirizl (6 +1dd1g
= 0,04 vagy 0,04 - 100% = 4%.
Felelet: w(s6) = 0,04 vagy 4%.

wisd) =

2. FELADAT. Mekkora tdmegl mitragyat és vizet kell venni 4 kg oldat
elkészitéséhez, amelyben a mitragya tdmegrészaranya

0,5%7?
Adva van:
m(oldat) = 4 kg
w(mtragya) =
= 0,56% vagy
0,005

m(mutragya) — ?
m(viz) — ?

3. FELADAT. 200 g

Megoldas
1. médszer
1. Kiszamitjuk a miitragya tomegét az oldott
anyag témegrészaranyanak képletét alkal-
mazva:

e mimitragya
w(mdtragya) = —I:mlinll:iatj :I;
m(mtragya) = w(mdtragya): m(oldat) =
0,005- 4000 g = 20 g.

2. Meghatarozzuk a viz témegét:
m(viz) = m(oldat) — m(mdtragya) =
= 4000 g — 20 g = 3980 g.
Felelet: m(mtitragya) = 20 g; m(viz) = 3980 g.

vizes cukoroldathoz, amelyben az oldott anyag t6-

megrészaranya 10%-ot tesz ki, 50 g vizet adtak. Szamit-

satok

Adva van:
m(oldat) = 200 g
w(cukor) = 10%
vagy 0,1

m(viz) = 50 g

w (cukor) — ?

ki a cukor tdmegrészaranyat a képz8dott oldatban!

Megoldas
A feladat feltételeit rajz mutatja:

m

=

m(oldat) — 200 g w, (cukor) — ?
w(cukor) — 10%

1. Kiszamitjuk a cukor témegét 200 g oldat-
ban:
m(cukor) = w(cukor) - m(oldat) =
=0,1- 200 g = 20 g.

2. Meghatarozzuk a képzddott oldat tomegét:
m(képzddott oldat) = m(oldat) - m(viz) =
=200 g + 50 g = 250 g.

3. Kiszamitjuk a cukor tomegrészaranyat a
képzddott oldatban a megfelel§ képlet sze-
rint:
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micukor)

Wl(%unk;r) = mihgpzodott aldat)
= S50 g = 0,08 vagy 8%.

Felelet: w, (cukor) = 0,08 vagy 8%.

4. FELADAT. Mekkora térfogatu vizet kell hozzaadni 45 g ecet-koncent-
ratumhoz (80% tdmegrész ecetsavat tartalmazé oldat),
hogy 9%-0s ecetsavoldat legyen készithet§?

Adva van: Megoldas

m(80%-o0s 1. Kiszamitjuk az ecetsav tomegét 45 g
oldat) = 45 g ecet-koncentratumban:

w(sav) = 80% m(sav) = w(sav) - mf(oldat) =

w (sav) = 9% =08 45 g=36g.

2. Kiszamitjuk a 9%-os oldat tomegét, amely
36 g savat tartalmaz:
100 g oldat 9 g savat tartalmaz,
x g oldat 36 g savat tartalmaz;

Jg8 g -100g
JE
3. Kiszamitjuk azt a vizmennyiséget, ame-
lyet az ecet-koncentratumhoz kell adni:
m(viz) = m(9%-os oldat) —
— m(80%-o0s oldat) = 400 g — 45 g = 355 ¢.
4. Meghatarozzuk a viz térfogatat:
miviz)  3BE g
porizl T 1 gml
Felelet: V(viz) = 355 ml.

3. SZ. LABORATORIUMI KISERLET
Vizes oldatok készitése
az oldott anyagok megadott
tdOmegrészaranyaival
1. vdltozat. Készitsétek el 40 g karbamid® oldatat ennek
az anyagnak a 0,05 tomegrészaranyaval!

Viviz) — ?
x = m(9%-os oldat) =

=400 g.

Viviz) = = 355 ml.

! Karbamid — vizben j6l 0ld6d6 mitragya. A tanuldk altal elkészi-
tett karbamid-oldat 10-szeres higitasa utan a kémiai szaktanterem
virdgainak taplalasara hasznalhato.
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II. vdltozat. Készitsétek el 2 g karbamid vizes oldatat,
amelyben ennek az anyagnak a tomegrészaranya 4%!

A munka elkezdése elGtt végezzétek el a megfelel6 sza-
mitasokat! Az eredményeket a kiinduldsi adatokkal egytitt
jegyezzétek be a tablazatba:

Valtozat [m(oldat), gim(o. a.), g| w(o. a.) | m(viz), g | V(viz), ml

Mérjétek le mérlegen, mekkora témegl karbamidra van
sziikség (79. abra)' Ontsétek a mérGhengerbe a kiszdmitott
térfogatt vizet, és ontsétek a karbamidot tartalmazdé pohar-
ba! Kavarjétok a keveréket a szilard anyag teljes feloldoda-
saig!

79. abra.

A digitalis
mérlegen lemért
anyag adagja

OSSZEFOGLALAS

Az oldat mennyiségi Osszetételét az
oldott anyag tomegrészaranyaval jellem-
zik.

Az oldott anyag tomegrészaranya az
anyag tomegének az oldat tomegéhez vi-
szonyitott aranya. A tomegrészarany sza-
zalékban kifejezett értéke szambelileg az
oldott anyag 100 g oldatban 1év6 tomegé-
vel (grammokban kifejezve) egyenlo.

?
193. Hogyan értelmezitek az oldat mennyiségi dsszetétele kifejezést?

194. Mi az oldott anyag tdmegrészaranya? Van-e dimenzidja ennek
az értéknek?
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195.

196.

197.

198.

199.

200.

201.

202.

203.

204.
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Az anyag mekkora tdmege taldlhaté 300 g oldataban, ha ugyan-
ezen anyag témegrészaranya 0,027 (Szdébelileg.)

50 g témegli cukrot 200 g vizben oldottak fel. Szamitsatok ki a
cukor tdmegrészaranyat az oldatban! (Szdbelileg.)

Végezzétek el a megfelelé szamitasokat (szobelileg), és toltsétek
ki a tablazatot:

m(oldat), g m(o. a.), g m(viz), g w(o. a.)
400 8
500 460

Milyen tébmegl vizben kell feloldani 6 g citromsavat, hogy olyan
oldatot kapjunk, amelyben a sav tdmegrészaranya 0,057

A natrium-klorid NaCl oldatat, amelyben a sé témegrészaranya
0,9% (ugynevezett fizioldgiai oldat), az egészségligyben hasznal-
jak. Milyen tdmegil sét és milyen térfogatu desztillalt vizet kell
venni, hogy 2 kg mennyiségl ilyen oldatot kapjunk?

Valamely anyag 200 g mennyiségl vizes oldatahoz, amelyben
ennek az anyagnak a témegrészaranya 20%, el6észér 30 ml vi-
zet adtak, majd tovabbi 20 g ilyen anyagot oldottak fel benne.
Szamitsatok ki az anyag tomegrészaranyat a képz6doétt oldatban!
Allitsatok fel a feladat feltételeit az abraknak megfeleléen, és old-
jatok meg azokat!

Viz So 1. oldat 2. oldat

(V = 60 ml) (m =10 g) (m =40 g)
A glicerin mekkora tdmege talalhaté 20 ml mennyiségli oldataban,
amelyben ennek a vegylletnek a tdmegrészaranya 40%, ha az
oldat tomege 1,1 g/cmé-t tesz ki?
A 4. sz. laboratériumi kisérlet |. valtozatat végzé tanulé a karbamid
0,05 tdmegrészaranyat tartalmazé oldat helyett 40 g mennyiségl
4%-o0s. oldatot készitett. Hogyan javithatja ki a hibajat ugyanezt
az oldatot hasznalva?
A 4. sz. laboratériumi kisérlet |l. valtozatat végz6 tanulé a 4%-os
karbamid-oldat helyett 2 g mennyiségl oldatot készitett a kar-
bamid 0,05 tdmegrészaranyaval. Hogyan javithatja ki a hibajat
ugyanezt az oldatot hasznalva?



(" OTTHONI KISERLET h
Konyhaso vizes oldatanak készitése

Nyar végén, 6sz elején tartositjak sézassal az uborkat, paradi-
csomot és egyes gombakat. Ehhez konyhaso vizes oldatat hasznal-
jak. Az uborka tartdsitasahoz olyan oldatot készitenek, amelyben a
konyhas6 tdmegrészaranya 6—8%, a gomba tartdsitasdhoz hasznalt
oldatban 5-6%.

Tavasszal tehettek szert tapasztalatra a bizonyos témegrész
sét tartalmazd oldat elkészitését illetéen. Ha otthon nincs mérleg,
amellyel 1 g pontossaggal lehet mérni, akkor ev6- vagy teaskanallal
kell adagolni a so6t. Egy evSkanalnyi, nagy szem( konyhaso6 korul-
belll 30 g, egy teaskanalnyi mennyisége 10 g.

Valasszatok ki egyet a két feladat kozul:

a) készitsetek 1 | sbéoldatot, amelyben a s6 tdmegrészaranya

65%;
b) készitsetek 0,5 | séoldatot, amelyben a sé tdmegrészaranya
7.5%!

El6sz6r szdmitsatok ki annak a sonak a tdmegét, amelyeket fel
kell oldanotok, és hatarozzatok meg, hany evd- és tedskanalnyit
kell belble vennetek! Ezt kbvetben készitsétek el az oldatot! A vizet
mérjétek literes vagy félliteres bef6ttes Uveggel! El6szor toltsétek
\_meg a hengeres részének sz(ikiléseéig! )

28 A viz reakcigja

« oxidokkal
A paragrafus tananyaga segit nektek:
» megismerni a viz egyes kémiai tulajdonsagait;
» megtudni, mik a hidroxidok;

» megtanulni a bazisok és savak képleteinek felal-
litasat.

A viz vegyileg meglehetdsen aktiv. Sok
anyaggal 1ép kolesénhatasba: mind egyszerd,
mind Osszetett anyagokkal, amelyek kozott
vannak oxidok.

» Milyen vegytlileteket neveznek oxidoknak?
Irjatok le egyes oxidok képleteit, és mond-
jatok meg, mi a kémiai elnevezésik!
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80. abra.
Mészoltas

A viz reakcioja a fémes elemek oxid-
jaival. Epitkezéseken, egyes kerti munkdk
végzésekor meszet oltanak, azaz vizet adnak
a kalcium-oxidhoz CaO. Eko6zben kémiai re-
akci6 megy végbe, és oltott mész képzddik
(80. abra). A megfelel6 reakcié-egyenlet!:

CaO + H,0 = Ca(OH),.

A reakciétermék neve: kalcium-hidroxid. A
hidroxid elnevezés a hidrat és az oxid sza-
vakboél ered.

A hidroxidok - fémes elemek M(OH),k altalanos képlettel
kifejezhet6 vegyiiletei.

Az M betl a fenti képletben a fémes elemet
jeloli.

A viz ugyancsak kélesénhatasba 1ép a nat-
rium, barium oxidjaival és a periédusos rend-
szer els6 és masodik csoportjanak néhany mas
fémes elem oxidjaival megfelel6 hidroxidok
képzddésével. E vegytiletek kémiai elnevezései-
ben, akarcsak az oxidok elnevezéseiben csak a
masodik szét ragozzak: natrium-hidroxidnak,
barium-hidroxiddal.

A viz reakcidja oxiddal egyesiilési reakcio.

1 A viz képletét rendszerint a kémiai reakcié mindegyik részében
utolséként tuntetik fel.
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Erdekes
tudnivalé

A natrium-
hidroxid NaOH
technikai
elnevezése —
maronatron,
maroszoda.

Allitsuk fel egy ilyen reakcié egyenletét
natrium-oxid Na,O részvételével. Annak ér-
dekében, hogy leirjuk az eredményének, a
natrium-hidroxidnak a képletét, Osszerakjuk
a reagalé anyagok képleteiben meglév6 Gsszes
atomot, és egy képletbe foglaljuk Gket, elGszor
a fémes elem (natrium), majd az oxigén és a
hidrogén atomjait lejegyezve:

Na,0 + H,0 = [Na,0,H,)].

A kapott képletet egyszertsitjik, kettovel
elosztjuk az indexeket, és a kettét egytittha-
toként tiintetjuk fel:

Na,O + H,0 = 2NaOH.

A viz barium-oxiddal BaO torténd reakcid-
janak egyenletében 1év4 hidroxid képletében
egyforma index csak a hidrogén- és oxigén-ato-
mok mellett lesznek. Ezeket az atomokat zaré-
jelbe tesszik, amely utan k6zos indexet irunk:

BaO + H,O = [BaO,H,] = Ba(OH),.

barium-hidroxid
A hidroxidok képletei leirhatok a reak-
ci6-egyenletek feltiintetése nélkiil. Ennek ér-
dekében a fémes elem és az OH atomcsoport
vagy hidroxilcsoport vegyértékét hasznaljak.
Tudjatok, hogy a natrium egy vegyértékd
elem. A hidroxilcsoport a vizmolekula 6sszete-
vGje, amelyben egy hidrogénatomhoz kapcso-
lédik: H — O — H. Vagyis ez az atomcsoport
ugyancsak egy vegyértékd. (A vegyérték nem
csak az atomok, hanem egymashoz kapcsol6dd
atomok csoportjanak jellemzdje.) Ebbdl ado-

déan a natrium-hidroxid képlete: NaOH.

» Allitsatok fel a magnézium-hidroxid képle-
tét!

A natrium-, kalcium-, kalium-, barium-hid-
roxidokat és sok mas fémes elem hidroxidjait
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Erdekes
tudnivalo

Az iparban,
technikaban

a savak
hagyomanyos
elnevezéseit —
szensav (H,CO,),
kénsav (H,SO,),
salétromsav
(HNO,) -
hasznaljak.
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a vegylletek nagy csoportjaba soroljak, ame-
lyek gyUjténeve: bdzisok.

A bazisok tobbsége nem oldédik a vizben,
és a megfelel oxidok nem lépnek kdélesonha-
tasba a vizzel. Az oldhatatlan bazisokat mas
reakcidkkal allitjak eld.

A vizben kevéssé oldodd és oldodd bazisok
gyljtdneve: ligok. Az ilyen vegyilletek kozil
legnagyobb jelentfsége a natrium-, kalium- és
kalcium-hidroxidoknak van.

A viz reakcidja a nemfémes elemek
oxidjaival. Ismeretes, hogy a szén-dioxid ol-
dédik a vizben. Oldott allapotban megtalal-
haté az asvanyvizben, szénsavas italokban. A
szén-dioxid jelentéktelen része kémiai reak-
ciéba lép a vizzel:

CO, + H,0 = H,CO,.

Az ekoézben képzids vegyilet savanykas izt
kolesonoz a folyadéknak. Ennek a vegytiletnek
a kémiai neve: szénsav.

A viz reagial a nemfémes elemek szinte
minden oxidjaval (kivétel a szilicium(IV)-oxid
SO, és néhany méas vegytilet). Ezeknek a re-
akcidknak a termékei a savak.

A viz és a nemfémes elem oxidja kozotti re-
akcidtermékek képletének felallitasahoz Gssze-
rakjuk a reagal6é anyagok képletében meglévd
valamennyi atomot. A sav képletében elséként
a hidrogénatomokat, utolsoként az oxigénato-
mokat tuntetik fel:

SO, + H,O = H,SO;
hidrogén-szulfat
N,O0, + H,O = [H,N,0.] = 2HNO,.
hidrogén-nitrat
Vizsgaljuk meg a viz és a foszfor(V)-oxid
koélesonhatasat. A reakecié soran sok hé fej-

16dik, és a viz egy része gyorsan elparolog
(81. abra):



81. abra.
A viz és a
foszfor(V)-oxid

Erdekes
tudnival6

A Ca0 és PO,
oxidokat a
vizzel valé aktiv
kdlcsbnhatasi
képességuknek
kdszdnhetben
gazok
szaritasara
alkalmazzak.

P,0, + H,0 = 2HPO,.

metafoszforsav

A képz6dd sav ugyancsak reagal a vizzel:
HPO, + H,0 = H,PO,.

ortofoszforsav

Vizfolosleg megléte esetén az anyagok kol-
csonhatasa a kovetkezd reakcid-egyenletnek
megfeleléen megy végbe:

P,0, + 3H,0 = 2H,PO,.
Vagyis a P,0O, oxidnak két sav, a HPO, és
a H,PO, felel meg.
Egyszertien megallapithatd, hogy valamely
oxid milyen savnak felel meg. Ha a savmo-

lekula két hidrogénatomot tartalmaz, akkor
,kivonjuk” belGle a vizmolekulat:

H,S0, — H,0 = SO,

Ha a savmolekulaban egy vagy harom hid-
rogénatom van, akkor a vegyililet két moleku-
14j4bdl indulunk ki:

2H,BO, — 3H,0 = B,0,.

OSSZEFOGLALAS

A viz egyesiilési reakcioba 1ép egyes
fémes elemek oxidjaival, és a nemfémes
elemek majdnem minden oxidjaval.

A fémes elemek vegyiileteit, amelyek
altalanos képlete M(OH) , hidroxidok-
nak nevezziik. Ezeknek a vegyiileteknek
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205.
206.

207.

208.
209.
210.

a tobbsége a bazisokhoz tartozik. A viz-
ben 0ldddoé és kevéssé oldodoé bazisokat
lagoknak nevezziik.

A viz és a nemfémes elemek oxidjai
kozotti reakcié eredményeként savak
képzodnek.

Milyen vegylleteket neveziink hidroxidoknak, bazisoknak, ligok-
nak?
Egészitsétek ki a reakcio-egyenleteket, és allitsatok fel kémiai
egyenletet:

a)Li,0 + H,O —» ..;

SO, + H,O - ...
b) SrO + H,O — ...
,O, + H,O — ...!

Tuntessétek fel a reakcidtermékek kdzott a bazisokat és a savakat!
Milyen az oxid képlete, ha a vizzel val6 reakcidjanak a terméke:

a) magnézium-hidroxid;

b) kalium-hidroxid;

c) szelénsav H,SeO,;

d) perklérsav HCIO,?
Hatarozzatok meg az oxigén tomegrészaranyat: a) a P,O, oxid-
ban; b) a H,PO, savban!
A natrium-hidroxid mekkora tdmegét kell feloldani 3 | vizben, hogy
0,2 tdbmegrészaranyu NaOH tartalmu oldatot kapjunk?
60% tOmegrészaranyu salétromsavat tartalmazé 100 ml oldathoz
(a slrisége 1,37 g/ml) 200 ml vizet adtak. Szamitsatok ki a sav
tdmegrészaranyat a kapott oldatban!

29 Lugok és savak
« kimutatasa oldatokban

indikatorok segitségevel
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A paragrafus tananyaga segit nektek:
» kideriteni, milyen anyagokat neveziink indikato-
roknak;

» megtanulni a lugok, savak oldatokban valé kimu-
tatasat indikatorok segitségével.



82. abra.
Univerzalis
indikator-
papircsikok

A lagok és savak oldatai képesek megval-
toztatni a specialis anyagok, az indikatorok
szinét!. Ezeket az anyagokat el6szor névényi
termésekben és viragokban, valamint zuz-
mokban fedezték fel. Ma vegyi lzemekben
elGallitott indikatorokat hasznalnak. Ezek ha-
tékonyabbak, mint a természetesek, és jobban
tarolhatok.

A legfontosabb indikatorokhoz tartozik a
lakmusz, fenolftalein, metiloranzs és univerzad-
lis indikdtor. Az utdobbi tobb anyag keveréke.
Ez a keverék, ellentétben egyes mas indikator
anyagoktdl, nemcsak a lag vagy sav jelenlé-
tétdl, hanem azok mennyiségétll fiiggben is
valtoztatja a szinét.

A kémiai laboratériumokban a metiloranzs
és lakmusz vizes oldatait, a fenolftalein vi-
zes-alkoholos oldatat és indikatorpapirt hasz-
nalnak. Ezek indikator-oldattal atitatott spe-
cialis papirbdl készult csikok. Leggyakrabban
az univerzalis indikator-papircsikokat hasz-
naljak (82. abra). Vannak lakmusz-papircsi-
kok és fenolftaleinnel atitatott papircsikok.

Vizes oldataikban a savak nem minden in-
dikator (a fenolftalein szintelen marad) szinét
valtoztatjak meg, és nem uUgy, mint a ligok
(83. abra).

'A kifejezés a latin indico — mutat sz6bdl szarmazik.
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83. abra.

Az indikatorok
szine a
savoldatban
(a), vizben (b),
lugoldatban (c) metiloranzs univerzalis indikator

Az indikator szinvaltozasa a laggal vagy
savval valé reakciéjanak a kovetkezménye. Az
ilyen reakciok egyenleteit nem tiintetjik fel,
mivel az indikatorok és kémiai atalakulasaik
termékeinek a képletei eléggé bonyolultak.

A vizben oldhatatlan bazisok és savak nem
hatnak az indikatorokra, ezért nem is mutat-
hatok ki veliik.

4. SZ. LABORATORIUMI KISERLET

Savak és lugok vizes oldatainak
vizsgdalata indikatorokkal

Natrium-hidroxid és salétromsav hig oldatait, lakmusz,
fenolftalein, metiloranzs oldatait és univerzalis indikator-pa-
pircsikokat osztottak ki nektek. Milyen szine van az egyes
indikatoroknak, az indikator-papircsiknak?
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Ontsetek harom kémcsébe 1-1 ml ligot. Az egyik kém-
cs6be martva nedvesitsetek meg tvegpalcikat ldgoldattal, és
érintsetek meg vele univerzalis indikator-papircsikot! Milyen
szind lesz a papircsik?

Vizsgaljatok meg, hogyan valtozik meg a tobbi indikator
szine a lagoldatban! Ennek érdekében az egyik kémcsGbe,
amelyik ezt az oldatot tartalmazza, adagoljatok 1-2 csepp
lakmuszt, a masikba ugyanannyi csepp fenolftaleint, a har-
madikba metiloranzst! Mi figyelhet6 meg?

Harom masik kémesSbe toltsetek 1-1 ml savoldatot, és
végezzetek el egy, az el6bbihez hasonld kisérletet!

Végiil vigyetek egy csepp vizet az tvegpalcikaval az uni-
verzalis indikator-papircsikra! Megvaltozott-e a szine?

Megfigyeléseitek eredményeit irjatok be a tablazatba:

Az indikator szine
Folyadék
univerzalis | fenolftalein |[metiloranzs| lakmusz
Viz
Ligoldat
Savoldat

Hasonlitsatok 6ssze mindegyik indikator szinét a lag- és
savoldatban!
Milyen indikatorral nem mutathaté ki a sav?

OSSZEFOGLALAS

Azokat az anyagokat, amelyek meg-
valtoztatjak a sziniiket a lag- és savol-
datokban, indikatoroknak nevezziik. A
legfontosabb indikatorok az univerzalis
indikator, a lakmusz, fenolftalein, me-
tiloranzs.

Az indikator szine a savoldatban mas,
mint a lagoldatban.
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211. Milyen anyagokat nevezink indikatoroknak? Mondjatok példakat
ezekre az anyagokra? Mi az univerzalis indikator?

212. Megkuldnboztethetd-e a viz és a savoldat a kdvetkezé segitsé-
geével:

a) lakmusz;
b) fenolftalein?

213. Milyen indikatorok, és mely vegyuletek jelenléte mellett tesznek
szert hasonlé szinre?

214. Felismerhet6-e indikatorral két szilard oxid, amelyik egyike fémes
elem oxidja, a masik pedig nemfémes elem vegyilete? Ha igen,
akkor mindig vagy csak egyes esetekben (milyenekben)? Hogyan
végzitek el a megfeleld kisérletet?

( SZABADIDODBEN h
Indikatorok a novényekben

A lakmusz régoéta ismeretes. Egyes zuzmofajokbdl allitottak eld.
A bogydkban, zéldségekben, viragokban sok olyan anyag talalha-
t6, amelyek lugok és savak hatasara megvaltoztatjak a szinlket.
Ezek az anyagok kimutathatok egyszer( kisérletekkel. Szaritsatok
ki az afonya, szeder, fekete ribizli, bodza, fekete berkenye néhany
bogydjat. Ezt kdvetben készitsetek belblik fé6zetet, mindegyik noé-
veény bogyoit kuldn-kuldn fézve néhany percig 100-150 ml vizben,
Uveg vagy zomancozott edényt hasznalva. A kapott fézeteket hiités
utan szilrjétek le! (Vegyétek figyelembe, hogy néhany nap mdalva
elkezdenek megromlani.)

Ontsetek mindegyik fé6zetb6l 20—-30 mi-t két-két ivegpoharba. Az
egyik folyadékadaghoz adjatok kevés kalcinalt szédat (ez a vegyiilet
részlegesen reagal a vizzel lugot képezve). A masikhoz adjatok 10
csepp citromlét vagy kevés ecetet. Az altalatok készitett fézetek
kdzul melyek valtoztatjdk meg a szinlket a ligos és a savas oldat
hatasara, és melyek csak az egyik esetben?

Hasonlo kisérletek végezhetbk cékla-, voroskaposzta-lével, sza-
ritott szines viragok fézeteivel és fekete, valamint z4ld tea, tovabbéa
szudani rozsa fézeteivel.

Kisérleteitek eredményeit irjatok be a flizetetekbe! Készitsetek
krbvid beszamolot vizsgalataitokrol! )
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3

A viz és vizes oldatok
jelentosége. Savas esok

84. abra.
A viz korforgasa

A paragrafus tananyaga segit nektek:

» értékelni a viz szerepét a természetben 1évé vi-
zes oldatokban;

» tudatositani a viz szerepét az ember és a civili-
zacio fejlédése szempontjabal;

» megérteni a savas esOk kialakulasanak okait és
azok szerepét a kérnyezetre.

A viz és vizes oldatok jelentésége a
természetben. Viz nélkiill nem létezne élet
bolygénkon. Viz boritja felszinének nagy ré-
szét, és a viz képezi a Fold harom szféra-
janak egyikét, a hidroszférat. Ezt tengerek,
6ceanok, folyok, tavak képezik. A hidroszféra
hataros az atmoszféraval és litoszféraval. A
bolygénak ezen részei kozott végbemegy a viz
korforgasa (84. abra), a részvételével pedig a
sok kémiai elem korforgasa. A vizben valé ol-
dédasnak koszonhetfen sok anyag vandorol a
Fold felszinén, a méhében, szétszorddik vagy
Osszpontosul egyes térségekben, kémiai reak-
cibkban vesz részt, amelynek eredményeként
talajkomponensek, asvanyok jonnek létre.

A viz a névények fotoszintézisének részt-
vevOje. Ezenkivil biztositja a novények tap-
lalasat.
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85. abra.

Egy vérosi
lakas korualbelli
vizfelhasznalasa

172

A természetes oldatok a gyokereiken ke-
resztil jutnak a novénybe, és biztositjak sza-
mara a sziikséges anyagokat. Viz nélkil le-
hetetlen lenne eltavolitani a szervezetbdl az
élettevékenység termékeit.

A természetben nagy jelentdsége van a viz
magas foku hétarold képességének, aminek
koszénhetSen lassan hil le télen, és ugyan-
olyan lassan melegszik fel nyaron. Ennek ko-
vetkeztében mérsékelt az éghajlat.

A viz és vizes oldatok jelent6sége az
ember szamara. Az emberi szervezet, akar a
tobbi élGlény szervezete, annak koszonhetden
létezik, hogy a bioldgiai folyamatokban részt
vesz a viz. Viz nélkil az ember nem képes egy
hétnél tovabb élni. A vizveszteség zavarokat
1déz el6 a szervezet kiilonb6z6 rendszereinek
mikodésében.

A Dbiolégiai folyadékok a szervezetiinkben
vizes oldatok. Kozilik legfontosabb a vér,
nyirok, gyomornedv, epevaladék, vizelet. Vi-
zet kiilonb6z6 mennyiségben tartalmaz szinte
minden élelmiszer.

Az ember vizszikséglete a koratdl, fizikai
terhelésétll, a kornyezet hémérsékletétsl, a
légnedvességtdl és egyéb tényezdktol fligg. Az
ember naponta 1,5-2 1 vizet, kiilonb6zé italo-
kat, vizet tartalmazd ételeket, gyiimolesoket,
zoldségeket fogyaszt.

Az ember naponta toébb szaz liter vizet
hasznal el haztartasi sziikségleteire. A vidé-
ki lakossig kevesebb vizet fogyaszt, mint a
varosi (85. abra). A varosi ember napi vizhasz-
nalata a lakéépiiletek komfortfokozatatol fligg,
és 200 1-t81 400 l-ig terjed.

mosakodas, furdés,
= zuhanyozas (30%)
| vécé (30%)
i mosas (10%)
| ivas, ételkészités (5%)
# mosogatas (10%)
egyéb (15%)




Erdekes
tudnivalé
1tszoda
el6allitasara 50 t
vizet hasznalnak
el, 1t mlrostéra
6000 tonnat.

Viz nélkill nem lehetséges az ipar mikodé-
se. Sok technolégiai folyamatban olddszerként,
héhordozoként, hltbanyagként szolgal. Nagy
mennyiségd vizet hasznal fel a kohaszat, me-
z6gazdasag, energetikal agazat, konnyU- és
élelmiszeripar, kozmivallalatok, egészségiigyi
és tudomanyos intézmények. A mdtragyak,
savak, ltgok, mosodszerek, gydégyszerek els-
allitasahoz kiilonb6zé anyagok vizes oldatait
hasznaljak fel.

A természetes viz fontos szerepet jatszik
a hulladékok probléméajanak a megoldasaban.
A toxikus anyagoktdl el6zetesen megtisztitott
Ipari és kommunadlis szennyviz a folyokba és
tengerekbe jut, ahol feloldédik, és jelentés te-
rileteken szétteril, mialtal csokken a negativ
hatasa.

Lathato, hogy civilizacionk fejlédése jelen-
t6s mértékben a viznek és a vizes oldatoknak
koszonhetd.

Savas es6k. A viz természetben toérténd
korforgasanak egyik szakasza az esd, ho, jég-
es6 formajaban lehullé légkori csapadék. Néha
a csapadékok savszennyezbédést tartalmaznak.
Az ilyen csapadékokat savasaknak nevezziik.
Vizsgaljuk meg a kialakulasukat.

Az iparvallalatok, héerémivek gazkibocsa-
tasaban, a gépkocsik motorjanak kipufogé-
gazaiban kis mennyiségben kén és nitrogén
talalhat6. A kéntartalma ércek olvasztasa, a
szén égetése soran kén-dioxid SO, jut a leve-
gbbe. A légkori nedvességgel valé kolesonha-
tasa kovetkeztében kénessav képzddik:

S0, + H,0 = H,SO,.

Kis mennyisége reagal az oxigénnel és kén-
savva alakul:

2H,S0, + 0, = 2H,S0,.

A nitrogén-oxidok a légkorben a levegé f6
Osszetevlinek, a nitrogénnek és oxigénnek a
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86. abra.
Savas eso
képzodése

174

reakcidja kovetkeztében jelenik meg. Eldszor
nagyon magas hémérsékleten (az lizemanya-
gok és tlizelGanyagok elégetésekor) a kivetke-
z6 reakci6 megy végbe:

N, + 0, £ 2NO,.

Ebben a kélcsénhatasban mindkét gaznak
nagyon kis mennyisége vesz részt. A reakcio-
termék, a nitrogén(II)-oxid gyorsan reagal az
oxigénnel:

2NO + 0, = 2NO,.

A nitrogén(IV)-oxid ugyanakkor a légkori
nedvességgel 1ép kolesénhatasba két sav — ké-
nessav és salétromsav — képzddésével:

2NO, + H,0 = HNO, + HNO,.

Minden emlitett sav az esGvel vagy a héval
a foldfelszinre kertil (86. abra). Feljegyeztek
olyan esetet, amikor az es8cseppek savkon-
centracidja olyan volt, mint az eceté.

SOz+HzO H,SO3. H,SO.,

N02 OZ HNOz, HNOZ

A savas esOk negativ hatdssal vannak a
novényzetre, megbetegitik az allatokat, embe-
reket, roncsoljak az épit6anyagokat, kiillonosen
a marvanyt és a mészkovet (87. abra), fokoz-
zak a fémek korroézidjat.

A kén és nitrogén légkorbe jutasanak csok-
kentésére iranyul6 intézkedések a legfontosab-
bak egyikének szamitanak a természetvédelem
ugyét illetGen. A korszerd hd@energetikaban
olyan tiizel6anyagokat hasznalnak, amelyek-
nek kicsi a kénszennyezése. A nitrogén-oxidok



87. abra.
Savas eso
altal karositott
torténelmi
emlékmii

?

képzbdésének megeldzése érdekében csokken-
tik az tuzem- és tuzelGanyagok égési héfokat.
A kozlekedésben foganatositott intézkedések
a hajtomivek szerkezetének, mikodési mod-
juknak megvaltoztatasat, specialis adalékok
tzemanyagokba val6 keverését jelentik.

OSSZEFOGLALAS

A viz nagyon fontos szerepet jatszik a
természetben. Biztositja a kémiai elemek
korforgasat, szabalyozza az éghajlatot
bolygénkon. Viz nélkiill nem létezhetnek
él6lények.

A vizet és vizes oldatokat széles kor-
ben alkalmazzak az ipar kiilonb6z6 aga-
zataiban, az emberi tevékenység egyéb
szféraiban. Jelentés mennyiségii vizet
hasznalnak el a haztartasok, kommuna-
lis létesitmények.

Az ipar és a kozlekedés gazkibocsa-
tasaval a levegébe jutva a kén és a nit-
rogén a kornyezetet karositdé savas eso
kialakulasat idézi el6.

215. Nevezzétek meg a viz természetben val6é kérforgasanak legfon-
tosabb szakaszait!

216. Miért folyok mellett épll a vegyi Gzemek tdbbsége?

217. Javasoljatok néhany médszert a vizzel val6é takarékoskodasra!

218. Alakitsatok at a fémércek olvasztasakor végbemend reakcidk vaz-
latait reakcid-egyenletekké:

a) ZnS + 0, 4 zno + SO;
b) MoS, + O, & MoO, + SO,!
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219. Allitsatok fel a vizzel reagalé nitrogén-oxid képletét, amikor a k-

vetkez8k képzddnek:
a) salétromossav HNO,;
b) salétromsav HNO,!

220. Szamitsatok ki az 1 t szén elégetésekor a levegébe jutd kén(IV)-

oxid tdmegét, amelyben a kén témegrészaranya 6%! Feltételez-
zétek, hogy a szénben lévd kénvegylletek teljes mértékben re-
akcioba lépnek kén(IV)-oxid képz&désével!

31 A tiszta viz problémaja
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A paragrafus tananyaga segit nektek:

» megtudni, melyek a természetes viz kiilonb6z6
anyagokkal valé szennyezddésének forrasai;

» értékelni a viz megtisztitdsara iranyulé intézke-
dések fontossagat.

A hidroszféra szennyezése. Az emberi
tevékenység kovetkeztében a vizbe kiilonb6zd
anyagok keriilnek. Ezek tulnyomé része ked-
vezétlenil hat a koérnyezetre és az élGlényekre.

Az 6ceani viz vegyl szennyezésének G for-
rasat a hajok jelentik. Nagy karokat okoznak
az allatvilagban, a partvidéken él6 lakossag-
nak a kdolajszallité tankhajok és a kdolajfu-
rétornyok katasztrofai. Evente a vilagéceanba
atlagosan 10 milli6 tonna k&olaj keriil. A kG-
olaj minden egyes tonnaja 12 km? vizfelile-
ten folyik szét. Az altala képzett olajhartya
elszigeteli a vizet a légkort6l, megbontva ez-
zel az 6kologiai egyensulyt. A hatalmas 6ceani
viztomegnek koszonhetden az olajszennyezés
fokozatosan szétszorddik, és ezaltal csokken
a karosité hatésa.

A tengerek vizét legjobban a kikétévarosok,
ipari létesitmények szennyvize karositja. Sok
szennyez$ anyagot sodornak a tengerekbe a
foly6k. A kérnyezetszennyezés miatt idénként
be kell zarni a tengerparti strandokat, tdu-
16helyeket.



88. abra.
Halpusztulas

A folyévizekbe is sok szennyviz keriil. A
szennyvizet eredete szerint ipari (izemek és
egyéb ipari létesitményekben keletkezik) és
haztartasi-kommunalis (lakételepek, koérha-
zak, kozétkeztetési létesitmények bocsatjak
ki) szennyvizre osztjak. A folyék f6 szennye-
z6 forrasai: a vegyipar, kbolaj-feldolgozé ipar,
fémipar, papirgyartas, gépgyartas és a mezs-
gazdasag, azon belil is az allattenyészts te-
lepek.

A vizekbe keril§ szervesanyag-maradva-
nyokat a vizben oldott oxigén oxidalja. Az
oxigénhidny miatt elpusztulnak a halak és
mas vizi él6lények (88. abra). Karosan hat-
nak a folyok és tavak allat- és novényvilaga-
ra a szintetikus mosodszerek maradvanyai. Az
utobbi 1idében megndtt a vizek polimerhulladé-
kokkal — pillepalackokkal, polietilén tasakok-
kal, gumikopenyekkel — torténé szennyezése.

A folyok és tengerek allapota Ukraj-
naban. Orszagunk lakossaganak kozel 80%-a
két foly6, a Dnyeper és a Dnyeszter vizgydjtd
teriiletén él. Szakemberek véleménye szerint a
Dnyeper okoszisztémaja a mesterséges vizta-
rozok és duzzasztdk rendszerének megépitése,
a nagyléptékl lecsapolasi munkalatok, a foly6
mellett létestlt ipari komplexumok mtikodése
kovetkeztében teljesen leromlott. Ez vonatko-
zik a Dnyeszterre is, amelynek a vizében sok
a mitragyamaradvany és egyéb karos anyag,
a mederfenék iszapjaban pedig kilénbozd
technogén hulladékok talalhaték. A Deszna,
amelynek a vizét ugyancsak sok iparvallalat
szennyezi, szintén segitségre szorul.

Az Azovi-tengert kornyezeti katasztro-
fa-6vezetnek tekintik. A vizébe juté szennye-
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89. abra.

A vezetékes
viz alternativ
forrésai

178

z6 anyagok zdome a partjan mikods kohodipari
uzemekbdl, és a Mariupolban, Kercsben, Rosz-
tovban talalhaté egyéb iparvallalatok tertile-
térdl kertl ki. A folyok sok ipari szennyvizet
szallitanak az Azovi-tengerbe a donecki régié
szamos lzemébal.

A Fekete-tenger szintén szennyezett, de
csak a part menti 6vezete. A jelentGs mélysé-
gének és nagy vizfeliiletének koszonhetden a
belekeriil6 szennyezés egy id6 utan eloszlik.

A tiszta viz problémaja. Az egészségi
allapotunk jelentds részben annak a viznek
a minGségétll figg, amelyet fogyasztunk. A
vizvezetékrendszer csapjabdl folyé viz rend-
szerint megfelel a hatalyos szabvanyoknak és
higiéniai feltételeknek. Ugyanakkor el6fordul,
hogy a vezetékes viznek kellemetlen szaga és
ize van, ha pedig allni hagyjak, az edény fe-
nekén tuledéket képez. Az ilyen viz tovabbi
tisztitasra szorul.

Az emberek altalaban a fold alatti forrasok,
kutak ellen6rzott mindségl vizét hasznaljak.
Ukrajna egyes varosainak a lakéi az olykor
tobb szaz méter mély ivokutakbdl veszik a
vizet. Megfelel6 a mindsége a palackozott
és a tartalykocsikkal kiszallitott viznek 1is
(89. abra).

Tudnunk kell, hogy tilos a desztillalt viz
fogyasztasa, mert a szervezet belGle nem jut
hozza a szlikséges mennyiségl kalciumhoz,
magnéziumhoz, kénhez és tobb mas kémiai
elemhez, amelyek megtalalhaték a természe-




90. abra.
A viz a mi
kincsink

tes eredetd vizekben. Emellett a desztillalt viz
,kimossa” a szervezetbll a fontos anyagokat,
aminek a kovetkeztében meggyengiilhetnek
a csontok, zavar keletkezik a fontos bioldgiai
folyamatokban.

A vizek védelme a szennyez6déstol. Az
emberiség el6tt jelenleg allo legfontosabb fel-
adat a bolygé vizkészletének a védelme, meg-
6vasa a szennyezéstGl (90. abra).

A hidroszféra bizonyos mértékben képes
az oOntisztulasra. A szennyezldés egy része
idével kicsapodik, egyes anyagok oxidalodnak
és artalmatlanokka valnak. Ha a természe-
tes vizbe oldott toxikus anyagok juthatnak a
szennyvizekkel, akkor vizvédelmi intézkedé-
seket kell foganatositani ennek megakadalyo-
zasa érdekében.

Ilyenek a legfontosabb 1épések:

e a szennyvizek tisztitasi technolégigjanak

a tokéletesitése;

e a szennyvizek mennyiségét csokkentd

technolégidk bevezetése;

e a szennyezl$ anyagoktol megtisztitott viz

visszajuttatasa a termelésbe.

A szakemberek kidolgozzak az ipari és a
kommunalis szennyvizek tisztitasanak azt a
kovetelményrendszerét, amelyek szavatoljak,
hogy tisztitas utan a szennyviz nem veszélyez-
tetl a kornyezetet. Ezeket a kivetelményeket
be kell tartaniuk az iparvallalatoknak és a
varosi kommunalis szolgalatoknak.

179



91. abra.
Ipari
szennyviz
tisztitdsara
szolgalo
létesitmény

180

Viztisztitas a viztisztité allomasokon.
Az ipari és kommunalis szennyvizek karositd
hatasanak semlegesitését a folyékba vagy ten-
gerekbe térténd kibocsatasuk el6tt, valamint
az ivoviz fogyasztasra torténd elGkészitését a
telepuléseken viztisztité allomasokon valdsit-
jak meg (91. abra).

Azt megel6zben, hogy a természetes vizet a
vezetékrendszerbe juttatnak, vegyi és bakte-
riologiai elemzésnek, ellenérzésnek vetik ala.
Ha a mindségét megfelelének tartjak, akkor
homok- vagy apré szemi kavicsszlrdn enge-
dik at, ami megtisztitja a lathatatlan mecha-
nikai szennyezést6l — az oldhatatlan szilard
anyagoktdl, talajrészecskékt6l. Azt kévetGen a
vizbe kis mennyiségben klort vagy 6zont ke-
vernek (klorozzak, 6zonnal kezelik) a baktéri-
umok és mas mikroorganizmusok elpusztitasa
céljabdl. Utana ismét megvizsgaljak és meg-
felel6 minbség esetén a vizvezetékrendszerbe
juttatjak.

Az ipari szennyviz tisztitasara a vallala-
tok tobbféle modszert alkalmaznak. Ezeket
annak megfeleléen valasztjak meg, hogy mi-
lyen szennyez6dést tartalmaz a viz, és milyen
mennyiségben. A szennyvizek tisztitasanak
elsé szakasza rendszerint a szilrés, néha az
ulepités. Ezutan a szennyvizhez a szennyezd
anyagokkal kolcsonhatasba 1épd reagenseket
adnak. A reakciétermékeket eltavolitjak, vagy
a vizben hagyjak, ha azok artalmatlanok a
kornyezetre és az él6lényekre. A kémiai reak-
ciékon kiviil az ipari szennyvizek tisztitasara
fizikai jelenségeket hasznalnak fel. Példaul



92. abra.
Haztartasi
viztisztito
szlirékésziilék

egyes oldott allapotban 1évé karos anyagokat
aktivalt szénnel semlegesitenek.

A kommunélis szennyvizek rendszerint
szerves szennyezl anyagokat tartalmaznak.
Ezeket a vizeket mesterségesen kialakitott
tavakba vezetik. Ezekben olyan baktériumok
vannak, amelyek szén-dioxidda, nitrogénné és
vizzé bontjak le a szennyezd anyagokat.

Viztisztitas hazilag. A haztartasokban a
vizet fogyasztas vagy f6zés elé6tt felforraljak. A
100 °C-os forrasponton elpusztulnak a benne
1év6 baktériumok, az oldott anyagok egy része
pedig oldhatatlanna alakul és fokozatosan az
edény fenekére ilepszik. Az ilepités utan a
forralt vizet leontik az tledékrol.

Eléggé hatékonyan tisztitjak a vizet a haz-
tartasi szlrGkészulékek (92. abra). Ezekben
olyan anyagok vannak, amelyek kivonjak a
vizb4l a szerves és szervetlen szennyezddése-
ket.

——

OSSZEFOGLALAS

A hidroszférat bolygonk egyéb rend-
szereihez hasonléan technogén szennye-
zés éri. A kornyezetbe nem kell6 mérték-
ben megtisztitott ipari és kommunalis
szennyvizek jutnak. Ezért a vizkészletek
védelme id6szert kérdés.

A természetes vizet a vizvezetékrend-
szerbe torténé juttatasa elott alaposan
megtisztitjAk a szennyez6 anyagoktol és
kiilonb6z6 modszerekkel fertétlenitik.
Ezeknek az eljarasoknak egy része a
szennyez6 anyagok és a vizhez adott rea-
gensek kozotti kémiai reakciokon alapul.
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221. Az internet vagy mas informacidforras alapjan készitsetek rovid
beszdmold6t az alabbi témak egyikérdl:
a) a kohaszati, vegyipari, konnyUipari, élelmiszeripari lizemek
vizfelhasznalasa;
b) a szennyvizben lév6 mosdszermaradvanyok hatasa a ter-
mészetes vizekre;
c) a haztartasi szlir6készllékekben alkalmazott viztisztité anya-
gok.
222. Tisztazzatok, milyen haztartasvegyipari készitményeket hasznal-
tok otthon! Havi atlagban mekkora tdmegét hasznaljatok ezek-
nek a készitményeknek? Hova kerlinek felhasznaldsuk utan a
maradvanyaik?
223. Az ivokutbdl vett viznek enyhe szaga van. Mit tesztek ennek a
szagnak a megsziintetése érdekében?

(" OTTHONI KISERLET )

Viztisztitas

Ismeretes, hogy a természetes viz oldott anyagokat tartalmaz.
Kozillik egyesek a forralas soran oldhatatlan anyagok képz6édésé-
vel elbomlanak, és lellepednek az edény fenekére, néha lepedéket
képeznek az edény falan. Az ilyen anyagok keverékét vizkének ne-
vezzik. A viz a vizkétdl szliréssel vagy Ulepitéssel tisztithaté meg.

Ontsetek az edénybe kevés csapvizet, folyami vizet vagy kutvi-
zet! Forraljatok fel, majd ontsétek szét két Gvegedénybe, és llepit-
sétek! Figyeljétek meg a vizkbképzbdést!

Az egyik edényben hagyjatok allni a vizet a képz8dott vizkével.
Amikor a vizkdrészecskék teljesen lelilepedtek az aljara, dntsétek
le réla a vizet egy edénybe. A masik edényben 1évd vizet szlirés-
sel tisztitsatok meg a vizk6tél! A szliréshez hasznaljatok haztartasi
télcsért vattaval!

Végezzetek el egy tovabbi kisérletet, amely a viz haztartasi szi-
rékészilékben torténd tisztitasat utanozza! Ontsetek két poharba
kevés vizetl Az egyikbe cseppentsetek zdldikeoldatot, a masikba
jédoldatot! Kavarjatok el mindkét pohar tartalmat, és tegyetek mind-
egyikbe 1-2 pirula aktivalt szenet (ez a készitmény a gyogyszerta-
rakban kaphatd; az aktivalt szén sok haztartasi szlr6 része).

Figyelijétek meg a poharakban 1évé oldatok szinének a valto-
zasat!

Melyik anyagot nyeli el hamarabb az aktivalt szén, a zodldikét

\_Vagy a jodot? )
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Utoszo

Befejezidott a tanév. Reméljiuk, hogy érdekes volt szamotok-
ra az (j tantargy, a kémia tanulasa.

A kémiaval val6 ismerkedés bévitette a természetrol alkotott
ismereteiteket. Megtudtatok, hogy az anyagok atalakulasokon
mennek keresztiil, amelyeket kémiai reakciéknak neveziink.
Minden anyagot kémiai elemek — bizonyos atomfajtak — al-
kotnak. Jelenleg 115 kémiai elem ismeretes. A legfontosabb
ismereteket roluk a kémiai elemek periédusos rendszere tar-
talmazza.

A tanév soran sok kisérletet végeztetek kiillonb6z6 anyagok-
kal a kémiai szaktanteremben, és talan otthon is, megfigyelté-
tek a kémiai reakciok lezajlasanak folyamatat, megtanultatok,
hogyan kell megoldani az egyszeri(ibb kémiai feladatokat, fel-
allitani kémiai képleteket és reakcié-egyenleteket.

A 8. osztalyban majd tobb kémiadratok lesz. Uj ismeretekre,
készségekre, képességekre tesztek szert ennek a tantargynak
koszénhetben.

Sok sikert kivanunk nektek, immar nyolcadikosoknak a ké-
mia tanuldasahoz, legyen feledhetetlen élményekben részetek a
kémiai kisérletek elvégzésétsl.
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A feladatok és gyakorlatok
feleletei

1. rész. Kémiai alapfogalmak

43. Kavé — oldodé vagy &rolt. 44. Lehet. Le kell parolni az
oldatrél a vizet, de nem teljesen. 53. A folyadékban oldott
gaz vagy anyag lehetett, amely hevités hatasara teljesen gaz-
za (gazokka) alakult. 121. m(Ca) = 19,04 g; m(H) = 0,96 g.
122. m(vegyilet) = 200 g. 123. x = 3. 124. A minta nem tiszta
vegytlet. 125. 1b, 2a, 3b, 4a, 5a, 6b.

2. rész. Oxigén

35. ¢) w(0) = 53,3%. 137. m(0,) = 2,99 g. 142. b) 2A1Br, + 3Cl, =
= 2AIClL, + 3Br,. 152. Nem. 155. Vegyétek figyelembe, hogy
az oxigén kissé nehezebb a levegénél. 162. a) n = 1, 2, 3 és 4;
b)n=1,3,5¢és 7. 163. w(O) = 68,6%. 164. Vakuum képzd-
détt a lombikban, amelyben magnéziumot égettek. 169. CS, +
+ 30, £ CO, + 280,. 170. b) 4NH, + 30, < 2N, + 6H,0.

172. (C,H),0 + 60, £ 4CO, + 5H,0.

Il

3. rész. A viz

198. m(H,0) = 114 g. 199. m(s6) = 18 g; V(H,0) = 1982 ml
200. w(anyag) = 0,24. 202. m(glicerin) = 8,8 g. 203. Az oldatban
még 0,42 g karbamidot kell feloldani. 204. Az oldathoz 10 ml
vizet kell adni. 206. b) I,O, + H,0 = 2HIO,. 207. e) C1,0,. 208.
a) w(O) = 56,3%; b) w(O) = 65,3%. 209. m(NaOH) = 750 g.
210. w(HNO,) = 24,4%. 214. Lehet, ha legalabb az egyik oxid

reakciéba 1ép a vizzel. 218. b) 2MoS, + 70, L 2MoO, + 4S50,

220. m(SO,) = 120 kg.
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Szakkifejezések szotara

Atom — az anyag legkisebb elektromosan semleges részecs-
kéje, magbdl és korulotte kering6 elektronokbol all.

Anyagtulajdonsdagok — azok a jellemzGk, amelyekkel az
anyag kilonbozik vagy hasonlit a masik anyagra.

Atomi toOmegegység — a szénatom tomegének 1/12 része.

Atommag — az atom pozitiv toltésd részecskéje.

Bdzisok — sok fémes elem hidroxidjai.

Binaris vegyiilet — két elem altal alkotott vegytlet.

Bomldsi reakcié — reakcid, amelynek eredményeként egy
anyagbdl tobb masik keletkezik.

Desztillalt viz — parologtatassal (desztillaciéval) tisztitott
viz.

Egés — kémiai reakci6, amelynek a lezajldsa soran hé fejlé-
dik és lang jelenik meg.

Egyesiilési reakcié — tobb anyag részvételével végbemend,
egy anyag képz6dését eredményezd reakcio.

Egyszerii anyag — egy kémiai elem altal alkotott anyag.

Elektron — negativ toltésd atomi részecske.

Elem legmagasabb oxidja — olyan oxid, amelyben az elem a
legnagyobb lehetséges vegyértékét mutatja.

Elem témegrészardanya vegyiiletben — az elem tomegének
aranya a vegyllet megfeleld tomegéhez.

Elemek csoportja — a peridédusos rendszer oszlopa.

Epitéanyag — az épitGiparban hasznalt berendezések, hasz-
nalati targyak, miivészeti készitmények elGallitasara szolgalo
anyag vagy anyagkeverék.

Fizikai jelenség — jelenség, amelynek a lezajlasa soran nem
torténik anyagatalakulas.

Grafikai képlet — olyan képlet, amelyben vonalak mutatjak
az atomok kapcsolédasat a molekuldaban.

Hidroxidok — fémes elemek M(OH)n altalanos képletd ve-
gytletei.

Hidroxil csoport — OH atomcsoport.

Homogén keverék — anyagkeverék, amelyben az anyagok sza-
bad szemmel nem kilonboztetheték meg.

Indikdtor — a szinét lug vagy sav hatasara megvaltoztatd
anyag.

Inhomogén keverék — anyagkeverék, amelyben az anyagok
szabad szemmel megkiilonboztethetdk.

Ion — toltéssel rendelkezd részecske, amely ugy jon létre,
hogy az atom elveszit vagy magahoz kapcsol egy vagy tdébb
elektront.
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Katalizator — olyan anyag, amely gyorsitja a kémiai reakcié
lefolyasat, de maga koézben valtozatlan marad.

Kémia — az anyagokrdl és atalakulasaikrdl szolé tudomany.

Kémiai elem — meghatarozott toltéssel rendelkezd atomfajta.

Kémiai elem rendszdma — a peridédusos rendszer azon koc-
kéajanak a szama, amelyben az elem talalhato.

Kémiai elemek periodusos rendszere — tablazat, amelyben az
elemek atommagtoltésiik névekedésének megfeleléen vannak
elhelyezve.

Kémiai jelenség vagy kémiai reakcié — egy vagy tébb anyag
mas anyagga vagy anyagokka torténd atalakulasaval jaré6 je-
lenség.

Kémiai képlet — atom, molekula, anyag jelolése elemek vegy-
jeleivel és indexekkel.

Kémiai reakcidegyenlet — kémiai reakci6 jel6lése reagensek,
reakcidtermékek segitségével az anyagmegmaradas torvényé-
nek megfelelGen.

Kémiai reakciovazlat — kémiai reakcid jelolése a reagensek
és reakciétermékek kémiai képleteivel.

Komponens — valamely keverék részét képezl anyag.

Lug — vizben old6dé vagy kevéssé old6do bazis.

Molekula — két vagy tobb egymashoz kapcsolédd atombdl
all6 anyagrészecske.

Oldat — homogén anyagkeverék.

Oldészer — az oldat 6sszetevije, amely ugyanolyan halmaz-
allapotban van, mint az oldat.

Oxid — két anyag altal képzett vegyillet, amelyek egyike
oxigén.

Oxidalds — oxigén részvételével végbemend anyagatalakulas.

Osszetett anyag vagy vegyiilet — tobb kémiai elem 4ltal al-
kotott anyag.

Periédus — a periédusos rendszer sora vagy két egymassal
hataros sora.

Reagens — kémiai reakcidba 1épd anyag.

Relativ atomtomeg — az atom tomegének aranya a szénatom
1/12 részének tomegéhez.

Relativ molekulatomeg — a molekula tomegének aranya a
szénatom 1/12 részének tomegéhez.

Szerves anyagok — szénvegytiletek (egyes kivételektdl elte-
kintve).

Vegyérték — az atomnak az a képessége, hogy képes meg-
hatarozott szamu ugyanolyan vagy mas atommal 6sszekapcso-
16dni.
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Targymutato

A

Aerozol 49
Alkimia 13
Anyag 36
Anyag
amorf 37
kristalyos 37
szervetlen 79
szerves 78
egyszerd 72
Osszetett 77
Anyagosszetétel
mennyiségi 83
mindségi 83
Anyagtulajdonsagok 40
fizikai 41
kémiai 102
Atom 38, 60
Atomi tOmegegység 69
Atommag 38, 60

B

Bazisok 164
Binaris vegyiilet 87

D
Desztillalas 53

E

Elektron 38, 60

Elem korforgasa 141

Elem tomegrészaranya 93

Elemcsoport (a periédusos
rendszerben) 63

Emulzi6é 49

E
Egés 133

F

Fémek 72

Fémes elemek 75
Fizikai jelenség 97
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Grafikai képlet
molekula 86

H
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Hidroxid 162
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Ton 61

K

Katalizator 121

Kémia 5

Kémiai egyenlet
(reakcidegyenlet) 115

Kémiai elem 61
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Kémiai elemek
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